

מזרח חדש (אוי קלט)
 עתה יומי בלתי מכלולי בשפה העברית
 העורך: ד"ר א. מרטון החבראי: ד"ר ש'
 המו"ל: מזרח חדש בע"מ ת"א רח' חנוכי' 11

שנה ל"ה
 XXXVIII. עפוליאמ

פיקצארקשט: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős: SCHÖN DEZSO. — Kiadó: Mizraach Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev (volt Schlesinger) 11. sz. Telefon: 67677

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Izráelt marasztalták el a két zsidó határrendőr meggyilkolása ügyében

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az izraeli-transzjordán fegyverszüneti megbeszélés bizottság által a Nir Eljahu mellett történt súlyos incidens ügyében esélyes incidens ügyében esélyes incidens megártott soron kívüli ülés egyetlen eredménye volt: a Jordánia által beajánlott javaslatot, amely az izraeli járőr vádolja az izraeli határrendőrökkel, hogy június 24-én tüzet nyitott a határvonalon túlra és ennek során megölt két jordániai katonát, megsebesítettek — közölte tegnap a külügyminisztérium szóvivője. — Az igazságnak ilyen módon való kicsavarása csak arra alkalmas, hogy Jordániát további gyilkosságok ösztönözze, ezért tiltakozásképpen, az izraeli delegáció visszavonta saját javaslatát és az izraeli megbízott a következő nyilatkozatot tette:

Az izraeli küldöttség tiltakozott a Nir Eljahunál történt súlyos incidens felelősségének „egyenlő megosztása” ellen

amelyet semmiféle provokáció nem előzött meg Jordániai területéről indult ki és izraeli járőr ellen irányult. Ez csupán utolsó szem volt a jordániai támadások láncolatában, amelyet azóta követtek el, hogy 1956. április 26-án az UNO-főtitkár közvetítése révén a tűzbeszüntetésre vonatkozó megállapodás jött létre. — Ezek a támadások veszélyeseket okoztak nekünk halottakban és sebesültekben és a fegyverszüneti bizottság három ízben elítélte emiatt Jordániát. Fennáll annak a világos veszélye, hogy a határon a helyzet még rosszabb lesz, ha csak a jordániai hatóságok nem fogják megtenni a legerélyesebb lépéseket, hogy véget vessenek az izraeliek elleni támadásoknak izraeli területen. A fegyverszüneti bizottság nem fogja teljesíteni kötelességét, ha nem hívja fel kellő nyomatékosan Jordánia figyelmét arra a súlyos felelősségre, amely ráhárul és annak szükségessége, hogy a legerélyesebb lépéseket kell tennie.

ben. Ennek a jognak az érvényesítését egyáltalán nem lehet a fegyverszüneti egyezmény megszegésének tekinteni, sőt még csa technikai megsértést sem lehet látni benne. A jordániai határozat meg szavazása felruggja a fegyverszüneti egyezmény utasításait. Ez a szavazás kísérlet arra, hogy a bűnös szempont (Folytatás a 12-ik oldalon.)

Ben Gurion figyelmeztette Burns tábornokot

a jordániai határon uralkodó „tarthatatlan helyzet” rendkívüli komolyságára

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Ben Gurion miniszterelnök és hadügyminiszter tegnap este kihallgatáson fogadta Burns tábornokot, az UNO megfigyelőkar főnökét és figyelmeztette a transzjordán határon uralkodó „tarthatatlan helyzet” rendkívüli komolyságára és követelte a transzjordán-izraeli fegyverszüneti egyezmény 8-ik pontjának végrehajtását, amely többek között az óvárosban lévő Nyugati falhoz és más szenthelyekhez való szabad közlekedést, valamint a Scopus-hegyi egyetemi intézmények rendszeres munkájának felújítását és a hozzájuk való szabad közlekedést írja elő.

A miniszterelnökségen lefolyt találkozóon résztvett Golda Meíron külügyminiszter, Mose Daján tábornok vezérkari főnök, Joszéf Tekoa, a fegyverszüneti egyezmény külügyminisztériumi előadója és Henri Vigier, az UNO-megfigyelőkar parancsnokának politikai tanácsadója. Burns tábornok válaszában közölte, hogy a jordániai kormány tudomására fogja hozni Izrael figyelmeztetéseit és konkrét követeléseit. A megbeszélés két óra hosszat tartott, amelyen főbb vonalaiban érintették az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti egyezmény betartásának problémáit is. A külügyminisztérium szóvivője később kijelentette, hogy bár nem állapítottak meg semmilyen időpontot Burns tábornok válaszára, „mindkét fél tisztában van azzal, hogy a kérdés és annak elrendezése kivételesen sürgős”. Az izraeli-transzjordán fegyverszüneti bizottságban az izraeli delegáció élén Árje Doron őrnagy állt, az elnök pedig Terill amerikai ezredes volt.

Mi az igazság?

Sepilov nem ígérte meg az araboknak a Szovjetunió támogatását Izrael ellen

Az orosz külügyminiszter megérkezett Athénba

New York. (STA.) — Az arab sajtóban és rádióban ellentmondó hírek jelentek meg arról, hogy milyen ígéretek tett Dimitrij Sepilov külügyminiszter az arab kormányoknak. A kairói rádió felvilágosítást adott a kérdésről, hogy Sepilov megígérte Camil Chamoun libanoni elnöknek „a Szovjetunió támogatását a Palesztina-kérdésre vonatkozó UNO-határozatok végrehajtásában”. Sepilov szerint azt mondta volna, hogy Bulganin és Sir Anthony Eden londoni közös nyilatkozatát nem kell úgy értelmezni, mint az

UNO-határozatoktól való eltérést. Ezzel szemben a New York Times beírta munkatársa, aki jelen volt a szovjet külügyminiszter búcsú sajtókonferenciáján, arról számol be, hogy Sepilov vonatkozott válaszolni az arab újságírók azon kérdéseire, hogy ki mellett fog állni a Szovjetunió, ha háború törne ki az arabok és Izrael között. Amikor az újságírók ismételték fel ezt a kérdést, Sepilov kijelentette, hogy nincs mit hozzáfűznie ahhoz a Közelkeletre vonatkozó nyilatkozathoz, amelyet Chruscsev tett két héttel ezelőtt Londonban és amelyben az Izrael és az arabok közötti feszültség csökkentésére hívta fel a feleket.

Néhány újságíró világosan feltette a kérdést, hogy a Szovjetunió Izrael vagy az arab államok mellé fog-e állni háború esetén, mire Sepilov a vállát vont és nem felelt. A lap szerint Sepilov a libanoni vezetőpolitikusokkal folytatott beszélgetései során kifejezett adott a Szovjetunió ama szándékának, hogy baráti kapcsolatot tart fenn az arab államokkal, nem foglal azonban állást az araboknak Izraellel való konfliktusában.

Athén. (Reuter.) Sepilov tegnap kétnapos látogatásra Athénba érkezett. Ezzel a külügyminiszter be is fejezte első külföldi látogatását és visszatér Moszkvába.

Eisenhower újra megjelent a nyilvánosság előtt

Szombaton ünnepli Gettysburgban házasságának 40-ik évfordulóját

Washington. (Reuter.) — Eisenhower elnök tegnap, első alkalommal megbetegedése óta váratlanul megjelent a nyilvánosság előtt. A

Walter Reed kórház udvarán téren volt és a zenét hallgató néhányszáz ember nagy meglepetésére Eisenhower pizsamában megjelent szobájának ablakában. Kiderült, hogy a zenekar Eisenhower egyik kedvenc dalát játszotta. Az elnök kezével integetett az öt ünnepelő közönség felé. Hivatalos terv szerint Eisenhowernek csak a kórházból való távozása után kellett volna mutatkoznia a nyilvánosság előtt.

A jólelt jutalma

Ha Ön „Chiszáchon Prász” szavát (utajdonos, biztosan tudja, mennyi előnye van ennek az akciónak. Gondolt már arra, hogy barátaival megérdemli ezen előnyök élvezetét? Tehát igazi jóleletet tesz, ha barátaival is becsatlakozik a „Chiszáchon Prász” akciójába. Ha így tesz, megnyerheti az alábbi nyemények egyikét: 1000 font, 500 font, 250 font és sok 100 fontos terepny vigaszdíj. Próbálja meg Ön is és csatlakozzék a Discount Bank Ltd., Hitcháru Sárseret Házhoz (takarékoskodók lakótelepének versenyé) akciójához.

További nagyarányú sztrájkok várhatóak a drágasági pótlék körüli vita miatt

A Hisztdrut jövő héten dülőre akarja vinni a kérdést, a gyárosok pedig az összes üzemek leállítását határozták el

Tel-Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Aháron Becker, a szakszervezeti központ főtitkára a Hisztdrut központi vezetőségének tegnapi ülésén kijelentette, hogy amíg a drágulási folyamat tartani fog, a munkásság nem mond le a drágasági pótlékról és amennyiben néhány napon belül a gyáriparosok szövetsége

nem írja alá az új egyezményt, súlyos megrázkódtatások várhatóak a gyáriparban. Becker célzott arra, hogy a jövő héten a Hisztdrut dülőre akarja vinni a drágasági pótlék kérdését és amennyiben nem fizetik ki a 8—12,5 fontos drágasági pótléket, újabb sztrájkok várhatóak. Becker közölte, hogy a gyáriparosok szövetsége a következő négy követeléssel állott elő a drágasági pótlék ügyében: 1. Függetleníték a drágasági pótléket az index emelkedésétől; 2. Bizonyos gazdasági ágakat, amelyek különösen rosszul állnak, mentesítsenek a drágasági pótlék megfizetésének kötelezettsége alól; 3. A drágasági pótlék kifizetésére csak akkor kerüljön sor, ha az index legalább 8 ponttal emelkedik (a jelenlegi 3 helyett); 4. A drágasági pótléket ne negyedévenként, hanem félévenként számolják el.

A szakszervezeti központ főtitkára kijelentette, hogy a Hisztdrut csak az esetben hajlandó tárgyalni a javaslatok felől, ha a most járó pótléket a munkaadók haladéktalanul folyósítják. A textilipari vizsályról szólva Becker a gyáriparosokra hárította a felelősséget a munkáskizárásért, majd kijelentette, hogy a Hisztdrut maradóktalanul támogatja a munkások béremelési követelését. Tegnap egyébként folytatódott a munkaügyi minisztérium közvetítési kísérlete. A Werthelm, a minisztérium megbízottja délelőtt a textil-

AROMATIC



CIKORIA

DOBOZOS ÉS TABLETTA.
 TOLERÁHETLEN MINŐSÉG.
 FELJAVÍTJA A KAVÉT ÉS FELJES A R O M Á T A D.
 KÉRJEN CSAK „AROMATIC”-ot!

DUBLIN ELSŐ ZSIDÓ POLGÁRMESTERE IZRAEL ÉS IRORSZÁG KÖZÖS SORSARÓL

New-York. (STA.) — Robert Briscoe, Dublin város polgármestere, az első zsidó, akit erre a magas tisztségre megválasztottak, két amerikai lapnak is adott nyilatkozatot zsidó ügyekben. A New-York Times munkatársa felfereste a polgármestert, aki kijelentette, hogy Izrael nagyon érdekli,

örül a létezésének és reméli, hogy a zsidók és az arabok között helyre fog állni a hagyományos barátság. Az újságíró megjegyzi, hogy Briscoe nagy tiszteletnek örvend a dublini zsidó hitközség körében, főleg az öregek érdekében kifejtett jótékonyági munkássága miatt.

Vigyázzon... nyáron az italokkal!

A veszély nagy! Használjon „Shavit”-ot hidegen, vagy melegen, így meg van a teljes biztonsága, hogy az egész család higiénikus, üdítő, italt iszik. Meleg napon nincs jobb, a hideg „Shavit” kávéval. Minden „Shavit 18-98” csomagban van egy szelvény. — Gyűjtse azokat, mert a „Shavit 18-98” a szünetekben szép ajándékokat oszt ki a gyermekeknek.

ANNEMARIE SELINKO

DESIRÉE

omni regénye iránt — amely az Uj Kelet pénteki és keddi számaiban folytatásokban jelenik meg — olvasóink körében egyre növekvő érdeklődés nyilvánul meg. • Kiadóhivatalunkhoz nap mint nap érkeznek levelek és ezekben egy-egy elmaradt, vagy elkallódott folytatás pótlását kéri. • A nagy érdeklődésre való tekintettel elhatároztuk, hogy minden olvasónak, aki eddig nem olvasta folyamatosan a regényt, INGYEN ÉS BERMENTVE MEGKÜLDJÜK AZ EDDIG MEGJELENT REGÉNY-FOLYTATÁSOKAT, vagy azokat a példányokat, amelyek az illető olvasónak hiányoznak. • Az olvasónak az a teendője, hogy levelezőlapon közli kiadóhivatalunkkal, melyik példányokra tart igényt. A levelezőlapon fel kell tüntetni a nevet és pontos címet.

Megboldogult férjem

WEINBERGER J. BÉLA 77 HERZLIA (HIDALMÁS)

SIRKÖAVATÁSA

július hó 3-án (77) kedden délután 5 órakor lesz a herzliai temetőben. — Autóbusz indul 5 órakor a temetőtől. Öv. WEINBERGERNE

Egy év elteltével drága férjem, apám

Gottesmann Dávid (Denes) 77

elhalálása óta, sírkövét kedden, 77 (1956 júl. 3.) d. u. 4.30-kor avatjuk a temetőben. Barátok és ismerősök, a megboldogult volt lakásán, Haifán, Bar-Giora utca 53. sz. alatt gyülekeznek.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

és vidéke mártírjainak

Máramarossziget ázkárája

július 1-én (77) vasárnap d. u. 6.00-kor lesz a kirját-motzkini nagytemplomban. Kérjük a hölgyeket, az alkalomhoz méltó öltözetben megjelenni.

Sport

A hétfői sportesemények között nagy érdeklődéssel várja a sportolók tömege a Vienna utolsó izraeli mérkőzést. A bécsiak búcsújátékukban küzdöképes ellenfelet kapnak a Makkabi Haifa csapatában. Ha a haifaiak együttes szombaton jó napot fog ki, akkor szép játéka, komoly küzdelemre fogja kényszeríteni a technikai képzettségben kétségkívül jobb osztrák labdarúgókat. A Makkabiban néhány erősítés is helyet kap, amire mindenképpen szükség is lesz.

A mérkőzés 5.30 órákor kezdődik a jaffai Hápoel-pályán. Kétnapos versenyben találkoznak az ország legjobb atlétaí Tel-Avivban, a Makkabi stadionban, hogy az atlétikai bajnokságban kiemeljenek egymással. A versenyen a Hápoel, Makkabi és Póskolas Szövetség legjobbjaival teljes számmal vesznek részt. Péntek délután 5 órákor kezdődnek a bajnoki versenyek és szombat délután ugyancsak öt órákor folytatják a férfiak és nők részére kiirt gazdasági program lebonyolítását. Egyes versenyszámokban a bajnoki cím megszerzése csak nagyon heves viadal után fog eldőlni. Először a rövidtávú futásoknál és a férfiak magasugrása tekintetében teljesen nyitnak, de a 3000 méteres síkfutás, valamint a női dobószármű sorsa is csak kis különbséggel fog eldőlni a pillanatnyilag jobb formában lévő versenyző javára.

Az ökölvívó szövetség elsősorban rendez meg az egyéni bajnokságot körmérkőzés formájában. Minden súlycsoportban valamennyi boxoló minden bevezetett ellenfelet kötelez le a mérkőzésre. Nincs ezúttal kiesés, a vesztes is tovább folytatja szereplését a következő fordulókban. Az első forduló máj. 10-én rendezi a szövetség a telavivi Hápoel sportcsarnokában. A röplabda bajnokság jól kezdődött, de már a befejezéshez közeledik Holnap mind az északi mind a déli csoportban fontos mérkőzéseket játszanak: a bajnoki cím megszerzése szempontjából a legjelentősebb a Bét Kama - Ein Somer találkozó lesz, amelyet két Kárában rendeznek reggel 9 órai kezdéssel. Számos kosárlabdamezők és a tenisz csapatbajnokság mérkőzéseit egészítik ki a kétnapos sportnapok.

Béjár a rúd a sztárokra
A magyar labdarúgás válságának egyik súlyos tünete az éjjeltek körében mindjobban elhanyagolódó fejelemzetlen magatartás. Ahogy Puskás egyik bűntudata lejár, a kizárás, amelynek következtében a tribünről nézhet csak csapatának versenését a cséhszóvák ellen, máris újabb előírásra hárítják a világűrű válogatott kapitányt. Szóval négy mérkőzésről kell távolmaradnia. Sorában több társa akad. Faragót, a válogatott kapust hat hétre, Sándort és Hídegyit két hétre, Szolnokot négy hétre tiltották el a játéktól. Ok: bírósétek!

Európa magasugrói a világrekordot ostromolják
Vasárnap a finnországi Mikkelen új finn magasugró rekord került a csústeljesítmények táblájára. Erre Salminen 206 cm-t ugrott és ezzel már öt olyan európai adéta akad, aki a 205 cm fölé jutott magasugráson. A szovjet Kaskarov, a svéd Nilsson, a francia Fournier és a román Sötér ezek el ezéven már ilyen magaságot és ezzel a méltórnai olimpiai magasugró versenyében az USA allétáinak számottevő riváléivá avaszták.

BÉLYEG!
RÉVÉSZ REZSÓ RECHOVOT
Sikron Berko 175/6.
— azelőtt Budapest, a magyarországi Bélyegkereskedők Országos Egyesületének a házigazdája
MEGVETELBE KERES
bármilyen használt izraeli bélyegyet minden mennyiségben és azonnal fizeti a napi legmagasabb árat.
Kimutatást kér.
Bélyeggyűjteményeket szakszerűen becsül.

Pénz nélkül
Tanulmányok és izléseken át, ha részletes egy **szabó- és varró-tanfolyamon** a **"VOGUE" ISKOLÁBAN.**
Új kurzus kezdődik szeptember 4-én.
Tanulási közben ruhákat szab és varr saját magának és másoknak és ezzel megtakarítja a tandíjat.
Tanfolyamok egész nap, este 9 óráig.
Tanítás magyar nyelven is.
Tel-Aviv, Keren Kájiómet 31. Autóbuszok: 5, 6, 7, 13, 22, 61, 69 és 93.

Az amerikai külügyminisztérium behódolt az arab államok terrorjának

Még a kongresszus tagjainak sem hajlandó arab vizumokat szerezni, ha utiprogramjukban Izrael is szerepel — Akció készül a szauidai korlátozások tudomásulvétele ellen

Washington, (STA). — Oklahoma állam demokrata szenátora, Mike Monroney, tegnap felhíborodással közölte, hogy az amerikai külügyminisztérium nem hajlandó beutazási vizumot szerezni az arab államokba olyan szenátoroknak és képviselőknek, akiknek utiprogramja Izrael államát is magában foglalja. A szenátor megjegyezte, az Egyesült Államok tör-

A telavivi piac

Csütörtök reggel a szokottnál magasabb volt a szárnnyas-felhozatal és ez a körülmény nyomában meg is mutatkozott az árakban. A szárnnyashus átlagban 10-15 százalékkal esett. Ezel szemben a paradicsom- és uborka felhozatal kisebb volt és emiatt az árak felmentek. Ugyancsak megrágták a citrom, a szilva és a földi-eper.

A telavivi piacon csütörtökön az alábbi nagybani árakat jegyezték (különként): paradicsom 130-240, uborka 120-220, hagyma 180-320, sárga dinnye 250-400, görögdinnye 100-130, sárgarépa 200-250, burgonya 120-140, szőlő 400-600, szilva 400-600, pruta, alma 1-2 font. A fogyasztói árak általában 25-35 százalékkal magasabbak.

A PETACH-TIKVAI AUTÓGUMI-GYAR FEJLŐDÉSE

Számos technikai és gyártási újítást vezetünk be a petach-tikvai General Tyres gumiabroncsgyárban, amely ebben az évben közel két millió dollár értékű árut fog exportálni — mondotta A. Natanel a vállalat igazgatója.

Friedmann Józsefné halála

A múlt hét szerdán fiatalon, ahogyan 39 éves korában halt meg és helyezték nagy részvét mellett örök nyugalomra a zichron-meiri temetőben Friedmann Józsefné, szül. Strasser Saroltát, aki sok éven át Budapestben az Andrassy-úton a Karmelpánzió tulajdonosa volt és a magyar-zsidóság körében nagy ismeretségek, népszerűségnek és megbecsülésnek örvendett.

Friedmanné nagynevű ortodox családnak volt a gyermeke. Édesapja, Strasser Ignác, — a nagynevű pozsonyi rabbi, a Kszáv Szófer unokája, — alapítója és évtizedeken át vezetője volt a nagyváradi Sász Chevrának. Friedmanné ösei nyomdokain haladt: sok éven át volt elnöknője a budapesti Nőse Águdának és elnöknője a Nőegyletnek. A gettózás idején ő vezette az ortodox népkonyhát, ahol naponta átlag 25 ezer ember kapott meleg ételt. Igazi anyja volt a férje által vezetett ortodox árvaházak nevelőjének és panziójában nyitva állott az ajtó a szegények és a menekültek számára.

Friedmanné 1950-ben a háromezres magyarországi alijja első csoportjával érkezett Izraelbe, ahol Friedmanné tovább folytatta általános tevékenységét és az árvaházból kikérült több árvaházyt kiházasított. Az ötrészi részvét mellett végbetemetésen Weitz volt budapesti rabbi, továbbá Wosner és Jungreiss rabbi, valamint fia, dr. Friedmann Ervin ismert newyorki pszichológus mondták sirja fölött gyászbeszédet. Az elhunytat férje, két lánya és fia, valamint hitegyedjé rokonai gyászolják.

ténylegben nincs precedens arra, hogy a külügyminisztériumra ilyen terror-nyomást alkalmazzanak, mint ahogyan az arab államok teszik, kihasználva kövélj területeik csaberejét. Herbert Lehman és Paul Douglas demokrata, valamint William Langer republikánus szenátor határozati javaslatot nyújtottak be a szenátus külügyi bizottsághoz és azzal kapcsolatban hogy az Egyesült Államok és Szau디아 között tárgyalások folynak a dáhráni katonai támaszpont koncessziójának meghosszabbítására, azt követelik benne, hogy

mi intézmény korlátozza amerikai polgárok kinevezését idegen államokba katonai, diplomáciai vagy más szerepkörbe azon a címen, hogy az illető országban a faji vagy vallási megkülönböztetés törvényes.

Megkezdték a jaffai szatir kihallgatását

A klány anyja már azelőtt is látta a néma vádlottat
A telavivi bíróságon csütörtök reggel kezdődött meg Ben-Cion Eliezer Dávid 34 éves néma férfi vizsgálóbírói kihallgatása, akit azzal vádolnak, hogy két héttel azelőtt elragadta és erőszakot követett el egy négy éves jaffai klányon.

A vádlottat reggel fél 9-kor rendőrfőnök kísérte be a bíróság termébe. Dávid cingár, hajlott hátú férfi, ajkai repedeztek, sokkal fiatalabbnak látszik, mint amennyi a valóságban. Borotvátlanul hozták a bírósághoz. Khaki színű nadrág volt rajta és kék ing.

A vádirat felelőválasza előtt az ügyész közölte, hogy a vádlott jól hall, de beszélni nem tud, csak artikulálatlan hangokat hallat. Ezt egy kiscit héberül, az anyanyelve bulgár. Az ügyész kérésére a bíróság megtiltotta, hogy a klány szüleinek nevét közlőtegyék.

Jakov Rath rendőrfőnökter, a nyomozó kutyák szakértője, vallomásaiban elmondta, hogy június 16-án reggel kihívták Jaffára az arab mecset szomszédságában levő ugynevezett „setách hágádoz”, ahol friss véryomokat talált. Nem messze onnan az agyagsóvényen egy 4-5 év körüli klány meztelbas nyomait látta. A kutyával megszolgáltatta a vért és a kutya a szagot „befogadta”.

Belkünd rendőr vallomásaiban elmondta, hogy a „setách hágádoz” szomszédságában látta a vádlottat, aki azzal tört fel neki, hogy nadrágja véres volt. Ez volt az első nyom amely letartóztatásához vezetett.

A klány édesanyja elmondta annak a szerencsétlen éjszakának a lefolyását. Az asszony már látta a gyanusítottat azelőtt is, amikor a lakás mellett lévő üzletben dolgozott. Amikor az asszony hozzáfogott tanuvalomlásához, a vádlott jelekkel közölte, hogy ellenzi az asszony kihallgatását.

de amikor a bíróság megkérdezte tőle, hogy akar-e kérdést intézni a tanuhoz, nemlegesen válaszolt. Az asszony esendben és nyugodtan adta elő vallomását. Viszont annak befejezése után, miközben a bíróság az előjegyzési naplóját tanulmányozta, hogy a tárgyalás lefolytatására megfelelő időpontot tűzzön ki, a jelenlévők meglepetten látták, hogy egy könyv repül a vádlott felé. Nyom-

NAHARIA
legkiseb penziója
WEIDENBAUM
vezető: LEITNER BELA
7 nap
teljes penzió 84 font
Díjmentesen szállítja
W! saját autón a fürdőbe és vissza.
Hétfői rendezvények.

Lehman szenátor nyilatkozatában kijelentette, hogy az az intézkedés, amely tiltja a zsidók alkalmazását a Szau-di-Arábiában lévő amerikai támaszpontokon, aláássá nemcsak Szauidiában, hanem minden más államban is az amerikai kormány tekintélyét.

Lehman élesen kikelt J. Foster Dulles külügyminiszter ötlete ellen, hogy a zsidók ellen Szauidiában alkalmazott intézkedésekben „idegen furcsaságot” lássanak csupán és nyugodjanak bele.

Lehman akcióját az Amerikai Zsidó Tanács és az Amerikai Zsidó Kongresszus vezetői is alátámasztják. — Ilyen szemlélet közleményt tett közlé Ervin N. Engel és dr. Jisraél Goldstein, a két zsidó intézmény nevében.

Fehér hefe ECKMANNAL
ÉVENTE CSAK EGYSZER
Használja ki ezt az alkalmas mindenféle fehéraru legelőcsőbb áron való beszerzésére


Légvédelmi gyakorlat volt Haifán
Haifa. (Az Új Kelet tudósítójától). — A légvédelmi szervezet többszázfős tagja vett részt tegnap délután Haifán a Hágá-tisztek képző tanfolyamának befejezése alkalmából rendezett légvédelmi gyakorlaton. A képzésben résztvevők, amelyek során korlátozott területre számos beosztás születtek, a Goula, a Hápoel és Arlozoroff utcák kereszteződésénél folyt le és a gyakorlat során a tűzoltók, mentők, az egészségügyi és rendfenntartási szolgálatok pontos időzítésére fektették a főszólt. Ugyancsak közreműködött a rendőrség is, amely elterelte a forgalmat a gyakorlat színhelyéről.

... ES MOST
LÁTOGASSA MEG A
Haifa - Kirját-Jám
Tel. 7462 - Vez. Teichner Kálmán
HIDEG ÉS MELEG ZUHANY MINDEN SZOBABAN
Napi teljes penzió 10.- font

HOTEL MIAMI
A PENSER PARTJÁN
Márkás festmények: Mednyánszky, Radnai, Ketész és mások művei, továbbá CSR-szőnyeg, kristályok, alkalmi bútanyoson eladók.
SKALICKY DIVATÜZLET, SABINIA
Haifától 57-es autóbussz.

HITACHDUT OLEJ HUNGÁRIA
HITACHDUT VÁTIKÉ HAMARKÁBEA
MEGHÍVÓ
A június 1-én este 8 órákor a Pewsner-názban (Haifa, Pewsner-u. 34) tartandó
Herzl- emlékestre
Adózzunk minőségien vezérünk emlékének! Beleptől más.

Kájtáná „RACHEL” 3. Tivonban
5-10 ÉVES GYERMEKEKNEK, KIFÉNY ELLÁTÁS. **WJ**
Orvosi felügyelet, saját uszoda, kert.

Az új német kártérítési törvény
alapján irodánk egyéni vizsgálya be minden a náci-üldözés által kárt szenvedett ügyfelünk helyzetét, hogy mindazt a járandóságot megkapja, amelyre jogosult: Élet, testi és egészségbeli károk; szabadságbeli károk (deportálás, léger, gettó, munkaszolgálat stb.); tulajdon és vagyoni károk; szakmai és gazdasági károk. Mindazok, akik a zsidóüldözések folytán bármilyen irányban kárt szenvedtek, saját érdekében jelentkezzenek mielőbb jogtanácsosunknál:
HAIFA, HERZL-U. 2., HI. EMELET, 30. SZ. SZOBA
Telefon: 45-77. — POB 4816. — Felvilágosítás díjtalan!
FISCHER PÁL kártérítési irodája, **HAIFA**

Haifai mozik műsora:
MAXIM. — Tel-Amal-Chalissa: HEIDI, A HEGYEK LÁNYA
PEER. Tel. 2232. CSAK TEGNAP TÖRTENT (4-ik hét)
ORION. CAPTAIN LIGHTFOOT — (Szines.)
AMFITEATRUM. LE FEU DANS LA PEAU
ORAH. A FEHER ANGYAL — (2-ik hét)
GAL-OR. Nappal: péntek, vasárnap, hétfő: **EMELE**
Kedd, szerda, csütörtök: **KISS THE BLOOD OF MY HAND**
Este: **JACK SLADE**
ARMON. NÉGY NAP PARISBAN — (Szines.)
EN-DOR. Szomb., vas., hétfő: **VERA CRUZ** (2-ik hét)
Kedd, szerda, csütörtök: **GIRL IN ROOM 17**
CARMEL. Tel. 2536. **THE SOUTHERN'S LOVE**
Lana Turner
MAY. EAST OF EDEN, — (4-ik hét)
TÖLTSE SZABADSÁGAT TIVONBAN
WJ Salamon penzióban

HERZ...
Herzl a kéte...
Jutban s...
tudatába belev...
latot, hogy a z...
annak megoldá...
kum. Ezért m...
fogva kormá...
uralkodókhoz...
útján összekö...
sett Bismarck...
császárhoz, F...
gár urakodó...
cárhoz stb. M...
lengyel gróf...
török szultán...
pogtat. Minde...
éri. A mozgale...
retlen, meggy...
jár. Nem álla...
még a zsidó...
különösen nen...
károk és a p...
ban szerepet...
nyezők, sőt e...
lenség, meg...
tást tanusított...
gondolattal sz...
1900 június...
fordulópontot...
lapjai közlik...
szultán fontos...
ra hívja, rég...
hugának volt...
Vambéry Ar...
egyetemi tan...
keltett Herzl...
máris Kon...
utazott és...
utána küldte...
papot, a cí...
keresztény...
Vambérynt n...
ügynek. Ván...
gel vállalta...
nak az előter...
tánnál. Ezzel...
tevékenysége...
érdekében, —
cionizmus tő...
szén új lapj...
ültette a cí...
tot a szultá...
kor még He...
meg, az idő...
alkalmas a

FIGY
F Ü R D Ő
és SPORTC
ORSZÁG I
VÁLASZ
A LEGKEN
NYEKNEK
LÖEN, A
NÉL TALA
ZEK I G É
ELE
D. J. SH
TEL-AVIV,
H A I F A
JERUSALE
KO
a legnagyobb
választék
JERUZ
COTTO
II. 14
Jeruzsálem
Egged
KO
Mir...
8...
s...
napp...
4...
O
Zenés...
totta: K...
számok...
és K. N...
Nadja...
Bach, F...
számok

r hefele
MANNAL
SAK EGYSZER
ti ezt az alkalmat
fehéráru legol-
való beszerzésére

MIAMI

imi gyakorlat
Haifán
(Az Uj Kelet tu-
— A légtitai
bbszázévfényi tag-
t tegnap délután
Hágá-tisztek ki-
olyamának bele-
márból rendezett
gyakorlaton. A
légtitaiadás, a-
brán korlátozott
zámos balleset
Geula, a Hápól
ff utcák keres-
folyt le és a gva-
a tüzoltók, men-
szügyi és rend-
szolgálatok pon-
ere fektették a
rancsak közremű-
ndorség is, amely
forgalmat a gva-
elyéről.

TEL
AMI
PARTJAN
SZOBÁBAN
font

Kadnai, Kötész
lyók, alkalmilag

BINIA

RIA
KABEA

názban
o

estre
Beléptűj nincs.

vonban
LATAS. כשר
ert.

örvény
inden a nácl-
lyzetét, hogy
lyre jogosult:
ságbeli károk
t stb.); tulaj-
lással károk
án bármilyen
ükben jelent-
knál:
S. SZ. SZOBA
sítás díjtalan!

HAIFA

sora

ENT (4-ik hét)

ines.)

EAU

ét)

Fő: ESSELE

szines.)

RUZ (2-ik hét)

ROOM 77

LOVE

NBAN
ióban

HERZL és VÁMBÉRY ÁRMIN

Herzl a kétezer éven át gá-
lutasban szülő zsidóság
tudatába belevitte a gondo-
latot, hogy a zsidókérdés és
annak megoldása — politi-
kum. Ezért már kezdetől
fogva kormányokhoz és
uralkodókhoz kereste az
utát. A badeni nagyherceg
útján összeköttetést kere-
sett Bismarckhoz, a német
császárhoz, Ferdinánd bol-
gár uralkodó útján az orosz
cárhoz stb. Majd Newlinsky
lengyel gróf segítségével a
török szultán ajtján ko-
pogtat. Mindenütt családás
éri. A mozgalom még isme-
retlen, még gyermekcipőben
jár. Nem állanak mögötté
még a zsidó tömegek sem,
különösen nem a zsidó ban-
kárók és a politikai világ-
ban szerepet játszó zsidó té-
nyezők, sőt ezek éppen el-
járásukat megvető magatar-
tásukat tanúsították a cionista
gondolat ellenében.

1900 júniusától nagy
fordulópontot jelent. A világ
lajlaj közlik, hogy a török
szultán fontos tanácskozá-
sra hívja „régi jó barátját,
huzának volt nyelvmesterét,
Vámbéry Ármin budapesti
egyetemi tanárt. Több sem
kellett Herznek. Vámbéry
máris Konstantinápolyba
utazott és Herzl azonnal
utána küldte Hechler angol
papot, a cionizmus lelkes
keresztény barátját, hogy
Vámbéryt nyerje meg az
ügynek. Vámbéry készség-
gel vállalta Herzl fogadásá-
nak az előterjesztését a szul-
tánnal. Ezzel kezdődik az ő
tevékenysége a mozgalom
érdekében, — és egyúttal a
cionizmus történetének egé-
szen új lapja. Vámbéry el-
ültette a cionista gondola-
tot a szultán fejében. Ak-
kor még Herzl nem hívta
meg, az idő akkor nem volt
alkalmas a Palesztina-kér-

Irta:
Dr. Tomaschoff Baruch

dés megteremtésére. A
szultán azonban gondolhat-
ta, hogyha Vámbéry, a Kö-
zelkelet legjobb ismerője
és az angol udvar és kor-
mány legbefolyásosabb em-
bere a cionizmus mellé állt,
úgy azzal foglalkozni kell.
Másképp a szultánnak ak-
kor az volt a legnagyobb
gondja, hogy hogyan lehet-
ne az angol királlyal szoro-
sabb kapcsolatot teremteni.
Erre pedig éppen Vámbéry
látszott a legalkalmasabb
embernek.

A diplomáciai világ meg-
neszlette az ügyet! „Valami
készen a zsidó világban, ré-
sen kell lenni, mert nem
lehet tudni, hogy a Porta
hogyan fog reagálni a zsidók
Palesztina-aspirációjára?”
Nemsokára rá a negyedik
cionista világtudósítás
Londonban tudomásul vette
a szultánnal történt tapoga-
tózást. Vámbéry erről szem-
élyesen referált Herznek.
Herzl a kongresszuson opti-
mista nyilatkozatot tett.
„Jó uton vagyunk!” Ennek
tulajdonítható, hogy az an-
gol sajtó ez alkalommal el-
sősorban foglalkozott a cio-
nizmussal!

Herzl azután gyakran Bu-
dapestre utazik Vámbéry-
hez, hol pedig Vámbéry utazik
Herzlihez. Azután Vám-
béry levélben kéri a szul-
tánt, hogy foglalkozzék a
cionista tervvel és fogadjja
Herzlt. Herzl erre London-
ba, majd Párizsba utazik,
ahol már tudnak arról,
hogy Vámbéry az, aki elő is
készíti a Portánál való fo-
gadást. Vámbéry pedig
Konstantinápolyba utazik,
ahonnan hozza is Herzl szá-
mára az örömhírt, hogy a
szultán várja látogatását.
1901 május 17-én Herzl utazik
Abdul Hamid szultán-
hoz Konstantinápolyba. A fo-
gadás külsőségeiben is olyan,
mintha főherceg érkezett
volna! Már a kihallgatás
előtt Herzl megkapja a leg-
nagyobb török kitüntetések
egyikét, a „Medzsidiye”
nagykordonját! A szultán
két órán át a legbarátságos-
sabb hangulatban tárgyal
Herzellel és felvetette előtte
a Porta zilált pénzügyi hely-
zetét és segítségét kérte!
Másnap ebédre hívta meg
Herzlt, amely alkalommal a
szultán briliáns nyekkendő-
tűvel ajándékozta meg. Már
úgy látszott, hogy Herznek
teljesen nyert ügye van, de
a gyenge akaratú szultán-
nál a korrupt miniszterek
intrikája érvényesült és így
Herzl féleredménnyel távo-
zik. A szultán ugyanis mind-
össze engedélyt ad a zsidók
letelepítésére.

Herzl fogadásra azonban
nagy port vert fel a diplo-
máciai világban. A cioniz-
mus egyik napról a másik-
ra „udvarképes” lett.
Herzl tárgyalásaira elsősor-
ban Anglia kezdett figyelni,
de Németország, Olasz-
ország, sőt még Oroszország
sem maradt közömbös a dol-
log iránt. A badeni nagy-
herceg örömmel közölte
Herzellel, hogy a kitüntető
fogadás és a Medzsidiye

renddel való kitüntetés vi-
lágfeltűnést keltett! Nordau
ezt egyenesen világtörténel-
mi eseménynek nevezte. A
cionizmus utat tört magá-
nak, és Herzl a legmagasabb
zsidó és nem-zsidó körök
vendége. Shaw és mások is
a cionista eszme mellett fog-
lalnak állást. Vámbéry az-
után kihallgatást eszközöl
ki Herzl számára az olasz
királynál is, — aki nem várt
érdeklődéssel és szimpátiá-
val fogadja az eszmét. Majd
a pápa is fogadja Herzlt, —
sőt még az orosz pogróm-
miniszter, Plehve sem
mondhat nem-et és tárgyal
Herzellel, sőt a zsidóság hely-
zetének javítását kezdi fon-
toltára venni.

A szultán azután, mint sa-
ját privát-vendégét hívja
meg Herzlt. A tárgyalások
eredménye még mindig nem
kielégítő, de a szultán már
fontolgat! Londonban azon-
ban „hallják a fű növést”
is, és már kész „charterről”
beszélnek és írnak. Nagy
„zsidó bankárokat” sejtene
az ügy mögött és Herzlt
„Palesztina koronázatlan ki-
rályának” tekintik. Mint
hogy a cionizmussal már a
nemzsidó világ foglalkozik,
az addig hűzódó zsidó kö-
rök is kezdenek közeledést
mutatni. A legnagyobb meg-
lepetést kelti, hogy a lando-
ni „első Lord Rothschild”,
aki azelőtt hallani sem
akart a cionizmusról és
Herzlt éveken át makacsul
nem is fogadta, — meghívta
magához. A fordulatot elő-
mozdította az, hogy az an-
gol parlament „Royal Com-
mission for Alien Immigration”
néven bizottságot küld-
ött ki a mind növekedő
zsidó bevándorlás” tanulmá-
nyozására. Ennek a bizott-
ságnak tagja volt a zsidó
lord is, — és ez a parla-
menti bizottság Herzlt hívta
meg **székértőnek**, mint „a
zsidó bevándorlás kérdésének
legilletékesebb ismerőjét”
A zsidó lord erre teljesen
magáévá tette Herzl állás-
pontját és követelte, hogy
Anglia bocsássa a zsidóság
rendelkezésére valamelyik
fennhatósága alá tartozó te-
rületet, „autonom zsidó nem-
zeti élet” megvalósítására.
A parlament bizottság tár-
gyalásainak eredményeként
pedig Lord Chamberlain
Szinaj felszigetét, El'Arist,
majd pedig Ciprust és Ugan-
dát ajánlja Herzlinek, ami-
hez **Balfour** (akkor minisz-
ternek) lelkesen hozzájárul!
Balfour kijelentette,
hogy meggyőződéses híve
annak, hogy a zsidó népnek
vissza kell adni „régi nem-
zeti önállóságát”. Ez a Bal-
four az, aki később, mint
külgazminiszter, ennek a
Lord Rothschildnak fiahoz,
Walterhez, a „second Lord
Rothschildhoz” címzte a
Balfour deklarációt. Ez a
Balfour deklarációhoz ve-
ző út eredete, itt látjuk an-
nak majdnem összes főszé-
replőit. — Kivéve Weiz-
mann, aki akkor még fiatal,
ismeretlen kémikus volt. Ez
egyúttal a cionizmus első
éveinek, politikai szempont-
ból első mozgalmas éveinek,
a története, amelynek előte-
rében Vámbéry áll.

Vámbéry sok és fáradsá-
gos igyekezete — kétségte-

len — nem járt a várt ered-
ménnyel. A gyenge akaratú,
mindenrendű korrupt befolyá-
sának könnyen engedő
szultánt nem sikerült rábir-
ni arra, hogy Palesztinát a
zsidóságnak átengedje. Herzl
álma és állama ekkor még
nem valósult meg, a végül
nem lett elérve, — de a cio-
nizmus ekkor könnyvelte el
első, sőt nagy politikai sike-
reit. De Vámbéry munkája
mégsem volt hiábavaló, mert
az ő munkája is hozzájárult
ahhoz, hogy a Herzl által
bevetett kis palánta azzá a
terebélyes fává növekedjék,
amelyből később a zsidó ál-
lam kisarjad. Ha tekintet-
be vesszük, hogy Herzl kor-
ai halála után sokan leg-
jobbjaik közül a mozgal-
mat — aggodalommal a szí-
vükben — a kimúlástól félt-
ették, úgy legalábbis való-
színű, hogy Vámbéry fellé-
pése nélkül a zsidó történe-
lem a cionizmust mindössze
mint azon számos sikertelen
kísérletek egyikét jegyez-
te volna fel, amelyek galuti
történelmünk folyamán Pa-
lesztina visszaszerzését tűz-
ték ki céljukul.

**Budapesti zsidóházak,
összes gettó, KZ-lágerek,
munkaszolgálatosok**

kárigényeit, özvegyi és kártérítési igényét jelentse be

a **MAGYAR KÖLCSÖNPÉNZTÁR**-nál,
T. A., Allenby 120 (Bank Unió helyiségében).

Fenti igényeket személyes intervenció alapján
intézzük el Németországban.

HÖLGYEK FIGYELMEBE!

Megérkezett külföldről a maradékok új szállítmánya,
„demi-szezon” - kosztüm és ruha céljaira.

szenciació: svájci, amerikai és francia „cotton”-maradékok
a legmodernebb mintákban, 50 százalékos árengedménnyel.

LEA TEL-AVIV, Allenby
(Eckmann-ház, udvar, I. em.)
Kérjük ügyelni a cégtáblára. **85.**

**Szóreltávolítás VEGLEGESEN és
NYOMTALANUL**

Tel.: 20583. teljes garanciával, acróll, karról, lábról,
a legmodernebb villanygépekkel.

ORADIN TEL-AVIV, BEN JEHUDA 238.
(azelőtt Makkabi 7.)

A magyar zsidóság élete az „Uj Élet”-ben

A magyar-zsidóság lapja-
nak, az Uj Élet-nek június
havi száma — valószínűleg
a Magyar Zsidóság Országos
Képviselőtársaság közgyűlé-
se miatt — kivételesen hat
oldalon jelent meg. A köz-
gyűlési beszámoló három ol-
dalt foglal el a lapban és
örömmel állapíthatjuk meg,
hogy a közgyűlési beszámoló
a megmaradt magyar-zsidó-
ság nagyvonalú vallási,
kulturális és szociális mun-
kájáról tesz tanubizonyosá-
got. Az országos gyűlés le-
folyása és a betervezett je-
lentések arra engednek kö-
vetkeztetni, hogy a mara-
dék magyar-zsidóság vezetése
dr. Heves Lajos elnök és
társainak kezében megfelelő
helyre van lépve. A köz-
gyűlésen elmondott felszólá-
sai alapján úgy az elnök,
mint a többiek a zsidóság-
ért aggodó, önzetlen zsidó
vezetőembereknek bizonyul-
tak.

A közgyűlés május 6-án,
vasárnap, a Sip-utcai szék-
ház dísztermében folyt le
és azon a meghívott vendé-
gek között első ízben vett
részt Izrael állam magyar-
országi ügyvivője, Katriél
Katz. Heves elnök beszámó-
lója elején az állam és a zsi-
dóság közötti összhangot és
az Egyháziügyi Hivatal ve-
zetőinek a zsidósággal szem-
ben tanúsított jóindulatát
emelte ki. Az elnök felszólá-
lásában nem választja kü-
lönül az orthodox és nem-
orthodox célokra kiadott
összegeket, hogy a magyar-
zsidóság két tábora közötti
testvéri együttműködést így
külön is kihangsúlyozza.

A jelentésekből a követ-
kezőket emeljük ki: az Or-
szágos Iroda ezévi fedezeti
hiánya 394 ezer forint.

A Svájcban székelő Soci-
été de Secours segítőbi-
zottság által 59 hitközség
részül segélyben, 79 rab-
bi és 58 metsző kapott fi-
zetéskiegészítést. 45 t-
község a Talmud Tórára
és 21 hitközség templom,
mikve és temető céljaira
kapott külön juttatásokat.

Az országban 89 egytan-
erős és 6 többtanerős Tal-
mud Tóra működik. A Tal-
mud Tórákban tanulók
száma 3200, a jesivanöven-
dékeké 68.

A Hitéleti Osztály foglalkozik az imakönyvek, Izrá-
elből érkezett etrogok és a
külföldről érkező mácesz el-
osztásával. Az ezévi héber
naptárt, luáchet, tízezer pél-
dányban nyomtatta ki a Hit-
életi Osztály. A balatonfü-
redi üdülőben 400 személy
üdült az elmúlt évben.

Az év folyamán három hit-
község alakult meg újra:
Mosonmagyaróvár, Siófok
és Ózd. Három fiókhitköz-
ség önálló hitközséggé
alakult: Mezőcsát, Bodrog-
keresztúr, Olaszlízka.

A mohácsi állami szoci-
ális otthonban elhelyezett
öregeket Tápiógyörgyre egy

régi kastélyba helyezték át.
A Kulturális Ügyosztály 129
előadással 36 előadást tar-
tott az év folyamán az or-
szág különböző helyein.

Az elnök még megemlé-
kezett a rabbiépítő, a sze-
retetkórház és a gyógyítha-
talan betegek otthonának a
működéséről. A közgyűlésen
felszólalók közül dr. Katona
József főbbi beszédében a
stockholmi Bége Világutánc
határozatával kapcsolatban
a magyar-zsidóságot a béke-
mozgalomhoz való csatlako-
zásra hívta fel. Dr. Seifert
Géza, a magyar-zsidóság val-
lási szabdságáról, dr. Krausz
Henrik kaposvári és dr. Fi-
scher Henrik pesti főbbi a
szórványokban élő gyer-
mekek vallási oktatásáról
beszét. Steiner Marcell
Chevra-elnök az elhagyott
temetők problémáját tette
szóvá.

Gerőfi Ármin székesfehérvá-
ri kiküldött elmondotta,
hogy

**Székesfehérváron 90 zsidó-
gyermek van. Ezek közül
45 iskolás, de a Talmud
Tórába csak 24 gyereket
lehetett eddig bevonnai.**

Ugyancsak Fehérváron a ta-
valyi nyaraltatási akció ke-
retében a fehérmegyei szórv-
ány zsidóságából 16 gyer-
meket tanítottak meg héber-
ről imádkozni, Hirschler
Rezső Szombathelyről felpa-
naszolja, hogy nincs a hit-
községnek rabbija. A tem-
plomot sem tudták még
helyreállítani, bár egybék-
kint a vallásos élet ren-
den folyik. Van imaházuk,
kásrut-intézményük és ritu-
ális fürdő is.

Láng Gyula (Vésztő) be-
jelenti hogy hivatalos hely-
ről nyert információja sze-
rint nem felel meg a való-
ságnak és

„nincs semmi alapja an-
nak a reakciós híresztelés-
nek, hogy a hitoktatásra
járó gyerekeket a tanító
felsőbb oktatásra nem
ajánlja”.

Kornitzer Mózes lojális
magatartásáért az orthodox
tagozat köszönteti tolmá-
csolja Heves Lajos országos
elnöknek.

A közgyűlés ünnepélyes
határozatot fogadott el, a-
mely szerint

összegyűjtik a koncentrá-
ciós táborokban és a de-
portálás folyamán elpusz-
tult magyar-zsidók névsor-
rát és az azzal kapcsola-
tos dokumentumokat is és
azokat az izraeli „Jád Vá-
sém” intézmény jeruzsále-
mi „Emlék-hegy”-én hely-
ezik el.

A másik fontos határoza-
ti javaslatot dr. Bródy Ernő
terjesztette be. Ennek értel-
mében az Országos Képvi-
seletet felkéri, járjon el a
kormányánál, hogy az „Uj
Élet” gyakrabban (lehetőleg
havonta kétszer) és nagyobb
terjedelemben jelenhessék
meg. A javaslattal kapcsó-

latban Sós Ernő visszapil-
lantást vetett a magyar-zsi-
dó felekezeti sajtó történe-
tére. Felsorolta a Löw Lip-
pót által 1847-ben alapított
„A magyar zsinagoga”-t, a
„Magyar Izrael”-t, a „Ma-
gyar zsidó szemlé”-t, az „Iz-
raelita tanügyi értesítő”-t,
az „Egyenlőség”-et és az
„Orthodox Zsidó Ujság”-ot
is. (Csak a „Zsidó Szemlé”-
ről feledkezett meg.)

Az országos gyűlés beve-
ző imáját dr. Schwarz
Benjámin, az Országos Rab-
bitársulat elnöke, a befejező
imát Citron József, az or-
thodox rabbanács elnöke
mondotta el.

Az elnök megemlékezett
Abrányi Aladár iskolaigazo-
gató meghalt. Rónai Mihály
András Eötvös Károlyról ír
hosszabb cikket, halála 40-ik
évfordulója alkalmából. A
hírekből megtudjuk, hogy

**Szekszárdon a felszabadu-
lás óta most volt az első
bár-micvá avatás.**

Schreiber Lipót kántor
fia volt a bár-micvá-gyerek.

Mártir-ünnepek voltak:
Ujpesten, Békéscsabán, Gyu-
lán. Rákosszentmihályon,
Rákospalotán, Fehérváron,
Mohácson, Siófokon, Domb-
óváron, Gyöngyösön, Eszter-
gombán, Sárboárdon, Pest-
szenterzsébeten és Kapos-
váron.

A lap első oldalán, gyász-
keretben Spiegel Menyhért,
az orthodox tagozat elnöké-
nek halálát közli, amelyről
lapzárta után értesült csak
a kiadóhivatal. Hírek sze-
rint az orthodoxia eme ki-
váló egyéniségének halála
a magyar vallásos zsidósá-
gon belül hosszabb idő óta
tartó viszálykodásban leli
eredetét. A magyar vallásos
zsidóság régi átka, a
„máchlajke”, úgy látszik,
még mindig kísért. A 74
éves, beteges Spiegel Meny-
hért zive, valószínűleg nem
birta az ezzel járó megpró-
báltatásokat. A volt ortho-
dus elnök, mint valamikor
dúsgazdag zsidó vezető em-
ber, jótékonyága és önzet-
len felekezeti munkája ré-
vén lett országos híressé-
g. Az ő nevéhez fűződik
többek között a gyönyörű
Kazinczy-utcai orthodox fő-
templom háború utáni res-
taurálása is. A németek ál-
tal garáznak és istállóknak
használt templomot több,
mint egy év munkájával
ugyszólván alapjaiból épít-
teges újjá és állította hely-
re a régi pompájában.

(s. m.)

אל תחטאו בקלות דאש
KALAPOT
CSAK

Hesil Schwarcz-NAI
VEGYEN.

T.-A., Nachlat Benjamin 40.
TISZTITAS • JAVITAS.



FIGYELEM!

FÜRDŐRUHÁT
és **SPORTCIKKEKET**
az **ORSZÁG LEGNAGYOBB**
VÁLASZTÉKÁBAN,
**A LEGKÉNYESEBB IGÉ-
NYEKNEK MEGFELE-
LŐEN, A MI CÉGÜN-
KÉL TALÁL. IGYEKEZ-
ZÉK IGÉNYEIT KI-
ELÉGÍTENI.**

D. J. SHALEM Ltd.
TEL-AVIV, Allenby-út 108. sz.
H A I F A, Jaffa-út 41. sz.
JERUZSALEM, Jaffa-út 34. sz.

KOLTEX
a legnagyobb női ruha
választék - 52-es számig!
JERUZSAEMBEN
COTTON RUHÁK
EL 14.250 - 461
Jeruzsálem, Jaffa-út 397.
Eggeddel szemben

KOLTEX

DO-RE-MI színház **Ramat-Gan, „Rama” terem**

Minden este 8.30-kor, szerdán nappali előadás 4.30-kor	George Val tisztelettel közli, hogy sike- rült megszereznie a világ fő- városaiban nagy sikert ara- tott szindarab izraeli jogát:	Országos bemutató szombat, juli 7., 8.30-kor
--	--	---

OH MY PAPA

Zenés komédia 3 felvonásban. Irta: Erich Charel. Zene: Paul Borchart. Fordította: Efraim Dror. Rendező: Bitoch Davidov. Díszletek: Jozsef Karl. Cirkuszszámok: Mona Elisheva. Zongoránál: Roza Gabbai. Vezényel: Dr. H. Winternitz és K. Nitkevitz. Szereplők: Sara Rubin, Getta Luca, Dvora Drorit, Irena Zoltan, Nadja Lubovska, Bronka Salzman, Cipora Cohen, Ábrahám Feldman, Walter Bach, Fredy Levy, Jozsef Pollak, A. Argaman, A. Aba, M. Warshavsky. Cirkuszszámok: Marcel Silver, Blanka Shragier, Bilha Locker, Nurit Cohen, Ábrahám Shardi és Tomi.

Jegyek: Allenby 94., szuterén, tel.: 6545, „Kártisz”, Allenby 31., Bidur, Arlozoff 68. és R. G.-ban Rechnitznél.

Kiállítások

A telavivi muzeumban

1. A CHACORI ÁSATÁSOK
Chácór városa (Tel-El-Kádach) a Kinerettől északra terült el valaha, a mai Ájelet Hásachár kibuc mellett, a Chule tótól délre. Az ásatások azt bizonyítják, hogy ez a város — Kanaán fővárosa — igen nagyterjedelmű volt és legalább 40 ezer lakost számlált.

A kiállítás az ásatások első szezonjának (1955) eredményét mutatja be, amit dr. Jigál Jádín, archeológus, Izrael volt vezérkari főnökének vezetése alatt végez-



Kanaán Szentély, ahogyan az ásatások felfedték

tek. Jigál Jádín véleménye szerint ez a szezon csak kezdete annak, ami Chácóriban feltárára vár — hosszú sorozata következik még az ásatásoknak, de máris megkezdődtek a munkák napvilágra.

Egyik helyen egész várost fedtek fel, házakkal, udvarokkal, vízvezetékkel, amely a megállapítás szerint a rendes időszerűség előtti XIII-ik századból való kanaánita város volt és Jehosua rombolta le. Az ugyan-

2. A „GINZA” ZSIDÓ NÉPMŰVESZETI TÁRSASÁG KIÁLLITÁSA

A „GINZA”, amelynek kiállításain már számos zsidó népművészeti tárgyat láttunk (menorák, papírkivágások stb.), most zsidó fafaragásokat mutat be, amelyek az utolsó három évszázadból származnak.

A egyszerű zsidó élethez tartozó különböző használati tárgyak láthatók itt: kanalak, csészek, chanukai pergettük, tányérok, majd vallási szertartások eszkö-

3. CILA NEUMAN KÉPKIÁLLITÁSA

Ennyi látványosság a muzeumban — s ha hozzáadjuk, hogy az „Ofakim Chadasim” kiállítása is nyitva van még — háttérbe szorítja Cila Neuman festőnő képeinek tárlatát, amely a muzeum harmadik emeletének két termét foglalja el. Kár, mert Cila Neuman olajfestményei, akvarelljei, pasztelljei és rajzai kellemes és harmónikus benyomást kel-

A Chemerinsky-Gallériában

1. Lea Majaro-Mintz
Ugyancsak kellemes hangulatu, bár teljesen elütő technikával festett képeket állít ki Lea Majaro-Mintz a Gordon utcai Chemerinsky Gallériában. Színezése az elmélyült, komoly művészi hozzáértés eredménye. Különösen szereti a két szín árnyalatait. Kompozíciói alaposak, rajzkészsége igen fejlett. Főleg utcaszíneket fest felülnezetből, ami által az utcák és házak ferdének látszanak. Ilyen többek kö-

zött „Kilátás a jeruzsálemi Jaffa utcára”, „Az első csók” — naiv beállításban bűbajos. A művész nő humorérzéke a két kiállított portréban nyilvánul meg.

2. Chájim Nahor-Lichter

Nahor-Lichter kitűnő technikával rendelkező absztrakt festő. Olajfestményei, rajzai, fametszetei érdekes dekorációk, tarka, alaposan kidolgozott színekkel. Mint kép szerintünk a legsikerültebb az a kompozíció, amelynek

Közelkeleten. Ezenkívül felszínre kerültek edények, főleg cserépvázák, fazekak a rendes időszerűség előtti XIII-ik századtól a V-ik századig. Talán a legérdekesebb valamennyi között az a még régebbi, valószínűleg a XVIII-ik századból való cserépkorsó darab, amelyen két betű (lámed, táv) látható, abból az ősi írásból, amelyből később a héber írás fejlődött ki.

A kiállítás igen érdekes, látványos és tanulságos.

a festő „A szinpad” nevet adta.

A Katz Gallériában

Siona Tagger képiállítása
Siona Tagger ismert és régi tei-avivi festőnő, most rendezte 23-ik önálló kiállítását. Képeinek témája az alkalmakkal csaknem kizárólag az izraeli táj: Tibériás, Ein-Carem, a Kineret és Cfat tájai akvarellben és fekete-fehér rajzban. Itt-ott elvétve akad egy-egy csendélet is és egy sorozat tanulmányok a színek és a vonalak játékaról.

Mintha a művész szeretettel foglalkozna a cfáti tájjal. „Házak Cfáton”, „Cfáti utca”, „Cfát” stb. című és számú akvarellje és rajza látható a kiállításon. Mindezek közül a legszebb talán a „Cfát este” című akvarell. Kevés színben, főleg a kék árnyalataival igen jól érzékelteti benne az alkonyba borult várost.

Beér-Sévai múzeum

Négy fiatal művész mutatkozik be a beér-sévai muzeumban: N. Azaz, Ch. Franck és J. Amir kerámiaikkal és J. Jiszráeli rajzaival.

A három kerámikus a „Charsza” kerámiai gyár építése alatt állítja ki műveit. Természetes tehát, hogy az atelier-szellem nyilvánul meg a formakeresés egységességében, amelyre a modern irányzatok rányomják a bélyegét.

A színek alkalmazása konzervatívabb és sikeresebb. Sikerült a kék és szürke tónusainak megválasztása és kellemes a különböző barnák egymáshozállítása.

Jiszráeli rajzait „Arab piac Beér Séván” cím foglalta keretbe. A fiatal „szabre” Chacérim kibuc tagja. Rajzait kidolgozásában kissé erőltetett primitívek és — úgy látszik — esztétikai felfogása nem szolgálja kétségtelenül a rajzoló tehetségét. Különösen sikerült egy ceruzavázlata, amely valóban „pillanatfelvételt” hat: tele élettél, mozgással.

A Negev négy fiatal művésze tehetséges, de meg kell tanulniok: a tehetség önmagában még nem elegendő az alkotáshoz. R. T.

Hézagpótló női ipariskola Bné-Brákbán

Már negyedik éve működik Bné Brákbán csendes céltudatossággal a Mizráchista Nők Egyesületének (Irgun Hápoalot Hámizráchi) internátussal ellátott női ipariskolája. Az idej „termék” eredményeként rendezett kiállítás alkalmából és annak tiszteletére, hogy új szárnyat építettek az iskolának, szép ünnepséget rendeztek, sok hivatalos vendéggel.

Sara Stern tanfelügyelő és Sara Hirsch igazgatónő végigvezették a vendégeket a tiszta, barátságos és már eléggé tágas épületen. Megmutatták a tantermet, az ebédlőt, a konyhát — ahol a bennlakók a reggeli és a vacsorát maguk készítik el, hivatalos szakácsnő csak az ebéd elkészítését vezeti — a világos, kellemes szobákat, ahol a tanulók négyesével laknak.

Az iskolának összesen ötven növendéke van, akik két osztályba osztva a ruhavarrás minden ágát megtanulják. Aki két év után elhagyja az iskolát, varrni, szabni, hímezni tud, sőt divattervezéshez is ért, annyira, hogy mint segéd elhelyezkedhet komoly ruhaszalonban, vagy egyedül kezdhet dolgozni. Ezt bizonyítják a kiállított izléses ruhák, egyszemélyes, egyszerű szabással, mások a legmodernebb divat szerint, kislány- és gyermekruhák finom hímzéssel. Erődik, hogy a tanterv kitűnő szakemberek.

A tanulók életkora 13 és 16 év között változik. Legnagyobb részük az Alijáj Hanoár által rekrutálódik, főleg azokat küldi oda, akiknek fizikailag megterhelő volna a hitjávut, vagy akik kimondottan a szakmáért érdeklődnek. Azonki-

Bát-Jám, a fürdőváros

Bát-Jám fejlődésében kezdettől fogva kettős irányzat domborodott ki: az ipar és az üdülés. A város tervezői és vezetői tökéletesen kihasználják a természetes adottságokat és ez sikerük titka.

Néhány év alatt az ipari művek 460 dunam futóhomokot hódítottak meg. A bát-jámi gyártmányok három földrészen találtak piacot. Ebben az iparban képviselve van a vegyipar, az élelmiszeripar, a textil, a bőr, a fém, butor, üveg stb. ipar.

De Bát Jám, az üdülőhely semmiben sem marad mögötte az iparcentrumnak. Tel Aviv és a környék lakossága, valamint jelentős számú turista a bát-jámi ideális tengerparton pihen ki fáradalmait és gyűjt új erőt. Az első etapban 300 ezer fontot investáltak a tengerpart kiépítésére. Ezt a pontot ugyanis bőkezűen ajándékozta meg a sors, olyan szép tengerpartja van, amilyenhez hasonlóval Izrael egyetlen városa sem dicsekedhet.

1948-ban, amikor az állam megalakult Bát-Jámnak mindössze 1800 lakosa volt. Azóta Bát-Jám lélekszáma 20 ezerre szökkent fel. A bát-jámi tengerpart a nyár beálltától kezdve nyüzsgő a fürdőzőktől, szombatonként pedig valóságos népvándorlás van: a legkülönbözőbb járműveken Tel Aviból, Rámát Gánból, Petach Tikváról, sőt Jeruzsálemből és a távolos déli pontokról is özönlenek ezrével és tizezrével az emberek a bát-jámi tengerpartra.

A bát-jámi tengerpartnak legnagyobb előnye, hogy könnyen hozzáférhető. A part fokozatosan lejt, vizálása sekély, homokja tiszta. A part természetes védőfát képez, amely meggátolja az erős széláramlásokat. Ezek a körülmények a bát-jámi tengerpartot nemcsak izraeli, hanem nemzetközi viszonylatokban is a legkényelmesebb és a legjobb strandok egyikévé avatják. A bát-jámi strandon van a híres „vörös szikla” amely

z ifjúság kedvenc szórakozóhelye. A strandon ma naponta naponta 5 óráig (reggel 8-11-ig) vannak a tengerparton tartózkodni. Pihenés árnyékos átrákokban, uszoleckék a tengerparti vízmedencékben, átékok, torna és sport — sörakoztatás és nevelőhatású napi program kitévői — legnagyobb biztonsággal jében.

A háromhetes nyaralás ára 38.— font.

A Riviera a déli strand, ahol kabinok, tusolón kívül óriási kávéház és parkolóhely áll a közönség rendelkezésére. A déli strand szomszédságában, Bát-Jám nyugatiasabb pontján 25 dunamos területet jelöltek ki szálloda számára, ahol egyidejűleg sportklub, stadion és lövészpálya épül. Bát-Jám ezenkívül egy új árosi parkot épít, amely agyban fog hozzájárulni a hely szépségéhez.

A bát-jámi „Sport Vőjám” gyermeknyaraló az iskola égeztével újra megkezdte áldásos működését. Az immár negyedik éve fennálló nyaraló ezuttal is 17 tanár és oktató irányítása mellett fog működni, amelyben 2-14 éves gyerekek, csoportokra osztva a legjobb szórakozás és szakszerű test-edzés jegyében fogják ide-

üket eltölteni. A háztól 100 méterre a gyerekek napi 5 órát (reggel 8-11-ig) tölthetnek a tengerparton tartózkodni. Pihenés árnyékos átrákokban, uszoleckék a tengerparti vízmedencékben, átékok, torna és sport — sörakoztatás és nevelőhatású napi program kitévői — legnagyobb biztonsággal jében.

A Jiddis Operettszínház hírei

A tizenöttagú színészgárda művészeti vezetője és bonvivánja, Ben-Cion Wiltler, aki, mint ember is igen szimpatikus, a közeljövőben terveiről nyilatkozott a napokban az újságíróknak.

Többek között elmondotta, hogy igen meg van elégedve az Izraelben töltött élművel hat hónap eredményeivel és a társulat előadásait július 28-án fejezi be. Utolsó darabjuk, amelynek premijere július 8-án lesz, zenés vígjáték és címe „Sulem Bájisz”. Julius végén Wiltler társulatával visszautazik New Yorkba. Időközben azonban taperecorderen felvett előadásai tovább futnak a televízióban.

Wiltler közölte még, hogy legnagyobb vágya családijával Izraelben letelepedni.

BÁT-JÁM

„JAM” KÁVÉHAZ ÉTTEREM
Bát-Jám, tel.: 84732

Egy hideg ital, vagy meleg étel a hosszú, frissítő útsz után. Árnyékos, tengerre néző terrasz.

LABES vezetése alatt.

Kényelmes közlekedés, ragyogó fürdőfelszerelés, kristálytisztaság, kellemes levegő, kitűnő fürdés és szórakozás

csak Bát-Jámban, az ország legtökéletesebb tengerpartján

JÖJJÖN ÉS ÉLVEZZE

Bát-Jám városi lanácsa

„LIDO” penzió

SZEP SZOBÁK A TENGERPARTON
MINDEN SZOBÁBAN VIZ • SZEP NAGY KERT

NÉPSZERŰ ÁRAK

Hétvége — péntektől vasárnapig
mindennel együtt. **IL 10.—**

BÁT-JÁM • Telefon 84654

„BÉT GÁLIM”

PENZIÓ ÉS ÉTTEREM
Elsőosztályu magyar konyha

SZIGORUAN KÖSER (a helybeli rabbínatus felügyelete alatt.)
Bát-Jám, (a tengerpartnál) 1.

-Szport Vőjám-

kájtaná

A BÁT-JÁMI RIVIERÁN

J. JARON — A. FREDIN

TELEFON 23200

Elviszik és hazaszállítják

TENGERVIZ-MEDENCÉK
• USZOLECKÉK •

Árnyékos sátrak. Sörakozás.

ADA HARDY

KÁJTANÁ

PENZIÓ

Perlstein utca 14.

Gyermeknek 5-13 éves korig

1. csoport júl. 8-júl. 29.
2. csoport júl. 29-aug. 19.
3. csoport aug. 19-aug. 31.

Nagy árnyas kert. Taplító kőser ellátás, napi 5 étkezés. Naponta fürdés a tengerben, úszás sport- és játszótér, kirándulások, korrepetálás.

TÖLTSE SZABADSÁGÁT A

Balfour szálloda penzióban

BÁT-JÁM • TEL. 84659

Minden szobában meleg tuss. • Köser magyar konyha

! ISMERJE MEG! A FEGYVERT!

TANULJA MEG A VILÁG FEGYVERFAJTÁIT AZ

ARTIC-KARTIV KÉPEIBŐL

ÉS GYŰJTSE AZOKAT.

IKKA — KÖZLEMÉNYEK:

A 4. CSOPORT átvételi elismervényeinek túlnyomó része már visszaérkezett és azok máris megtekinthetők a megrendelőhelyeken.

AZ 5. CSOPORT már kiosztás alatt van.

A 6. CSOPORT adja fel mielőbb — még a most követhető héten — megrendelését, nehogy torlódás miatt egy hónapra visszamaradjon.

MEGRENDELŐHELYEK:

JERUZSALEMBEN: WEISS börtönös (Vajda Mose) Sion Cion Málka (Princess Mary)-u. c s a k délután 4-6 óráig.

TEL-AVIVBAN: MERRKAZ BAALÉ MELACHA 3. (6-os, 13-as autóbusszal szemben) délelőtt 10-12 és délután 5-7 óra között.

HAIFAN: GISZKALAY KLARI kölesönkönyvtárában, Nordau-u. 21. szám.

Levél cím: Eng. G. HEMÉNY, JAFFA, POB. 8118.

IKKA az egyetlen vámentes csomagküldési lehetőség Magyarországra.

HER...
 Másnap sz...
 Nem szeret...
 kat. Mielőtt...
 a fejét, az...
 nyult, amely...
 óta ott tartó...
 rényen. Más...
 gatott benne...
 akkor, ha m...
 órája volt...
 Kerestél b...
 mi a száml...
 felet. A m...
 könyvben n...
 mire. Van ir...
 ra. van ima...
 de a számta...
 nulók szám...
 Más hiányb...
 gesre való...
 mondani, va...
 re, mert se...
 úgy dörgött...
 a mennydör...
 ott a katedr...
 ronazatlan k...
 Hirtelen e...
 jutott eszé...
 onkított kap...
 amelynek a...
 Psalmen. E...
 tett válogat...
 az ember or...
 lelki bajra...
 számtanra is...
 pszitáni...
 Amikor a...
 könyörgést...
 tette le a...
 gatott benn...
 nösen egy s...
 a figyelmét...
 angszert m...
 Zion, meina...
 ge” — olvas...
 Erdekes, álla...
 gában: Cion...
 ga iktatta v...
 noa, az ő...
 Ferenc Józse...
 császár t...
 a főrendek...
 latta be, pe...
 Cion, Jerusa...
 lgy tanulta...
 tanban, jó...
 mert Csep...
 egyest adott...
 — fizte to...
 — az a hely...
 zsefet királ...
 is szent hely...
 gre — az...
 — Sage, P...
 be a késő...
 apia dalgoz...
 hogy is van...
 nál és ezze...
 zseffel?
 A papa, a...
 ter Lloyd t...
 geszte, mon...
 különösen...
 apró diákn...
 órákban m...
 De a papa...
 gitette ki...
 másnap est...
 gatta Cion...
 Most már...
 mert Selme...
 hirta és cso...
 tünően meg...
 rai feladato...
 nak tulajdo...
 a bajban lé...
 zó este elm...
 „Órül Ci...
 szett neki...
 hegy örül...
 hallotta, h...
 örül, vagy...
 Ez legkö...
 használni...
 tály kiránd...
 dai hegyekt...
 nar úr dol...
 la, bete fog...
 ha, hogy...
 örültek. Ez...
 szeni fog...
 nak.
 Rendes...
 nar úr, ma...
 mindig egy...
 dig sokszor...
 elkínldök...
 egy-egy kí...
 nemetül job...
 az az any...
 mamával...
 csak német...
 bud német...
 sváboknál...
 náe úr egy...
 óta még job...
 tá a svábok...
 szentik a fog...
 merik han...
 mert rászor...
 lák németb...
 Jude! So...
 raknak utá...
 ner. Erdéke...
 ssodba a do...

(9)

Igy került Joseph és Julie Itáliába. Előbb Pármába, majd Génúába, végül Rómába, mint francia követ és felesége. Egyébként nem is egyenesen Marseille-ből érkeztek oda. Alighogy Napoleon megkapta párizsi katonai kormányzóvá történt kinevezését, azonnal írt Josephnek, hogy sokkal nagyobb lehetőségeket lát részére a fővárosban. Akármilyen történet, Napoleon mindig szerez állást Josephnek. Előbb csak szerény titkár volt a marseille-i városházán. Párizsban már nemcsak, hogy Barras-val és a többi politikussal hozta össze, hanem hadiszállítókkal és azokkal az úgazdagokkal is, akik az elkobzott és aztán áruba bocsátott ingatlanok gazdagodtak meg. Joseph nyomban üzletekbe fogott. Résztvett a konfiskált nemesi paloták megvásárlásában, amelyeket állami árveréseken olcsón lehetett megszerezni és azokat többszörös áron adta tovább. Lakásinség van és ilyenkor ezek az üzletek könnyen mennek, magyarázta Etienne. Joseph és Julie rövid idő alatt a Due du Rocher-n kis magánházat szereztek maguknak.

Amint az itáliai győzelmek híre — Millesimo és Castiglione és Arcola és Rivoli — Párizsba beértek, Joseph-ből azonnal tekintélyes ember lett. Végeredményben idősebb testvére volt annak a Bonapartenak, akít a külföldi sajtó Franciaország „erős emberének”, az olasz nép „felszabadítójának” nevezett és akinek sovány arcképe már minden kirakatban, kávécsészéken, virágvázakon, tubákos szelencéken látható. Az egyik oldalon Napoleon arca, a másikon a francia lobogó ragyogott...

Senkinek eszébe nem jutott, hogy a kormány azonnal teljesítette legsikeresebb tábornokának kérését és Josephet római követévé kinevezte. Joseph és Julie beköltöztek első olasz márványpalotájukba és Julie nagyon boldogtalan volt, kétségbeesett leveleket írt, hogy utazzak hozzá. Erre mama elengedett. És azóta Joseph-fel és Julieval az egyik palotából a másikba költöztek, retentő magas termekben lakom, melyeknek padlója fekete-fehér márványból készült. Oszlopos csarnokokban ülök, ahol a legkülönbözőbb szökőkutakon alkalmazott bronzfigurák minden lehető és olykor lehetetlen nyílásokból vizet fröcskölnek. Mostani palotánkat Palazzo Corsininek hívják. Állandó sarkantyúpengés és kardcsörgés vesz körül, mert Joseph követségi személyzete természetesen katontisztekből áll. Holnap este Joseph olyan bájt ad, amilyenre még nem volt példa. Háromszázötven előkelő római polgár akar magának bemutatni Julie egy hete már nem tud aludni, arca sápadt és szemei árnyékoltak. Julie azokhoz a nőkhöz tartozik, akik már akkor is izgatottak, hogy ha négy vendéget várnak ebédre. Mostanában tizenöt vendég ül az asztalunknál és Joseph minden pillanatban olyan fogadásokat rendez, amelyekre néhány száz ember hivatalos. Bár a lakájoknak, szakácsnőeknek és szobalányoknak egész hada nyüzsg körülöttünk, mégiscsak Julie felelős az egész cirkuszért. Nagy előszeretettel akaszodik nyakamba és kényesen nyögécsel, hogy bizonyára megint nem fog „stimmelni” valami. Ebben a vonatkozásban nyilvánvalóan terhelt, úgy beszél, mint a mama.

Duphot megint megmozdult. Már azt reméltem, hogy visszanyeri eszméletét, egy pillanatig világos szemekkel, hosszan nézett reám, de aztán a félig nyitott szemek pillantása megtört, küzdött a lélekzetért, vért köpött és még mélyebbre merült a párnában. Jan Pierre Duphot, sokat adnék, ha segíthetnék magának. De, sajnos, nem tudok...

Csaták, győzelmek, békeszerződések és államalapítások mellett Napoleonnak arra is jut ideje, hogy családjáról behatóan gondoskodjék. Kezdetül fogva külön-külön küldte az aranyat és a leveleket Madame Letitiának, Marseillebe. A Bonaparte-család jobb lakásba költözött át és Jerome-ot, ezt az utcaölyköt rendes iskolába írták. Ezzel szemben Caroline-t Párizsba vitték éspedig egy előkelő leányintézetbe. Istenem, hogy a Bonapartek milyen finom emberek lettek! Mennyire dühöngött Napoleon, mert édesanyja megengedte, hogy Elisa egy bizonyos Félix Bacciochi-hoz menjen feleségül. Miért volt oly sürgős? — írta Napoleon. És miért éppen egy ilyen lump muzsikus-növendéket választott?

Elisa ugyanis már sokat járt együtt Bacciochi-val és mindig azt remélte, hogy a fiú a végén feleségül veszi. Az első olasz győzelmek után Bacciochi végre megkérte Elisa kezét és meg is kapta az azonnali igent. Az esküvő után Napoleon megijedt, hogy talán majd Paulette is olyan valakit hozhat a családba, aki nem passzol neki. Ezért arra kérte anyját, hogy Paulette-tel együtt keresse fel montebello-i főhadiszállását. Ott aztán Paulette-t villámgyorsan összeházasította egy bizonyos Leclerc tábornokkal, akít senki sem ismer közülünk.

Kellemetlen és teljesen érthetetlen tény, hogy Napoleon ebben a világtörténelmi zajlásban is, amit most csinál, nem feledkezett meg rólam. Ugy látszik a fejébe vette, hogy a velem szemben elkövetett hibát valahogyan „jóvátesszi”. Ezért — Julie-val és Joseph-fel egyetértésben — egymásután küldött hozzám kéréket. Az első volt Junot, szárnységéde a marseille-i időkből. Junot — magas és szőke és kedves fiú — Génúában keresett fel, kihurcolt a kertbe, összeverte a bokáit és megkérte a kezemet. Köszönettel visszautasítottam. Tudnom kell, hogy ez Napoleon parancsa, — biztosított nyiltszívűen. Napoleon megjegyzésére gondoltam, amit Junot-ra tett: hűség, odaadó, de időtlen! Ráztam a fejem és Junot visszavagolt a főhadiszállásra. A következő jelölt Marmont volt, akít szintén Marseille-ben ismertem meg. Marmont nem állt elő nyílt kéressel, csak gyöngéd célzásokat tett. Arra is visszaemlékeztem, hogy róla mit mondott Napoleon: intelligens, aki általa karriert akar csinálni. Tehát — most Joseph Bonaparte sógarnőjét akarja feleségül

venni, villant fel bennem. Így rokona lehet Napoleonnak, sőt egyenesen szolgálatot tesz neki, ezenkívül még szép hozományt is kap. Marmont gyöngéd célzásaira éppen olyan gyöngéd nem-mel válaszoltam. Aztán bementem Josephhez és panaszkodtam neki. Kértem, írjon az öccsének, hogy kiméljen meg vezérkari tisztjeinek házassági ajánlataitól!

— Értse meg — mondotta Joseph —, hogy Napoleon tábornokait csak kitiüntetni akarja azzal, hogy sógarnője kezét ajánlja nekik.

— Nem vagyok rendjel, amelyet érdemes tiszteknek adományoznak — mondottam — És ha nem hagynak békében, visszautazom a mamához.

Ma reggel, a hűvös idő ellenére, az oszlopcsarnokban ültem Julieval. A szökőkút közepében bronzból való hölgy ül, aki egy delfint tart karjaiban. A delfin szüntelenül kópi a vizet. Julieval, nem tudom hányadszor, az olasz nemesi családok neveit tanulmányoztuk, akik holnap a követség vendégei lesznek. Hirtelen Joseph lépett be a csarnokba, levéllel a kezében. Öccsellenciája előbb, — mint mindig, amikor valami kellemetlensége van —, mindenféle másról beszélt és aztán hirtelen mondta:

— Napoleon új katonai attasét rendelt ki hozzánk. Jean Pierre Duphot tábornokot, nagyon kedves férfit...

Felneveztem: — Duphot? Azt hiszem, Génúában egyszer már jelentkezett magánál egy Duphot tábornok?

— Természetesen — kiáltott örömmel Joseph. — Ugyebár jó benyomást tett magára? Napoleon ugyanis azt írja, hogy Eugénie — bocsásson meg, de ő még mindig Eugénie-t ír Désirée helyett — remélhetőleg foglalkozni fog kicsit vele. Duphot generális magános fiatalember, írja Napoleon. És ezért...

Felálltam.

— Egy újabb völegényjelölt? Nem, köszönöm. Azt hittem, hogy már végeztünk ezekkel az ügyekkel. — Az ajtónál megfordultam. — Irjatok azonnal Napoleonnak, hogy ezt a Duphot-t, vagy hogyan hívják, ne küldje ide.

— De már itt is van! Negyedórja érkezett és ő adta át Napoleon levelét.

Dühösen csaptam be az ajtót. Ez különösen nagy örömet okozott nekem, mert a márványpalotákban az ajtók zárjai olyan hangosan csapódnak, mint a robbanás.

Az ebédnél nem jelentem meg, hogy Duphot-val ne kelljen találkoznom. De a vacsorához már kénytelen voltam lemenni, mert nagyon unalmas a szobában egyedül enni. Duphot természetesen mellettem foglalt helyet.

Joseph szolgálai követi Napoleon parancsait... A fiatal-embert csak felületesen néztem meg. Középmagas, nagyon sötét bőrű és rengeteg fehér foga van, ez volt a benyomásom. Főként a ragyogó fogak zavartak, mert folytonosan rám nevetett. Beszélgetésünk az asztalnál több-izben megakadt. Már hozzászoktunk ahhoz, hogy a követség épületét a legkülönbözőbb órákban nagy tömeg veszi körül és „Éljen Franciaország, éljen a szabadság!” kiáltoznak. Néha „Le Franciaországgal” is hallatszik.

A legtöbb olasz lelkesedik a köztársasági eszméért, de a súlyos sarcok, amelyeket fizetniük kell és a megállás terhei, amelyeket ugyancsak ők viselnek, végül az a tény, hogy Napoleon választja ki vezetőiket, kezdik őket már elkészeríteni. Ma este azonban a kapubejárati előtti láрма másfajta volt és valahogy fenyegetőnek tűnt.

Joseph megmagyarázta az okát. Tegnap éjszaka az egyik kocsmai verekedésben megöltek egy francia hadnagyt és ezért néhány római polgár tiszteket letartóztattak. Most kinn állt a városi tanács küldöttsége és Joseph-fel akart beszélni. Nagy tömeg gyűlt össze, látni akarták a fejleményeket.

— Miért nem fogadod az urakat, várhattunk volna az evéssel! — mondotta Julie.

Joseph azt válaszolta — és a követség urai beleegyezőleg hunyorogtak hozzá —, hogy ez szóba se jöhet. Nem fog senkit se fogadni, mert az egész ügy nem reá, hanem Róma katonai kormányzójára tartozik.

Ezalatt a láрма kiűn egyre fokozódott, a végén már a kapun dörömböltek.

— Most már elég, — kiáltott Joseph — ki fogom iríttetni az egész teret — és intett az egyik titkárnak.

— Menjen a katonai parancsnokságra és követelje, hogy a követség előtti teret azonnal tisztítsák meg. Nem lehet a lármát kibírni. — A fiatal titkár már az ajtónál volt.

— Óvatosságból a hátsó kijáraton távozzék — szolt utána Duphot tábornok.

Csendben ettünk tovább. Mielőtt a feketét felszolgálták volna, lovak dobogása hallatszott. Egy huszárzászlóalj érkezett, hogy megtisztítsa a teret. Joseph azonnal felállt és vele együtt az elsőemeleti balkonra léptünk. A tér boszorkánykatlanhoz hasonlított. Ezernyi emberfejből alkotott hatalmas tenger hullámzott előttünk, üvöltések, kiáltások, kórus. A városi tanács küldöttségét egyáltalában nem lehetett látni, a felizgatott tömeg szorosán a kapubejárati szorította őket. A követség két őrszeme mozdatlanul állott a két kis órház előtt és úgy tűnt, hogy a tömeg minden pillanatban eltapossa őket. Joseph gyorsan visszavont bennünket a balkonnól és aztán az ablaküvegeken keresztül figyeltük az eseményeket. Sógorom halottsápadt volt, állandóan alsóajkát rágta és keze, mellyel haját simogatta, a dühtől reszketett.

A huszárok körülverték a teret. Merveen, mint a szobrok ültek lovaikon, kezükben a fegyver. Parancsra vártak. De a parancsnok, úgy látszik, nem tudta magát elhatározni a parancs kiadására.

— Lemegek és megpróbálom az embereket belátásra bírni — mondotta Duphot.

— Tábornok, ne tegye ki magát veszélynek! Ez teljesen értelmetlen, a huszárok majd... — mondta Joseph könyörgően.

Duphot megint fehér fogait mutatta. — Tiszt vagyok Excellenciás uram — folytatta — és így megszoktam a veszélyeket. Egyébként meg szeretném akadályozni a főlöszleges vérontást.

Sarkantyúi megpendültek, az ajtó felé indult, de megegyezően megfordult és — kereste a tekintetemet. Ujból gyorsan az ablakhoz fordultam. Tehát miattam

akart bravuroskodni: hogy nekem imponáljon, egyedül és fegyvertelenül szállt szembe a dühöngő tömeggel. Értelmetlen dolog, gondoltam, Junot, Marmont, Duphot, — mit akar még tőlem? Alattunk minden pillanatban kinyílt a kapu. Az ablakot egy kicsit kinyitottuk, hogy jobban halljunk. A láma alábbhagyott és csak halk, fenyegető mormolással változott. Egy durva hang kiáltott: „Abasso...!” és megegyezően „Abasso!” Duphot előbb nemis láttuk, de aztán a tömeg visszahúzódott a kapubejárattól és helyet nyitott neki. Felemelte a kezét, hogy csendet parancsoljon. Ekkor egy lövés dörögött és ugyanabban a pillanatban a huszárok sortíze hallatszott. Megfordultam és lerohantam a lépcsőkhöz. Felrántottam a kaput. A két őrszem már felemelte Duphot generális és karjaikban magásra tartották. Örökös mosolya merev vigyorra fagyott. Öntudatlan volt. A két őrszem behozta az előcsarnokba, élettelen lábai a márványpadozatot súrolták és sarkantyúi pengtek. A két katona tanácstalanul nézett reám.

— Vigyék fel — mondottam — le kell fektessük. — Hirtelen mindnyájan ott termettek, Joseph, Julie, a kövér követségi tanácsos, Minette, Julie komornája. A két katona felvitte Duphot-t a lépcsőkhöz. Lent a követség előtti tér halotti csendbe merült. A két sortíz elegendő volt.

Kinyitottam Joseph dolgozószobája ajtaját. Ez volt a legközelebb a lépcsőkhöz. A katonák Duphot-t egy szőfára fektették és én egy párnát tettem a feje alá. Joseph mellettem állt és mondta:

— Orvosért küldtem. Talán nem lesz olyan súlyos. A sötétkék uniformison a gyomor táján nagy, nedves folt mutatkozott.

— Joseph, gombolja ki a kabátot — mondottam és Joseph izgatott ujjai az aranygombokhoz nyultak. A véres folt a fehér ingen világos piros volt.

— Gyomorlövés — vélte Joseph.

A tábornok arcába néztem. Teljesen sárga volt. A tárva nyitott ajkak közül lökészerűen hallatszott a nyögés. Először azt hittem, hogy sir, aztán rájöttem, hogy lélegzetéért küzd.

A kis, sovány, olasz orvos, aki közben megjött, Joseph-nél is izgatottabb volt. Nagy chance volt számára, hogy a francia követségre hívták, csodálójá volt a francia köztársaságnak és Napoleon Bonaparte tábornoknak. Sajnálkozását fejezte ki a városban történtek miatt és mi-alatt Duphot ingét kinyitotta, a felelőtlen elemekről dadogott valamit. Megszakitottam és kérdeztem, mire van szüksége. Előbb duzzogva nézett reám, majd észbe jött valami:

— Egy kis langyos vizet és talán egy tiszta törülközőt. Megkezdte kimosni a sebet. Joseph az ablakhoz lépett, Julie pedig a falhoz dőlt, émélyége volt. Kiveztem és mondtam Josephnek, vigyázzon Juliere. Josepr láthatóan örült, hogy elhagyhatja a szobát.

— Kérnek egy takarót — szolt hozzám az orvos — a végtagjai már teljesen hidegek, belső vérzése van, Mademoiselle. — Betakartuk. — Mademoiselle, sajnos, már nem lehet rajta segíteni. Milyen rettenetes ilyen előkelő úr!

Láttam, hogy Duphot arany süjtásait nézi, aztán gyorsan az ajtó felé ment, amely mögött Joseph tünt el az előbb. Beléptem vele a szomszédos szobába. Joseph, Julie, a követségi tanácsos és néhány titkár suttogva ültek a nagy asztal körül és egy lakáj portói bort szolgált fel nekik erősítőül. Joseph felugrott, poharat nyújtott az orvosnak és láttam, hogy a Bonaparte-charme miként burkolja boldogító kódbé a kis olaszt. Dadogni kezdett:

— Oh, excellenciás uram, a mi nagy felszabadítónk testvére...

Visszamentem Duphot-hoz. Eleinte még foglalkozhatam vele — törülközőket hoztam és álláról felszártítottam a vékony vércsíkokat. De aztán feladtam a harcot, mert a vér megállás nélkül folyt. Végül a törülközőt az álla alá tettem. Megkísérletem elfogni megtört pillantását. Majd elővettem a naplóm és írni kezdtem benne.

Azt hiszem, sok óra telt el így, a gyertyák már majdnem leégtek. Senkinek meggy aludni, amíg...

Eppen most eszmélt öntudatra.

Hallottam, amint megmozdul, föléje hajoltam és fejét a karomra helyeztem. Rámpillantott, láthatóan nem tudta, hogy hol van. — Rómában van, Duphot generális — mondottam — Rómában, Bonaparte követnél.

Ajka megmozdultak és véres habot köpött. Szabad kezemmel letörültem a száját.

— Marie... — dadogta... Mariehoz akarok menni.

— Hol van Marie, gyorsan mondja meg nekem, hol van Marie?

Most, mintha világos tudattal nézett volna reám. Szemei kérdeztek. Ezért újra elismélttem:

— Utcai zendülés volt, megsebesült. Gyomorlövést kapott.

Alig észrevehetően intett, megértett. Gondolataim egymást hajszolták. De neki már én nem segíthettem. De talán — talán Marie. — Marie! Mondja meg Marie vezetéknévét is és hogy hol lakik — suttogtam a fülébe.

Pillantása aggodalommal volt tele. — Ne mondják meg — morogta — ne mondják meg — Bonapartenak.

— De ha sokáig lesz beteg, muszáj lesz Mariet értesíteni. Napoleonnak nem kell megtudnia. — Bizalmas-kodva mosolyogtam.

— A sógarnőjét — Eugéniet kell feleségül vennem — mondta ki végül. Bonaparte ajánlotta, hogy... — Többet nem tudtam megérteni. Aztán értelemesebb szavakat mondott: — Légy okos, kis Marie — mindig gondoskodni fogok — Rólad és a kis Georgetól. Drága, kis Marie... Feje félrehanyatlott. Összeesücsörített ajkait és megpróbálta karomat csokolni. Marienak tartott. Pontosan közötté Marieval, hogy miért kellett cserbenhagynia. Őt és a kislit. Hogy engem, Bonaparte sógarnőjét, vehesse el feleségül, mert ez számára rendkívüli előrehaladást és elképzelhetetlen lehetőségeket jelentene...

Feje ólmonehezen fekkdt a karomon. Egy küssé felebb emeltem.

(Folytatás kedden)

Világsajtó?

Születési fájdalmak a független Marokkóban

A marokkói alijja betiltása különös aktualitást ad az alábbi cikknek, amelyet Ben Brandlee a Newsweek párisi tudósítója írt Rabatból, Marokkó ébredő fővárosából.

Amikor a spanyol követ benyújtotta megbízólevelét Mohamed Ben Juszeftnek, a visszatért marokkói szultánnak, Marokkó új miniszterei — akik közül sokat csak az utóbbi hetekben engedtek ki a francia börtönökből — gyors tempóban fraktot rendeltek Párizsból.

A világ különböző fővárosaiban kinevezik az új marokkói követeket, noha követségi paloták még nincsenek és a külügyminisztériumnak még költségvetés sem áll rendelkezésére. Naponta esketnek fel új hivatalnokokat, bár még erre sincs pénz. Marokkó már Tanger és Spanyol-Marokkó bekebelezésére gondolt, holott saját belpolitikájának még a fénymásolata sincs kész. Arról is szó van, hogy a fővárost Rabatból a modernbb Casablancába helyezik át. Tervbevétték az országos választásokat is, de a dátum még nincs kitűzve, mert ezer sürgősebb teendő van.

A függetlenség ürömei

Marokkó legnagyobb problémája a képzett személyzet teljes hiánya. Amikor március 2-án kikiáltották Marokkó függetlenségét, az országban egyetlen politikus volt — a 28 éves Mohammed Duiri. Azonnal kineveztek közmunkaügyi miniszternek. Marokkó 8 millió lakosa között mindössze egy ügyvéd volt, három kulturmérnök, húsz földmérnök, huszonegy orvos, 42 arab tanár és kevesebb, mint száz egyetemest végzett fiatal ember, akiknek többsége azonnal magas állami állásba jutott. De számtalan egyetemi, sőt középiskolai hallgató is gyorsan otthagya tanulmányait, hogy átvegye a megüresedett állami állások valamelyikét.

Duiri minisztériumában a tisztviselőknek ötször, határozott kell felhívni a központon, amíg megkapják a kívánt szót. Igen sok komplikáció keletkezik, abból, ha a telefonos kisasszony nem ért arabul, a hívó viszont nem tud franciául. Az elmúlt évben Duiri íróasztalán olyan magasan álltak az elintézetlen akták, hogy tévedésből engedélyezte egy új gát megépítését, tisztviselők kizárólag framenyelt az előző francia cenzúra számára tervezték. De Marokkó szülési fájdalmi nemcsak a minisztériumokban észlelhetők. Ezek a szuverenitás átadásával járó elkerülhetetlen zavarokból származnak.

A Párizsban ülő marokkói tisztviselők ösztönös bevallják, hogy fogalmuk sincs róla, milyen nemzetiségű alattvalóknak van szükségük marokkói beutazási vízumra. És mikor végül megállapítják, zavartan vallják be, hogy a vízum a francia rendőrfelügyeletnél szerezhető be.

Marokkó újonnan átszervezett 12 ezer főnyi államrendőrségnek 70 százaléka még mindig francia, a szultán 15 ezer főnyi hadseregének tisztikara francia és a nemzet iparának 80 százaléka francia ellenőrzés alatt áll. A marokkói foszfátot például még mindig 50 százalékkal a világszerte ár alatt adják el egy francia társaságnak, amely trzakért évi 31.4 millió dollárt jelent az amugyis szegényes marokkói kincstárnak. De Marokkó jövőjének veszélye különösen a muzulmán és a francia lakosság

közötti állandó feszültségben rejlik.

Francia ellenállás

Párizsban Guy Mollet szocialista miniszterelnök kormánya elkötelezte magát a marokkói függetlenség mellett. Mollet úgy érvel, hogy bár Franciaország elvesztett két protektorátust (Tunisz és Marokkó), esélye van arra, hogy megtartsa magának két szövetségest. De Mollet álláspontja még Párizsban sem részesül osztatlan támogatásban. Lenn, Marokkóban a francia lakosság ellenállása csaknem egyhangú.

Meknesben az elmúlt héten egy titkosan szervezett francia „Ellenállási Bizottság” röpiratokat terjesztett, amelyben figyelmezteti a francia lakosságot, hogy a 29 ezer francia alkalmazott, aki a marokkói kormány szolgálatában maradt, gyávaságáért életével fog megfizetni.

Az ellenállás marokkói részről is megnyilvánul. Az ország területén egyleg még mintegy 75 ezer főnyi francia hadsereg tartózkodik, melynek mozgását azonban az új marokkói kormány olyan területekre korlátozta, hogy képtelenek hatóságok kiterjeszteni a más mindig aktív hat ezer főnyi lázadó „felszabadított hadsereg”-gel szemben, amely sem a szultán, sem a franciák fennhatóságát nem ismeri el.

Most, hogy a rendőrség marokkói fennhatóság alatt áll, a franciák tehetetlenek a marokkói bűnözőkkel szemben. Legutóbb Fezben két szabadságon lévő idegenlégió nistához odalépett négy marokkói, akik feszültségűtől őket, hogy csatlakozzanak a „felszabadított hadsereg”-hez. A légionisták letartóztatták az embereket, átadták őket a marokkói rendőrségnek, amely azonnal szabadonbocsátotta őket.

A kölcsönös vádaskodások természetes következményei a kétéves véres lázadásnak, amely több, mint 3 ezer életet követelt. De a franciámarokkói megértés legnagyobb akadálya az algiri háború.

Az orosz—amerikai gazdasági versenyfutás

Milyen a gazdasági helyzet Oroszországban? E kérdésre Sztálin idejében nehéz lett volna választ kapni, miután akkoriban a számok a haladást csak százaléklélekben fejezték ki. Az elmúlt héten, 17 éves szünet után először jelent meg az orosz termelés átfogó statisztikája. Eszerint Szovjet Oroszországban 1940 és 1955 között:

— az acéltermelés 18.3 millió tonnáról 45.3 millió tonnára (142 százalékkal) emelkedett (ugyanabban az időszakban az amerikai acéltermelés 67 százalékkal 117 millió tonnára emelkedett).

— a széntermelés 136 százalékkal 165.9 millió tonnáról 391 millió tonnára emelkedett (miközben az Egyesült Államokban 3.5 százalékkal csökkent).

— az olaj 128 százalékkal 212.1 millió hordóról 482.9 millió hordóra tört fel (az Egyesült Államokban 2.5 milliárd hordóra — 82.8 százalékos emelkedés).

„Hogyan hihetjük el a franciáknak, hogy őszintén véget akarnak vetni a marokkói kolonializmusnak, amikor életre-halálra szóló gyarmati háborút folytatnak algiri testvéreinkkel szemben?” — tette fel a kérdést egy marokkói miniszter.

Az amerikai segítség

Még ha Mollet kormányának sikerül is Algir pacifikálása, a marokkói út tele van áruló csapdákkal. A nemzetnek óriási külső segítségre van szüksége, hogy kifejlessze nemzetgazdaságát és, hogy minimális életszínvonalat biztosítson a muzulmán lakosságnak, amelynek túlnyomó többsége alig jut napi egyszeri eledelhez. Nem lehet számítani arra, hogy a minden oldalról zaklatott Franciaország továbbra is folytassa Marokkó gazdasági segélyezését, amely jelenleg

Születés-szabályozás Magyarországon

Egyre több szó esik a magyarországi sajtóban a születés-szabályozásról, amely ezentúl hivatalos támogatásban részesül. Gumi-övszerek, melyek sohasem voltak népszerűek e túlnyomóan katolikus országban és, amelyek a nép javarésze nem is ismert, most mindenütt kaphatók és használatát a közegészségügyi hatóságok propagálják. Ugyancsak nyitották a magzatelhajtás szabályozó törvényeket is. Május utolsó hetében az országos lapok hatalmas cikkekben foglalkoztak a születés-szabályozással és a fogamzásgátlással. A Magyar Nemzet május 23-iki számában kijelenti, hogy a magzatelhajtás „társadalmi probléma”. Nagy a lakáshiány, kevés az iskola, a napközi otthon és az ovoda. A probléma elhallgatása — struccpolitika. „A valóság az, hogy a magzatelhajtást, Budapestben kívül, még ma is főleg bábáasszonyok hajtják végre. 1953 óta orvosokból álló kerületi bizottságokat állítottak fel annak megállapítására, milyen esetekben engedhető meg a magzatelhajtás a klinikákon. Addig, egy 1878-ban hozott törvény értelmében, mindennemű elvetelés tilos volt. „A bizottságok”, írja a lap, „jó átméleti lépésnek bizonyultak, de ez nem elég. Progresszívabb és szélesebbkörű intézkedésekre van szükség... Évek óta csaknem lehetetlen volt övszerekhez hozzájutni. Most, „Timidon” név alatt, orvosi recept nélkül árusítják a gyógyszertárakban. Olcsó és hatásos. Rövidesen újabb márkák kerülnek forgalomba, melyek minőségben felvehetik a versenyt a külföldi gyártmányokkal. A lényeg ezentúl, hogy minden üzletben és állandóan legyenek övszerek raktáron”. A továbbiakban a Magyar Nemzet választ azoknak, akik az övszerek használatát vallásos okokból ellenzik, majd alaposan ráhuzza a vizes lepedőt azokra az „álszerekre”, akik azzal érvelnek, hogy az övszerek használata káros hatással lez a fiatalság szexuális erkölcsére.

Klinikai magzatelhajtás

Május 27-én a Szabad Nép meginterjúvolta Román József egészségügyi minisztert, aki bejelentette a klinikai magzatelhajtásra vonatkozó legújabb hatósági rendelkezéseket. „1945 óta”, mondta a miniszter, „a születési arányszám olyan kedvező, hogy az ország még világvizonylatban is kimagasló helyet foglal el. Hála az anyák és csecsemők gondozó politikáknak, a gyermek elhalálozás a felére csökkent. 1951—52-ben a születések száma valamivel visszaesett és egyidejűleg az elvetelések száma emelkedni kezdett. Ennek megakadályozására a törvényeseket szigorú büntetéseket mértek ki. Az egészségügyi hatóságok általában csak betegség esetén engedélyezték a terhesség megszüntetését. 1954-ben a szigorú rendelkezéseket valamelyest módosították és különleges családi vagy szociális esetekben is engedélyezték az elvetelést. A bizottságok munkája azonban szeszélyesnek és bürokratikusnak bizonyult és vidékenként változott, úgyhogy hasonló esetekben gyakran hoztak ellentétes határozatot. Nyilvánvaló lett, hogy az egész ügy kezelését revizálni kell. A tapasztalat megmutatta, hogy az 1954-es módosítások ellenére a születések száma nem csökken jelentékeny mértékben. Az anyák túlnyomó többsége hűségeen ragaszkodik a családhoz, a gyermekhez. Ennélfogva a minisztertanács elhatározta a magzatelhajtási procedúra leegyszerűsítését. Bebizonyítást

Tulsok történelem

Alsop egyik legsikerültebb riportja az elmúlt héten jelent meg. Emmaus mellett, egy szakállas, idős angol barát megmutatta Alsopnak az utat, ahol „áldott Urunk a feltámadás reggelén tájálkozott a tanítványával.” Messéli Alsop: „Ez a hely több történelmet ismer, mint a világ legtöbb más helye”. Itt állott meg a nap Josua parancsára. Itt vívta meg heves harcát Juda Makkábi a zsidó függetlenségért. Utána behatoltak a rómaiak, aztán Omár kalifa vad sivatagi lovasai, a keresztések, Szaladin, a török, az angolok és ismét a zsidók.

Tulsok történelem

Alsop egyik legsikerültebb riportja az elmúlt héten jelent meg. Emmaus mellett, egy szakállas, idős angol barát megmutatta Alsopnak az utat, ahol „áldott Urunk a feltámadás reggelén tájálkozott a tanítványával.” Messéli Alsop: „Ez a hely több történelmet ismer, mint a világ legtöbb más helye”. Itt állott meg a nap Josua parancsára. Itt vívta meg heves harcát Juda Makkábi a zsidó függetlenségért. Utána behatoltak a rómaiak, aztán Omár kalifa vad sivatagi lovasai, a keresztések, Szaladin, a török, az angolok és ismét a zsidók.

(The New Statesman and Nation)

Tulsok történelem

Alsop egyik legsikerültebb riportja az elmúlt héten jelent meg. Emmaus mellett, egy szakállas, idős angol barát megmutatta Alsopnak az utat, ahol „áldott Urunk a feltámadás reggelén tájálkozott a tanítványával.” Messéli Alsop: „Ez a hely több történelmet ismer, mint a világ legtöbb más helye”. Itt állott meg a nap Josua parancsára. Itt vívta meg heves harcát Juda Makkábi a zsidó függetlenségért. Utána behatoltak a rómaiak, aztán Omár kalifa vad sivatagi lovasai, a keresztések, Szaladin, a török, az angolok és ismét a zsidók.

Tulsok történelem

Alsop egyik legsikerültebb riportja az elmúlt héten jelent meg. Emmaus mellett, egy szakállas, idős angol barát megmutatta Alsopnak az utat, ahol „áldott Urunk a feltámadás reggelén tájálkozott a tanítványával.” Messéli Alsop: „Ez a hely több történelmet ismer, mint a világ legtöbb más helye”. Itt állott meg a nap Josua parancsára. Itt vívta meg heves harcát Juda Makkábi a zsidó függetlenségért. Utána behatoltak a rómaiak, aztán Omár kalifa vad sivatagi lovasai, a keresztések, Szaladin, a török, az angolok és ismét a zsidók.

(Time)

NYARI SZABADSÁGAT **Áskálonban** KÖVÁRI ERNŐ GÁNÉ SIMSON ultramodern penziójában kellemesen töltheti. Kóser magyar konyha •• Állandó melegvíz RENDELJEN SZOBÁT IDEJÉBEN

JEMES CIKORIA A JO KAVÉ TITKA

"Á jiddise máme" - a la Hollywood

Amerika már messze van. Nemesak a partjai tüntek el valahova, a falumát körülfutató hegyek mögé, hanem élményei és alakjai is távolodnak, emlékekkel halványodnak s törvényük, mint a naplementé, mely minden káprázatos színével, fényével szertefoszlik, hogy helyet adjon szürkülőnek derangésnek, mást és újat hozó hónapoknak.

De itt-ott egy levél, egy tengeren túlról jövő újság, hír, felidézni őket, beszélteti őket és olykor olyan zenebonával, statisztá-sleppel valóulnak fel, hogy megint tele lesz velük a ház, a képzelet és a papír...

Igy repült be egy napon, egy amerikai újság felhőhatán, kedves barátomnak, Gábor Jolie suhogó selymeiben, elévülhetetlen székeségében, három, csipkébe, "fátyolba" bugyolált menyasszonyi lányával szárnyai alatt. Nem hiszem, hogy lenne újság Amerikában, mely ne szentelt volna hosszú hasábként Gábor Jolinak és lányainak, egy esküvő vagy egy válás, egy premier, televíziós fellépés, fesztiválon való részvétel, fogadás, vagy egy best seller-jelölt könyv megjelenése alkalmából.

A Bibliában meg vagyok írva, hogy amikor Jákob ös-tyánk Beér Sívából Hárám felé tartott, eljuttá egy helyre, ahol meghála. "És vón agyet annak a helynek kö-lyü köztül és feje alá tevé, felidéztek azon a helyen. És...

Gábor Jolieról pedig az jegyzeteket fel, hogy mikor hosszú viszontagságok után Budapestről New Yorkba érkezett és az emigránsok súlyos kóvankosával feje alatt első éjjel elszendere-

Irta: Jungreis Elza

dett, álmában egy olyan laj torját látott, amelyen csakis csak felfelé, a csúcs felé, a felhőkbe vezetett az út. És azóta fáradságot és veszőséget nem sokalva, járja, szokelli, repült át ezeket a lajtorja-fokokat.

A "jiddische mame" fenn-költ, könnyes, drága alakját számtalanszor énekeltek meg. Ismerjük őt gyerek bölcsője felett virrasztva, tűzhely lábassai fölél hajolva, szakadt gúnyák fölött bő-biskolva. Láttuk őt lüg-gözben mosni, cuppogó kenyér-tésztát dagasztani, hófűtta utakon, ekhós szekéren, vá-sárra utazni, esőben-sárban a kofasoron állni. Nem lehet mondani, hogy mindezt va-laha is tette volna Gábor Jolie. Az ő anyasága és zsi-dósága kicsit átváltozott a nagy amerikai kohóban, kü-lönböző anyagokkal keverő-dött, különböző elemeket vontak ki belőle. De hogy könnyű lenne neki, Gábor Jolienak, ennek az elszánt, félelmetes erejű hollywoodi anyának, senki sem mon-dhatja. Nem lehet könnyű a nap huszonnégy órájában rivaldafényben állni, rivalda fényt állni, huszonnégy órát vonzón, érdekesen, hu-szonnégy órán át izgalmat-kat és meglepetéseket hoz-

zón. Egy amerikai folyóiratban láttam egyszer "Gábor Jo-lie egy napját", oldalakat betöltő szines felvételekkel és szöveggel. Kezdődött pe-dig a nap azzal, hogy Jolie, csodálatos hálósobájában, igézően omló-hulló csipké-kben, nyolcban, a telefonké-szülékénél ül és sorra feltel-lefonálja lányait, kikérdezi őket napi programjukról, szórakozásukról, bánatuk-ról, örömeikről. E ritka al-kalomból látható a három Gábor-lány fényűző otthona, és intim kis szobák, elegáns szalonok, a legegényebb iz-léssel berendezve és termé-szetesen ók maguk, szökén, karesún, lengőn, ingerlőn, sejtjelesen. Egyik egy egé-szen eredeti ezüst-fekete bársony katófalkon pihent, a másik lángoló, safrányszí-nű selymekben pompázott, a harmadik valami fehér muszlin gombolyagban ki-csi és kecses volt, mint egy cica. És mintha a telefon-huzalok egyenest Jolie anyai szivéből futnának szét, vit-ték azok a város három pontján lévő három készü-lékbe az okos, jó szavakat, bátorítást, szelid dorgálást és feddést. A tüneményes karriert befutott három Gábor lány mögött ott áll az anya, mint a siker és szere-nese glóriás nemtóje. És esse ágában sincs letenni ezt az aktív és fáradságos glóriát. Itt-ott fellép velük, itt-ott utazik velük, állítólag itt-ott még a kezét is meg-kérik.

Az ő ekhós szekere ugyan-öt mámoros, virágos karne-valókra viszi, ahova hófűtta lanyai utak helyett vídám kocnikorzó vezet. És álmos, nyomoruságos parasztfalvak helyett a nagy nemzetközi vásárookra, Nizzába, Monte-carloba, Párizsba, Velencé-be, ahol nem nehé, sárt-álló csizmákat, meleg ber-liner kendőket keres a nép, hanem jó kedvet, pezsgő, forró örömet, ingerlő, új izeket telítettségüknek, fá-sultságuknak.

Nem, ezt nem könnyű el-érni Amerikában. A befu-tott és elkényeztetett Gábor lányok sorsát, művészi kar-ririerjük és magánéletük újabb és újabb szenzációit megismeri a közönség újsá-gokból, filmből, televízióból, reklámból, pletykából. De ki ismeri letörttségét, re-ményvesztettségét, nyomoru-ságát, sok, sok, Amerikában tengődő, komoly nagy mű-vésznek, színpadok és szívek körüljáró urának válása?

Atik jöttek, mint a Gábo-

rok, a művészetért rajongó, művészeket bálványozó Bu-dapestről és mögöttük for-ró színházi sikerek emléke-hódolat és babér. És a kör-mük beletört, a kezük és lelkük sebes lett, annyit ko-pogtattak hiába néma és könnyörtelen ajtókon, annyit ácsorogtak előszobákban és annyit hajlongtak zord ha-talmasságok előtt. Végül is egy mindent megoldó, sze-lid, polgári házasság, a büszke éhség, vagy jótékony célu ünnepek kegyes pó-diuma, mind az, ami szá-mukra magmarad.

A Gáborok? Ott és annyi sorsoródst kötnék, amilyet akarnak, ahhoz és annyszor mennek férjhez, akihez és ahányszor akarnak. Szalon-jaikban örömet fordulnak meg filmszínészek és írók, szenátorok és bírók, tömөн-telen kincsi erotikus ural-kodók, helyi iparmágnások és a fenséges Habsburg ház kopott mundéru táborna-gyai.

Nem tudom, hogy a ma-gyar népi köztársaság kö-vetségének címét őrzik-e, mint büvös talizánt, mint az édes anyaföld szimbólu-mát, mint végső menedéket bánatban és bajban Hunni-nak az óceánpartra sza-nakad árvál. A Gábor Joliet mindenképpen őrzik. A new-yorki elegáns kis üzletet az előkelő és méregdrága Ma-dison Avenuen, nemesak szélesgyéves kedvű milliomo-snók látogatják, hogy egy ki-sebb izraeli népsikun ár-ért drágakövekké kirakott szemüveget és briliáns pil-langókkal ékes aranyapu-pek vásároljanak maguk-nak, hanem beköszöntenek olykor, Budapest zengő nyelvén és az emigráns halk hangján az idegen és köz-nyös új világban didergő honfitársak is. Állítólag Jo-lie készséggel segít, anélkül, hogy e nagyszerű emberba-ráti cselekedetet hirtapilag nyugtáznai kellene.

Budapestről nem ismertem

Joliet, immár, miat hazám büszke polgára akadtam ve-le össze New Yorkban, azt hiszem a "Rágó-gumit Izrá-elnek" című, hazafias célki-tűzésű bálon, ahol Jolie, mint védnőknő szerepelt. Hőféher georgette ruhát vi-selt, omló szőke haját és na-gyobb udvara volt, mint az első bálós lányoknak. "Oh... igen... mondta felragyogó mosollyal és hűvvel, mikor a nevémet megmondtam. A tüzek... a fátylak... olvá-sok a cikkeidet..." És már hajlandó volt "tisztelőtemre egy kis amerikai "kumzic-et" összehozni, amelyen jelen lett volna a város zsidó-barát polgármestere, egy nemrégben Izraelben járt, nagyon liberális újságíró, egy rabbi, egy Cion rajongó református lelkész és termé-szetesen a Habsburgéktól a fiú... A barátaim meg vol-tak róla győződve, hogy ezt a meghívást Izrael szem-pontjából és egyénileg is, mint nagyon komoly sikert könyvelhetem el...

Telt-múlt az idő. Jolie egy időre eltűnt köreinkből. Most azonban, mint mon-dám, jött a hír, hogy ez a verhetetlen jiddische mame, zu mázl, újfent férjhez adott két lányt, fényesen, gazda-gabban és előkelőben, mint valaha. Oldalakat irtak a lapok a menyasszony ruhái-ról (az egyik talpig rózsaszí-nben, rózsaszín szörme-cappal, a másik holdsugár-üzüstben, hosszú üzstü uszá-lyal). A násznép és a tanuk a világ színe javából kerül-tak ki. A malomkerék nagy-ságu tortákat, melyeket kü-lön szolgák vittek, a meny-asszonyok saját kezűleg osz-tották szét a lakodalmas ház előtt összesereglett, ádvir-valgó nép között.

Amint rebesgetik, a har-madik, illetve első Gábor lány, a Zsazsa is rövidesen oltár elé lép szívének új vá-lasztottjával, aztán Jolie egy picit elutazik, egészen egyedül, hogy végre-végre kipihenje magát. Állítólag Izraelbe jön. Adjon az Ur édes és megérdemelt pihe-nést, ama legendás lajtorja-nak e felsőbb fokán.

Filmkockák

A "The Saturday Re-view" szerkesztői mélysége-sen sajnálják, hogy nem in-formáltak kellőképpen olvá-sóikat Grace Kelly és III. Rainier herceg románcáról és esküvői szertartásáról. Ezekkel a szavakkal kezdi vezércikkét a Norman Cou-sins, a kitűnő irodalmi he-ti-tilap neves szerkesztője, majd így folytatja: "Belát-juk, hogy nem ismertük fel a nagy esemény történelmi fontosságát. Mikor azonban megtudtuk, hogy az esküvőn több újságíró volt jelen, mint a szövetséges hatalmak normandiai partraszállásá-nál; több televíziós riport készült a szertartásról, mint az 1948 és 1952-es amerikai elnökválasztás küzdelmeiről és az esküvő napján több koncessziós jogot adtak el Monakóban, mint a new-yorki mozik együtvéve, — mi is elhatároztuk, hogy kü-lön számot adunk ki. Köz-bejött technikai akadályok miatt azonban kénytelenek voltunk lemondani a küión számról, bár a körvonala-zott terv nagy szenzációra tarthatott volna számot. Szándékunkban volt — pél-dául — felkérni Toynebe professzort, hogy az ese-ményt a kellő történelmi perspektívából analizálja, összehasonlítva a hercegi nászt korábbi királyi házas-ságokkal, különös tekintet-tel a házasság felek orszá-gai közötti viszonyra. Toy-nebe professzor ugyanis az "A Study of History" című korszakos munkájának VIII-ik kötetében kétségbevonja II. Bizánc görög császár böl-cességét, amikor 988-ban felajánlotta Anna lányát I. Vladimir orosz császárnak egy lovasezred ellenében. Vajjon hasonló precedensek elég erős történelmi alapot képezhetnek azon remé-nyünknek, hogy Monakó és az U.S.A. közötti baráti kapcsolatok örökéletűek les-znek?

Felkértük — továbbá — Margaret Mead neves antropológust is, hogy értéke-zést írjon azokról a jelen-ségekről, amelyek a házas-ság következményeként ki-hatással lehetnek az észak-amerikai iparosított, fehérbőrű törzsek elfajzott szoká-saira és életformájára.

Charles Alexander Robin-son, egyetemi tanár pedig Arisztotelesz híres tétele, a forma és az anyag közötti viszony alkalmazásával szán-dékozta kiemelni a Grace-Rainier románcot.

John Mason Brown, Ir-ving Kolodin, James Thrall Solby és más neves szak-értők a művészetek va-lamennyi ágának szemsző-géből vizsgálták volna meg a rendkívüli eseményt, a-melyről a világsajtó nagyobb részletességgel számolt be, mint a hidrogén bombáról.

— Olvasóink elnézését kér-jük tehát a gyönyörű terv meghiusulásáért s így a ter-vezett külön szám helyett — fejezte be cikkét Norman Cousins — a jövő héten új-ra visszatérünk szokásos té-mánk, "Az interkontinentá-lis irányított lövedékek pusztító hatása" fejtegetéséhez.

színészeknek, illetve színész-nőjének címevel. Bernard Shaw Pygmalionja zenés vál-tozatának, a "My Fair La-dy" duója, Julie Andrews és Rex Harrison a "musical" kategóriában kerültek első helyre. A "My Fair Lady" rövidesen filmre kerül.

Ed Murrow, aki a "See it now" című televíziós pro-gramjában Izrael sajátos biztonsági problémáiról be-mutatott filmmel rendkívüli sikert aratott, nemrég egész estét betöltő filmet készített Louis Armstrong, a jazz ko-ronázatlan királyának euró-pai körútjáról. A nagy ér-deklődéssel várt film összel kerül bemutatásra.

Ősszel forgatni kezdik Svájcban Thomas Mann "Varázshegy"-ének filmváz-tozatát. A film producere Gottfried Reinhardt, rendezője William Dieterle lesz.

A francia végén rendezendő karisbadi filmfesztiválon az "Oscar" díjas Marty is részt-vesz. A csehek ezuttal nagy súlyt helyeznek amerikai és angol filmek részvételére.

A francia filmgyártók szu-perproducióikkal készülnek meghódítani az amerikai piacot. Egymillió dolláros költségvetéssel forgatni kezd-ték a "Folie Bergere"-t, va-lamint a "Mannequins de Paris", "Zaza" és "Paris éj-jel" című látványos revűfil-meket.

Öt éves szünet után Mar-lene Dietrich újra fellép. Vittorio de Sica partnere lesz a "Monte Carlo" című filmben. Ezt követően "A vad tanuja" e. bűnügyi drá-ma főszereplője lesz.

Helmut Kautner, akinek "Az utolsó hid" e. háborus filmjét Tel-Avivban is be-mutatták, "Hauptman von Koepenick" e. új produkció-jával fog résztvenni a leg-közlebbi velencei filmfeszt-iválon.

A "Védjük meg Izraelt" mozgalom bostoni diszva-csoráján mondotta Eddie Cantor: "Senkisémondja a csecsemőnek, hogy állj meg a magad lábán". A ne-ves komikus a State De-partmentre célzott, amely megtagadta Izrael 60 millió dolláros fegyverkérelmét.

"A mi jó Eisenhower el-nökünk és külügyminiszte-rünk — mondotta Cantor — azt vallják, hogy egy ha-lalmas arzenál mindenkit elriaszt a háborútól. Ha ez érvényes az USA-ra, ugy Iz-ráel sem lehet kivétel".

Minden idők legdrágább filmjének, Cecil B. de Mille szuperprodukciónak, a "Tíz parancsolat"-nak be-mutatója november elején lesz New Yorkban. A 6 millió dollárra tervezett film költ-ségét már elérték a 12 mil-liót és további összegek moz-gósítására lesz szükség az óriási film beharangozására.

A Paramount reméli, hogy a "Tíz parancsolat"-tal meg-törli az "Elfújta a szél" kasz-szavilágrekordját, amely 15 év alatt 50 millió dollárt ha-tott.

A francia sajtó súlyos bi-rálatot gyakorolt a legutó-bbi cannes filmfesztivál zsü-rijé fölött. "Az a tény — szögezték le egyöntetűen a francia lapok — hogy a 20th Century Fox "Szürke flanel-ruhás férfi" c. filmjét és Hitchcock rendezését "Az em-ber, aki sokat tudott" című produkciójában — a zsüri meg sem említette, komoly szak-tudás hiányáról tesz tanúsá-got.

Kertész Mihály: — Ha nem keresnék annyi pénzt már rég felhagytam volna a filmzéssel és a vi-lág minden pénzért sem kezdtem volna újra el.

KERESZTREJTVÉNY 134

134 KERESZTREJTVÉNY

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13											
	16					17		18			
19	20				21		22		23		24
25					26			27		28	
29					30				31		32
33					34					35	36
					37					38	
40	41			42		43		44		45	46
47				48		49		50			51
52					53			54			55
56						57				58	59
60						61				62	
65								67		68	69
										70	
											71

Vázlatszint: 1. Híres francia na-turalista. 7. Szicíliai kikötő (Ga-ribaldi). 13. Női név. 14. R.C.A. 15. Francia zeneszerző. 17. Néikül - latinul. 18. Azziai államférfi. 19. Vissza: Tiszta, becsületes - angolul. 20. Vissza: Testrészt. 22. Spanyol arany. 23. Járni. 24. Pél Enosis. 25. Állati lakny. - 28. Madeira része. 29. Izraeli arc része. 30. Mátka. 31. Bevezett női és férfinév. 33. Ó - idegen nyel-ven. 35. Mesterséges nyelv. - 35. Hajó, vagy repülőgépet alkalmazott. 38. Vissza: éppén. 39. Idegen olaj. 40. Tagore-regény. 41. A vallások iradalomhoz tartozik (ék. hiány). 43. Költő. 45. Francia költőszó. 47. Arab férfinév. 48. Héber szülő. 49. Rádió része. 50. Fél UNICEF. 52. Elem. 55. Héber kertészeti más-salhangzó. - 56. Fordított turf-műző. 58. Balkán város. - 59. Ilyen örökség is van. 61. Római császár. 62. Tréfa. 63. Amerikai zeneszerző (fon.). 64. Görög tér. 66. Menni - latinul. 67. Héber női név. 68. Világhírű gitárművész. 69. Francia költő.

Függelges: A szuezi csatorna építője. 2. Claude Anet regénye. 3. Portugál folyó. 4. Névelős né-zetek. 5. Egyiptomi nap-isten. 6. Kevert faj. 7. Régi francia költő. 8. Azonos betűk. 9. T-vel volt kül-ügyminiszter. 10. Porított héber nyakikendő. 11. Végtelen virág. 12. Olasz költő. 15. Egy férfi, aki-re minden nő hallgat. 21. Athén része. 23. Tíz évvel ezelőtt divat volt (utolsóelőtti két betű felcse-reltve). 26. Azonos betűk. 27. An-gol telen (k-c). 30. tartozik neki. 32. Hivatal. 34. Fejtelten osztrák város. 35. Buta - franciául. 36. Tetramund része. 37. száraz - an-golul. 40/a A művészetek pártfogója. 42. Fonetikus Shakespeare király. 44. T-vel a Kis Antillák legnagyobb szigete. - 46. Vissza: ... megrenített panasz. 48. Fáj-dalmas felkiáltás. 49. Vissza: né-met költő. 51. Például a föld. 53. Dominium. 54. Tud. 55. Férfinév. 57. Filmkönyv. 60. A-va! Nas-ser elője. 65. Héber hónap. 67. Héber kereskedelmi rövidítés.

A UNESCO 300 oldalas tanulmánya a világsajtóról, rádióról, filmről és televízióról a következő filmvonat-kozástu adatokat közli: éven-tel 12 milliárd ember megy moziba. Az elmúlt évben 2500 filmet gyártottak, ső-ből ezret Ázsiában, 627-et Nyugat-Európában és 350-et Észak-Amerikában.

"Sirat Jiszraél" címmel 26 perces, Eastman-colorban fényképezett zenés-táncos fil-met fejezett be a Scopus Film R.T., Sáj Ofir, Channa Aharon és az Anbel tánc-csoport részvételével. A fil-met Lengyel Iván rendezte.

Képestop

A sacramento (California állam) rendőrsége eljárás indított Donald Erby ellen, akit tetten értek, amint egy fiatalasszony hálósobájába lesett be, amikor az öltöz-ködött.

Erby hevesen tiltakozott az ellen, mintha szexuális okokból figyelte volna a fiatalasszony öltözködését, ellenben azt akarta meg-tudni, lefeküdt-e már, mert el akarta lopni az autóját. (Time, Csikágó)

Kérdés: Milyen alapon lehet különbséget tenni azok között, akik a kommunista kormány amnesztia rende-letere visszatértek Magyar-országba?

Válasz: Pistike nem szeret mosakodni. A banító teászót.

— Mutasd a tenyeréd! A gyerek gyorsan nadrág-jához dörzsöli a tenyerét, az-után megmutatja a kezét.

— Szégyeld magad! Alapo-san elverlek, ha nem tudsz egy olyan kezét mutatni, a-melyik ennél is piszkosabb.

Mire a gyerek vigyorogva a tanító orca elé tartja a má-sik kezét, amelyet nem tö-rült a nadrágjába.

(Borsszem Jankó)

A wayne-i (Michigan ál-lam, USA) rendőrség letar-tóztatta Fred K. Owent, mi-vel hamis eszettek fizetett az eljegyzési gyűrűjéért. Ké-sőbb kiderült, hogy nem vált el második és harmadik fe-lességétől, mielőtt újra meg-nősült, sőt a harmadik fele-sége autóját is ellopta és az-zal ment nászútra a negye-dik feleségével.

(The American Magazin)

UJ KELET REJTVÉNYPÁLYÁZAT SZELVÉNY 134

PÁRTONKIVÜLI NAPLAP

Név: _____

Cím: _____

Egy HÉT Izraelben

Vasárnap tartják meg Izraelben a munkateljesítmény napját, amelyet ezután minden év július elsején fognak megrendezni. Ezen a napon kerül kiosztásra az Eliezer Kaplan volt pénzügyminiszterrel elnevezett díj, amely személyenként 250 fontot tesz ki annak a tíz munkásnak, aki egy bizottság megállapítása szerint a legmagasabb egyéni munkateljesítményt érte el az év folyamán. Ezután a tíz kitüntetett munkás élén az Irákból nemrég elhajózott Eszter Chájim 18 éves leány áll, aki a rátám-gáni Assis-konzervgyárban dolgozik, a gyümölcskonzerváló osztályon. A hivatalos megállapítás szerint Eszter Chájim 80-100 százalékkal teljesítette túl a szokásos munkateljesítményét, amennyiben az átlagos 164 doboz helyett több napon keresztül 400 dobozra való grapefruit-gyümölcsöt bontott és szellett fel anélkül, hogy az munkájának kiváló minőségét a legkisebb mértékben is érintette volna. Ezért a teljesítményéért a 18 éves leány, akinek az apja még Irákból meghalt és így most ő a család (özvegy anyja, két kisebb huga és két kisfiú öccse) egyetlen kenyérkeresője, megkapja az „1956 munka-királynője” címet és vasárnap ünnepélyes keretek között átnyújtják neki a Kaplan-díjat.

A másik kiemelkedő díjnyertes a „Háogén” kibuc gumigyárnak laboratóriumi főnöke, Dan Zimmermann. Ez a Csehszlovákiából idezármazott szakember a függetlenségi háború előtti hetekben robbanóanyagokkal kísérletezett a Hágáná részére és egy robbanás következtében megvakult. A kibuc kiküldte külföldre, hogy tovább képezze magát és most világtalan szemmel vezeti a gumigyár laboratóriumát. De nemcsak, hogy a legkifogástalanabbul dolgozik a számára különlegesen megszerkesztett bonyolult műszerekkel, hanem találmányaival és saját munkamódszereivel állandóan emeli az üzem termelékenységét, valamint az áruk minőségét.

A héten fejezték be a Negev északi részében 2200 dunám narancsos ültetési munkálatait. Az új ültetvényeket Mofálszim, Gábim, Kfár Ázá, Kocháv, Chelec és Telámin települések határában létesítették. Az egész Negeven különböző vidékeken 20 dunámos kísérleti ültetvényeket létesítettek és ha ezek beválnak, ott is megkezdik a nagyobb méretű faültetéseket, amely célra 600 ezer fontot irányoztak elő az állam és a Szochnut fejlesztési költségvetéséből. A kísérleti ültetvények Tel Rém, Nirim, Cöelim, Gvulot, Nir Jichák és Suvál kibucokban valamint a Beér Séva melletti „Weizmann” mezőgazdasági iskolában vannak.

Dahat el-Karmel drúz faluból hét fiatal ember azzal a kéréssel fordult a haifai munkásszervezet tanácsához, hogy vegyék fel őket teljes jogú tagokként a Hsz-ladrutba. A drúz fiatalok báberek, akik valamennyien az izraeli hadsereg kiszolgált katonái, azt hangoztatják, hogy ugyanolyan jogok illetik meg őket, mint az ország minden polgárát és ezért igazságtalannak érzik a

velük szemben alkalmazott megkülönböztetést.

A ramlei központi börtönben a héten osztották ki a végbizonyítványokat azoknak a foglyoknak, akik elvégezték a fegyházban rendezett lakatosági tanfolyamot. Ez alkalommal a börtönügyi vezérigazgatóság képviselője közölte, hogy két új tanfolyamot indítanak a rabok számára, akik lakatoságot, vagy asztaloságot tanulhatnak ki büntetésük letöltése alatt. A két új tanfolyamon 24 fogoly fog részt venni, köztük olyanok is, akiket életfogytiglanra (25 év) ítélték. Azok a foglyok, akik ki fognak tűnni a tanfolyamokon, külön jutalomra számíthatnak és büntetésükből bizonyos időt el fognak engedni nekik.

Kirját Smóná új egészségügyi központjának születési osztályán jött világra az első három „bennszülött”, még mielőtt a kórházat hivatalosan felavatták volna.

Mind a három eset olyan sürgős volt, hogy már nem volt idő az anyákat Tibériásba vinni, mint máskor. Kirját Smóná első három bennszülött polgára két fiú és egy leány.

A külügyminisztérium kabinetirodájának tisztviselői, akik Sárét volt külügyminiszter közvetlen munkatársai voltak, figyelmes ajándékkal lepték meg eddigi hivatalfőnököket. A napokban egy antik jeruzsálemi bronzvázát nyújtottak át emléktárgyul a volt külügyminiszternek.

A belügyminisztérium kisebbségi ügyosztálya a közegészségügyi minisztériummal karöltve nagyszabású akciót folytat abban az irányban, hogy az ország valamennyi arab falujában nyilvános zuhanyfürdőt létesítsenek. A meleg vízre is berendezett közönségi zuhanyozók révén is emelni

akarják a köztisztaság színvonalát a kisebbségi lakosság körében. Természetes, hogy külön zuhanyozókat állítanak fel a nőknek és külön a férfiaknak, miután az arab szokások nem türik, hogy férfiak és nők ugyanazon a helyen (még ha külön-külön is) fürdőjenek és tisztálkodjanak.

Aki járt már Jeruzsálemben, feltétlenül észre kellett vennie a közmunkahivatal nagy kőbányáját a 17-es kilométerkő mellett. Ezzel a kőbányával mult pénteken furcsa dolog történt, mert azóta a 16-os kilométerkőnél látható. De nem a kőbánya mozdult el a régi helyéről, hanem a kilométerkő. Eddig ugyanis az volt az általános feltevés, hogy Jeruzsálem és Tel Aviv között 71 kilométer a távolság és most kiderült, hogy ez nem igaz, mert a két város csak 67 kilométerre van egymástól. A régi távolságot, még az angol mandátum alatt mérték a jeruzsálemi Jaffakaputól Tel Avivig és a mérés nem volt pontos, de a kilométerköveket mégis ennek alapján számozták meg. Nemrég új mérést végeztek (nem az óvároshoz tartozó Jaffa-kaputól, hanem a tőle 750 méternyire levő központi postahivataltól) és ekkor derült ki, hogy Tel Aviv közelebb van Jeruzsálemhez és a kőbányáig is csak 16 kilométer a távolság a fővárostól, nem pedig 17.

Már több, mint egy fél éve, hogy minden hónapban titokzatos levél érkezik a miniszterelnökségre Ben-Gurion miniszterelnök nevére és benne egy egydolláros bankjegy. A pénz mellett finom levélpapíron két sor írás van a következő szöveggel: „Ben-Gurion úrnak, Izrael miniszterelnökének. Üdvözlét Texasból. Kérem, vegyen rajta egy üveg bort és igyék az egészségére.” Aláírás nincs. A titokzatos adakozó esete érthető igazolomban tartja a beavottakat. Sokan azt hiszik, hogy a havi egy dollárt talán egy izraeli elvándorolt zsidó (jored) küldi, de ez csak találgatás. Az eddig érkezett 7 dollár a honvédelmi felajánlások kimutatásában is szerepel „a texasi névtelen” megjelölés alatt.

Panaszos levél a „Hábocker” egyik legutóbbi számából „Tel-Avivi polgár” aláírással:

„A mult pénteken dolgom akadt az Allenby uton, a Bét Hásaevá-köztől a Rothschild-fasor közötti részen és valósággal megdöbbenem az utca külsejétől, amelyet eddig nem ismertem. A járda csak úgy hemzsegett a férfi és női koldustól és kéregetőtől, valamint a megszállhatatlan utcai árustól, aki mindenféle árut kínál hangosan eladásra. S bennem felágaskodott a kérdés: hol van a városháza az ő ellenőreivel? Miért tűri a város ezt a nyomorúságos és szégyenletes látványt?”

Jeruzsálem utcáin és különösen a vallásos negyedek házain ismét plakátokat ragasztottak a Neturé Kártá emberei — a női divat ellen. „Ujabbban az átlátszó és nylonruhák erkölcstelen divatja kezd tért hódítani, amelyek viselői olyanok, mint-ha meztelenül járnának, — hangzik a falragasz. — Sokan viselnek a nők közül nylon és félig nylon bluzokat, amelyek felsétsége rendkívül nagy. A felsétségség és erkölcsatlenség tüze óriási pusztítást visz végbe

הוצאת ספרים "מנורה"

Tel-Aviv, Jaffa-út 19., POB 14031

Tnách-akció

* ספרים MAGYARÁZATAIVAL
12 KÖTETBEN

Megjelent az első kötet, a „DVARIM”,
א מגילתו המגאראזאטאיוואל
(A 12 kötetes sorozatból)

A következő kötetek ארבעה havonta egyenként fognak megjelenni:

Különleges árá ארבעה חודשיים-יג:

Tnách	12 kötet 75.-- IL.
Tóra	6 kötet 40.-- IL.
Tnách	6 kötet 40.-- IL.

אחריהם ארבעה חודשיים אחר: Tnách 12 kötet 90.-- IL., Tóra, vagy Tnách 48.-- IL.

közöttünk. Elszaporodott azoknak a nőknek a száma, akik elkezdtek utánozni a legrosszabb nemzsidó népek ruházódását, sőt még versenyeznek is velük erkölcsatlenségben és romlottságban a kihívó és lenge divatok megteremtésében.” A héber, jiddis és arab nyelvű (de héber betűs) plakátok végül arra figyelmeztetik Izrael lányait, hogy ne járklájanak a környékükön „lemeztelenítő” ruházatban.

Néhány nappal ezelőtt volt Rembrandt születésének 350-ik évfordulója, amelyet az egész kulturvilág megünnepelt a zseniális holland festőművész alkotásaiból rendezett kiállításokkal. Izraelben érthetetlen módon majdnem szó nélkül mentek el a jelentős dátum mellett, ami megmozdulásra késztette az Angliában, Hollandiában és Franciaországban tanuló izraeli diákok tekintélyes részét. Levelet intéztek a közoktatásügyi minisztériumhoz és felajánlották a segítségüket, hogy „Izrael is legyen valamit Rembrandt-ért. A zsidó államnak — írják a diákok — ez annál is inkább erkölcsi kötelessége, minthogy Rembrandt volt az első, aki zsidó témákat örökített meg a műveiben és nem riadt vissza kartársainak bíráló megjegyzéseitől, akik ebben izléstelen és keresztényhez nem illő dolgot láttak”.

Erdekes dolgokat árul el a vámvezérigazgatóság kimutatása az év első hónapjában meghusított, vagy véletlenül felderített csempészekről. Többek között kiderült, hogy nem csak a konzervdobozokban, vagy szalámban becsesített drága orák jelentenek nagy hasznot a csempészeknek, hanem — fokhagymát is érdemes Izraelbe csempészni. A vámhatóságok mintegy 10 ezer kiló fokhagymát koboztak el, amelyet 400 ládában akartak vám nélkül az országba csempészni, mint új olék „vagyonteméséhez” tartozó árut, de kiderült, hogy az állítólagos új olék — vátik csempészek.

A Scopus cég a héten fejezte be az „Izrael dalol” című új film forgatását. A 26 perces filmben dalok, énekek, pantomimok és táncok vannak, amelyeket a bokharai énekkar, Channa Aharoni, S. Ofir és az Inbal jemeni táncsoport ad elő Lengyel Ervin rendezésében. Most az utolsó simításokat végzik a filmen, amely augusztusban fog kikerülni a stúdióból.

INNEN-ONNAN

Mint ismeretes, Amerikából több gengsztert utasítottak ki, így Joe Adonis, a newyorki alvilág egyik dollármilliomos vezére Olaszországba került, ahol születési helyére, Montemarano községbe toloncolták a hatóságok. A falu lakossága diszkapuvall fogadta és meleg ünnepélyben részesítette Joe Adonist, aki ígéretet tett, hogy fel fogja viragoztatni szülőfaluját. Miközben azonban Joe Adonis engedély nélkül Rómába akart utazni, a csendőrök vitték vissza lakóhelyére és megfenyegették, hogy ha ismét engedély nélkül fog onnan eltávozni, úgy alkalma lesz az olaszországi börtönöket is megismerni.

(Time, Csikágó)

Egy nagyon modern hölgy, akinek a szerelemről és a házasságról igen előrehaladott nézetei voltak, végül mégis részánta magát, hogy férjhez menjen.

Jól ment férjhez — mondta az egyik barátja — és az összes szerelmi élményeit meggyóna a férjének az esküvő előtt.

— Milyen őszinteség! — jegyezte meg a társaság másik tagja.

— Milyen bátorság! — mondta a harmadik.

— Milyen kitűnő emlékezőtehetség — mondta a negyedik.

(Hollywood Reporter)

„Azt indítványozom, hogy este héttől hét óra huszonötig a BBC új műsorát iktasson be, amelynek „cicus félóra” legyen a címe. Ennek keretén belül mu-tassanak be halakat, állatokat és madarakat. Biztos vagyok benne, hogy sok néző örömmel fogadná az ilyen műsort, amely egyébként kitűnő szórakozás lenne a televízióhoz szokott macskáinknak.”

(Levél a „TV Mirror”-ban)

A hazacsalogató szírehangok az egyébként annyira óvatoss Kohn egy gyenge pillanatában leszedik a lábáról. Amerikából visszavándorol Magyarországra. Néhány hét múlva találkozik az amerikai követség egyik tagjával, akit még New-Yorkból ismert.

— How are you mister Kohn? Are you happy? — kérdezi az amerikai.

Kohn szomorú mosollyal válaszol:

— Happy bin ich, aber glücklich bin ich nicht!

(Borszem Jankó)

JÁVOR PÁL & LILIAM

MOLNÁR FERENC örökbecsű szindarabja főszerepében

Premier augusztus elején

GÁTI DEZSÓ CONCERT MANAGERS CO.

Közreműködnek:

RONAI ANDRÁS, ROZSA MTRIKA, STEPHANIDES DJ
HOLBAN EVA, FARAGÓ SANDOR
Deutsch Marika, Farkas Judit, Földes József, Fuksz Juda,
Gombos László, Horovitz László, Lebovitz Bernard
Szilasi Lászlav

Rendező: JAVOR PÁL

A rendező asszisztense: RONAI ANDRÁS

Díszletek: APFEL GEZA. Make up: JUDITH MULLER

ZENEÉLET

Zene és politika

A „Lucia” és „Juda Makkabi” közötti pillanatnyi lélegzet-szünetet kihaloztatva, elcsenem egyik zeneirónk ötletét, aki elárulta nekem, hogy könyvet írt erről a témáról, mely mindenkor aktuális volt és bizonyára az is marad mindaddig, míg a zene hatalmát a politikások a maguk céljainak szolgálatába fogják akarni állítani. Attól kezdve, hogy Jericho város falait az ostromlók harsonkával döntötték romba, mind a mai napig, a zene hatalma állandóan növekszik, annál jobban, minél szélesebb tömegeket, népretegeket kerít hatalmába. Nem vallási, hanem főképp politikai okokból tiltották meg egykor a spanyolok, vagy a perzsák a zsidóknak, hogy vallási szertartásaiknak hódoljanak, s úgy a maranoszok, mint a perzsa zsidók a templomi énekek bűvés hatalmával tartották fenn mégis kapcsolatukat népükkel és titokban, földalatti rejtékhelyeken megbújva, suttogva vették ajkukra a régi szolozsmákat. Ezért is kellett felléni, hogy Jeruzsálem óvárosában az angol mandátum alatt élő perzsai zsidó negyed lakói suttogva énekeltek szolozsáikat, régi hazájukban évszázadokon át megszokva, hogy életükkel játszanak, ha fennhangon teszik ezt.

Szinte természetes, hogy a legújabb időkben a zene társadalmi politikai szerepe oly kihetetlenül megnövekedett. Már Ferenc József császár sem pusztán, mint műkedvelő avatkozott be a bécsi Állami Opera játékrendjébe, sőt a művészek szerződésébe; jól tudja, hogy ezzel a fényvel és pompával saját fejedelmi nimbuszát növeli. Csak XIV. Lajos és az orosz cárok példáját követte kissé demokratikusabb formában, az udvari zenének ezzel a modernbb művelésével.

Egyértelműen politikai tényezővé a zene azonban csak a náciizmus uralonrajtásával vált. Wagner a teuton fajelmélet és hősi mitológia zászlóhordozójává lépett elő, a „dekadens” („entartet”) zene képviselői helyébe a német militarizmus és parancsuralom kiszolgálói kerültek és természetesen a „fajtisztaság” megőrzése érdekében még Félix Mendelssohn valójában teljesen asszimilált művészt is veszedelmes nyúl vándították. Az olasz fasisták tetteleg bántalmazták Toscaninit, mikor megtagadta a „Giovinezza” vezénylését, mivel ebben az indulóban a diktatura dicsőítését látta. Az egész náci-német vezető klikk kérelmetlenül szigorral ellenőrizte a zeneélet minden apró megmozdulását minden mozzanatát, felismerve annak rendkívüli propagatív erejét. Még arra is képesek voltak, hogy leg-híresebb karmestereik, Wilhelm Furtwaengler előtt

megalázkodjanak, csak hogy maguknak tartsák meg, — ami sajnálatos módon, sikerült is nekik. A gyenge akaratú Richard Straussból is az új rendszer dahnoka lett, — bár még idejekorán belátva súlyos tévedését, — igyekezett kiszabadítani magát a náci-barátság fojtó öleléséből. A német állami „intervencionizmus” kérelmetlenül durva eszközökkel hajította szolgálatába a zenét.

Az első világháborút követő forradalmak felismerik a zene alkotó, nevelő, tömegmozgató erejét. A weimari Németország — a most nálunk élő Kestenberg Leó professzor irányítása mellett — alapos reformokat veti alá a középiskolai zenei oktatást, melybe „új szellemet” olt, a Burschenschaftleriek dártdózsái helyett népezen alapuló iskolai énekkarokra fektetve a fősúlyt. A weimari köztársaság első ízben fordul az ifjúsághoz, felismerve annak jelentőségét az új szellemben nevelt jövő társadalom kialakításában. A katonai drilbe béklyózt „Hitler-Jugend” már csak silány utánpótlás volt ennek a mozgalomnak, — s jellemző módon, zenéje is vásárián olcsó indulókból és parlagi slágerekből állott. Eltörölték a Köztársaság zenei reformjait, hogy helyükbe a maguk demagóg szellemét iltessék.

Túláságosan is jól ismeretek az egykori oroszországi zenei események, melyekben szenvedélyes viták után nyilvános kipellengérezéssel sújtották, akik szerintük eltértek a „vonat”-tól. Jól emléksünk rá, hogy Sosztakovics operája, „Lady Macbeth Minszkból” azért bukkant meg már bemutatóján, mert a páholyban ülő Sztalin megbotránkozott a szerinte túláságosan merész szövegen és nem érte meg zenéjét sem, rosszalón csóválta a fejét. Ez a fejszóvalás elegendő volt „Lady Macbeth” megbuktatásához és szerzőjének megdorgolásához. A nála még sokkalta egyénibb és merészebb Szergej Prokofieff is Canossát kellett, hogy járjon, amikor úgy vélték, hogy zenéje túláságosan nyugatias, „elhajlás” alatt szenved. Világszerre óriási feltűnést kellett annakidején a vezető orosz zeneszerzők megleckéztetése és rendszabályozása. Sosztakovics 5-ik szimfóniája után évekig indextre volt téve és ő maga némaságra ítélt — és Prokofieff is csak bukácsolva tűnik fel a nyilvánosság előtt.

A zene a politikai élet elsőrendű irányítójává, szeizmográfjává, mértani grafikonjává válik. Amilyen mértékben liberalizálódott későbbi idők folyamán a politikai rendszer, olyan mértékben esőkentek, vagy szüntek meg a „boszorkányperek” is vezető zeneszerzők ellen. Utóbbi időkben aztán szinte teljesen eltűntek a felszínről. A politikai irányzatnak ilyen rendkívül érdekes és jellemző változását láthatjuk a magyar zenei életben is visszatükröződni. A budapesti „Új Zenei Szemle” legutóbb, májusban számában meglepően érdekes módon utal erre a gyökeres, mélyreható átalakulásra, melyre

esodálatsképpen — a zenei mozgalomban megnyíló új fordulatból lehet következtetni. Szabolcsi Bence vitaindító előadásában megállapítja, hogy „a derű, a béke és a harmónia hangja most mintha elhalkult és visszavonult volna, hogy így van, közös és komoly gondja lehet mindnyájunknak.” Ez a világvizonylatban is kiváló zenetudós nem restell kiállani a szórakoztató zene mellett sem. — „Jelentős ki bátran, hogy örülünk, igenis, örülünk Hubay, Kálmán és Lehár világsikerének és nem csodálkozunk a Csárdáskirálynő, a Vig Ózvegy, a Cigányszerzem és a Keszkenő diadalútján.” — „Ez a szórakoztató zene-kultusz ott válik kártékonyná, ahol semmi mást nem akar, mint önmagát, saját régi légkörében megmaradni, s ugyanakkor azt hirteli magáról, hogy ő művészet, sőt: ő a művészet, ő az egyetlen szórakozás.”

Szabolcsi Bence súlyosvetetű fejtegetését rendkívül beható és érdekesen jellemző vita követte, melynek folyamán a magyar zeneszerzők legkiválóbb képviselői szokatlan nyíltsággal mondták el véleményüket. A legnagyobb figyelmet talán Szervánszky Endre felszólalása érdemli: — „Tekintettel arra, hogy itt vannak a párt és a kormány képviselői, kérem, hogy a lehető legnagyobb szabadságot adják meg a magyar zeneszerzőknek. Nem vagyunk gyerekek, nem akarunk felrobantani semmit, mi művészetet akarunk csinálni, de így képtelenség. Nem lehet úgy dolgozni, hogy az ember feje felett mindig ott van a kalapács, ha ezt csinálja, ezért ütök fejbe, ha azt csinálja, azért. — Mi felnőt emberek vagyunk, s egy kész, felnőtt zeneszerzővel szemben nevelés és megálázó az a hang, amely itt a Szövetségben folyik állandóan, itt fenyegetések hangzanak el, itt népellenséggel vádolják az embereket és nem tudom még micsodával. Ez teljesen helytelen, ennek semmi értelme nincs, attól még senki sem lett jobb zeneszerző, hogy fenyegették. Nem fenyegetni kell az embereket, hanem módot kell adni nekik arra, hogy dolgozzanak.”

Nagyon emlékeztet a mi viszonyainkra Kelen Hugó megállapítása: „A magyar zenei élet egyik rendkívül égető és fájó problémája: előadóművészeink ügye. — Kicsi az ország ahhoz a sok kitűnő előadóművészhez, akik közöttünk élnek. A múltban is kicsi volt és ennek a megoldása csakis az volt, hogy művészeink a nagyvilágba jussanak. Ezért nekünk, zeneszerzőknek a legerélyesebben harcolnunk kell azért, hogy előadóművészeink előtt megnyíljanak az országhatárok.” Kelen Hugó beszédének befejező része nem kevésbé érdekes: — „Azt hiszem, ideje volna az optimista-pesszimista kifejezéseknek is megfelelően átértékelni.” (A vita folyamán tudniillik arra mutattak rá, hogy Mozart is írt resignált, szomorú zenét, miért ne szabadna a magyar zeneszerzőnek saját lelkibátatát a zenében kifejezésre juttatni!) — „Hála Istennek, a „formalizmus” kifejezés mint ha kivesszét volna gyakorlatunkból, mert hiszen soha, senki sem tudta pontosan definiálni.” (A „formalizmus” volt az a misztikus szegénybélyeg, melyet nem-utal erre a gyökeres, mélyreható átalakulásra, melyre

Angliában jó üzlet a Biblia

Vajjon a Biblia nyomtatása monopólium-e és ha igen be kell-e szüntetni ezt a monopóliumot? — Az érvényben lévő megegyezés, melynek értelmében négy brit vállalat adja ki az u. n. Engedélyezett Verziót, a sajátosság történelmi fordulatok eredményei. Több, mint 500 év telt el azóta, hogy egy Gutenberg nevű gyanus alak Mainzben kinyomtatta az első latin nyelvű Bibliát. További nyolcvan év múlt el, amíg ezt a veszedelmes művet angolul is ki merték nyomtatni. Az első angol fordítást 1535-ben Miles Coverdale adta ki, eredetileg a kontinensen, majd VIII. Henrik hozzájárulásával Angliában. Később Henrik nyilván megbánta a dolgot, mert 1543-ban törvényt hozott, mely a fiatalokat, kézműveseket, kisgazdákat, munkásokat és bizonyos rangon aluli katonákat egy havi börtönbüntetést terhe alatt tiltotta a Biblia olvasásától. — Es a könyv természetesen tilos volt nőknél is, kivéve a neves és főúri asszonyokat. E törvény gyakori módosításokon ment át, de általában egészen I. Elisabeth királynő uralmáig a Biblia olvasása, sőt birtoklása sem volt biztonságos. Skóciában megéppenséggel az ellenkező végletbe csaptak át és az 1579-ben ott kiadott rendelet értelmében minden polgár és katona 10 font sterling bírsággal volt büntethető, ha az ellenfél megjelenésekor nem tudta felmutatni a házi Bibliát.

Eddig a korszakig (16-ik század vége) a Biblia kiadására és olvasására az udvar kizárólag vallási okokból, vagy az uralkodó szeszélye szerint avatkozott be. 1611-ben azonban az udvar érdeklődése kiterjedt a Biblia-kiadás üzleti oldalára is, amelyet menten lefoglalt magának. Az u. n. Engedélyezett Verziót I. James király kezdeményezésére és kincstárnoka költségére adták ki, amely tény lett a századok során az udvari „copyright” alapja. Az Engedélyezett Verziót először Robert Barker, I. James udvari nyomdásza adta ki, egy királyi szabadalom alatt, amely az utánnomás jogát mindenki másnak megtiltotta; és e szabadalom alapján Barkernek 1614-ben sikerült megakadályoznia, hogy a cambridgei egyetemi nyomda kiadja a Bibliát, noha Cam-

bridge jogosan hivatkozott egy régebbi, VIII. Henrikől, 1534-ben nyert szabadalmára, amely bizonyos feltételek betartása mellett „mindennemű könyv kiadására” feljogosítja az egyetemet. Később I. Charles elfogadta ezt az érvelést és Cambridge 1629-ben kiadta az első Engedélyezett Verziót.

(A továbbiakban a cikk leírja, hogy a hagyományos angol „fair-play” alapján, hogy szerezte meg az oxfordi egyetem is a kiadás jogát, amely 1675-ben kinyomtatta az első, úgynevezett James király Bibliát. De az egyetemek kiadási joga ellen még hosszú évekig folyt a harc. Anna királynő nyomdászta, John Baskett végül is megveszi az udvartól a kiadás monopóliumát, megegyezésre jut az egyetemekkel és megszerzi a skót udvari szabadalmat is. Eszerint az Angliában nyomtatott Bibliát Skóciába exportálta, ugyanakkor viszont keresztülvitte, hogy a „Printed in Scotland” Bibliák terjesztését Angliában tiltsák be. Ez az „embargo” egészen a 19-ik század közepéig tartott és feloldása után a féláron áruba bocsátott skót James Király Biblia óriási konkurenciát jelentett a védett angol kiadónak. A skót szabadalom lejártá után az ottani kiadásokat most egy közéleti bizottság szabályozza, amely főleg csak a szöveg pontos fordítására ügyel. A nagy prosperitásban ugyanis súlyos sajtóhibák fordultak elő, például az egyik kiadó a „Ne” szócikát kifejtette a „Ne paráználkodj” parancsolatból. A cambridgei egyetem, ha Biblia-ügyekben a Collins nevű nagy skóciai kiadóval levelez, leveleit még ma is így kezdi: „Anélkül, hogy elismernék Önöknek a James Király Biblia terjesztési jogát Angliában...”)

A monopólium, amely kizárólag az Engedélyezett Verzióra vonatkozik, legutóbb 1901-ben nyert parlamenti megerősítést. Ezenkívül számos más kiadás kapható szabadon: a Revidált Verzió, amelyet Oxford és Cambridge ad ki, a Revidált Standard Verzió, amely a Nelson-társaságé és amerikai tudósok 1954-ben megjelent fordítása. De üzleti szempontból csakis az Engedélyezett Verzió jelentős.

Voltaképpen a szabadalmat tipikusan angol okoknál fogva nem törölték el: egyetlen

kiadó sem mutat hajlandóságot arra, hogy versenyre keljen a skóciai Collins-szel, vagy hogy megfossa a három angliai vállalatot kiváltásos pozícióját. Ez főleg annak a ténynek köszönhető, hogy a Biblia nyomtatása nemcsak különleges szakma, hanem valóságos tudomány. Különleges nyomdagépeket, papírt és gyakorlatot igényel, helyenként kézi munkát is és hatalmas tőkét, mert a Biblia kiadására csakis nagy tételekben kifizető. Ezenkívül minden Biblia Ház 15—20 különféle kiadást nyomtat ki, melyek valamennyije különböző kötésben jelenik meg. Vannak luxus-kötések, melyekre határozottan ráfizetnek. Az úgynevezett Lectern Bibliák például ötven évig is eltarthatnak.

Mindez nem jelenti, hogy a négy monopóliumot élvező társaság nem konkurrál egymással. Miután a szöveg azonos, a verseny főleg a kiállításban nyilvánul meg: színes illusztrációk, fedél, kötés, keresők, stb. Ami az egyszerű kiadásokat illeti, szakmai szempontból figyelemreméltó teljesítmény a háromnegyven millió szót tartalmazó könyvet 6—7 shillingért forgalomba hozni.

Es hogyan állapítják meg a Biblia eladási árát? Etikai szempontból nyilván furcsa lenne az ár-kartel felállítása, ami nem jelenti azt, hogy a négy vállalat időről-időre nem beszéljék meg az árakat — és a megengedhető árkezelvényeket. A szakma furcsaságai közé tartozik az is, hogy a különféle missziós és Biblia Társaságok számára a vállalatok a könyvet a hivatalos áron alul számlázzák. Legnagyobb bevűk a Brit és a Külföldi Biblia Társaság, amely a Bibliát teljes szövegében, vagy kivonatolva 836 nyelven nyomtatja ki. Ezenkívül közel félmillió James Király Bibliát rendel évente.

A társaság Bibliája 5 shillinges áron kerül forgalomba és minden kereskedelmi szempont mellőzésével, kizárólag a minél szélesebb körű terjesztést tartja szem előtt. Az esetleges deficit önkéntes adományokból térül meg. Sok esetben a Bibliát teljesen ingyen osztják szét (néha akaratlanul, mint például legutóbb, mikor Franco tábornok egy 30.000 kötetes szállítmányt kobzott el). Alttalában a politika az, hogy a Bibliát annak árulják pénzért, akinek módjában van megfizetni. Továbbá az ellenértékét gyakran természetben is elfogadják. Egy ausztráliai szigetén a Szentírás ára mindössze két pillangó. Peru egyes területein egy krokodil-tojás, míg a belga Kongóban két csirke (100 százalékos áremelkedés a háború óta). Még Angliában is előfordul, hogy a társaság ingyenes terjesztéssel „konkurrál” a négy kiadó-vállalatnak.

A brit Biblia-kiadók azonban megtalálják számításukat és a legminimálisabbra kalkulált haszonkulcs mellett is szépen reuulának. — Cambridge például évekileg 700.000 könyvet ad el évente. Az évszázados tapasztalat azt bizonyítja, hogy a Biblia még a legnagyobb gazdasági válságok idején is állandó keresletet örvend és hogy a kereslet évről-évre emelkedik. Illogikusnak tűnik ugyan, hogy Nagybritanniában csak négy cégnek van exkluzív joga a könyv kiadására. De a szigetén sok más Hologus intézmény létezik, ami nem ok arra, hogy az évszázadok során kialakult és kitűnően bevált gyakorlatot felborítsák.

(Economist)

Csomagküldés
Magyarországba, Romániába és Csehszlovákiába, Gyors, pontos kiszolgálás. • Előfűtött szövegek és fonalak kaphatók.
LASZT Tel-Aviv 14
Sheinkin

ANGOL INTENZIV KURZUSOK
KEZDŐKNEK JULIUS 1. 2. ÉS 3-ÁN A „KADIMAH” NYELVISKOLÁBAN, TEL-AVIV, BEN JEHUDA 74. TEL. 26314.
DIÁKOKNAK A SZÜNIDŐBEN: FELNÖTTEKNEK:
A KÖZÉPISKOLAI 5-6-7-8 oszt. kezdők-, haladók- és továbbképzőknek (használati nyelv, beszélgetés, nyelvtan, írás, utazás).
ÉS NÉPISKOLAI 3-4-5-6-7-8 oszt. végzettségű, továbbá előkészítés vizsgákra.
BEÍRATKOZÁS:
d. e. 9-12. d. u. 4-9 (pénzték kivételével) a felnőttek IVRIT és FRANCIA kurzusaira is.

hogy bárki is értette volna, mit is jelent ez a szó... „Azt hiszem, a jó mű mindig épít, akármilyen tragikus hangú is.”

Ezzel a felszólalással, remélhetőleg, eltemettük azt az előítéletet, hogy csakis vidám, derűlátó, gondtalan zenét szabad írni.

Ez a hatalmas, érdekes és mélyreható vita természetesen túlesik a csupán zenei határokon, s egy új, egészségesebb szellemnek felülkerekedését mutatja, mely — a zenéről szólván —, csak termékenyítőleg hathat annak fejlődésére. Viszont, a magam részéről csak sajnálni tudom, hogy nálunk nincsenek ilyen nagyszabású nyilvános vita-estek, melyeken zeneművészetünknek minden bizonnyal nem csekélyebb problémái kerülnek megvitatásra és tisztázásra.

Pataki László

ZENEI HIREK

Judas Makkabeus, Haendel nagy oratóriumának próbái Fricsay Ferenc vezényléte mellett reggel és este teljes erővel folynak, a Filharmónikus Zenekar és a Tel-Avivi Kamara-Enekkar, valamint Maria Stader, Marianne Radev, Herbert Handt, Cesare Curzi és Heinz Rehfuss, mint szólisták közreműködésével. Carrelli Gábor szerdán este lépett fel utoljára igen nagy sikerrel Lammermoori Lucában és az oratóriumnak

csak két utolsó hangversenyén veszi majd át Curzi szerepét. — Judas Makkabeus első előadása szombaton este lesz megtartva a ZOA szabadtéri helyiségében, s a következő két héten az ország különböző helyein ismétlik meg előadását. Július 1.: Emek Héfer, 3-án: Petách-Tikva., 4-én: Haifa, 5-én: Hágilboá, 9-én: Emek Hájárdén és 11-én: Jeruzsálemben.

André Schulhof, Amerikában élő magyarszármazású híres impresszárió, néhány hetes tartózkodásra, felesége kíséretében Izraelbe érkezett. A háború előtt a Berlini Filharmónikusoknak volt impresszáriója, most pedig Rafael Kubelik, Kletzki, Ansermet és Beecham világhírű karmestereké. — André Schulhof hozta az elmúlt évben Fricsayt is Amerikába. Látogatása tisztán magánjellegű, idejét az ország megismerésével, állandó utazgatással tölti.

Marianne Radev, a jelenleg nálunk vendég szereplő kiváló jugoszláv altistának férje magyarszármazású. A napokban ő is látogatásba érkezett és feleségével tölti szabadságát.

Teljes kiárúsítás!
NŐI KONFEKCIÓ ANGRÓ-ÜZEM
RUHAKARTÁRÁK KIÁRUSITÁSA
melyen leszállított árakon
KLEIN, TEL-AVIV, HERZL U. 16. SZ.
44-es szoba. 8-16 óra között.

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS - VÉTEL

SINGER VARRÓGÉPET VESZ-
ELAD: Ing. Hirschensohn, Jaffa,
Buzsufuz-u. 12., tel. 82563.

AMERIKAI RUHAK, új szállítá-
mány, nagy választék. - Krausz,
Tel-Aviv, Gottlieb-u. 3.

HARMONIKAS KOFFERT, jó ál-
lapotban, keresek megvételre. -
„568/56” jellegre a kiadóba.

GYERMEK- és LEANYKARU-
HAK (köbtelegetés) gyári áron
átul. - Megrendeléseket felvesz:
„Ráchel”, T.-A., Merkáz Bááté
Melachá-u. 7.

Női fodrászúlet
jól bevezetve, Tel-Aviv kör-
nyéki városban eladó.
„EXISZTENCIA”
jellegre a kiadóba.

CUKRÁSZNAK, MÉSZAROSNAK
alkalmas külföldi jégsekreney pe-
toron áron eladó. „1978” jellegre,
Gershon Ben hirdetőirodába. T.-A.,
Allenby 51.

ASZTALOS - KARPITOS - BUTOR
rakások és rendelésre, 12 havi
részesítésre. Csere újra. Wagen-
berg, T.-A., Rámám-u. 8.

SZÓVÓDE - nyaralással és
lakással együtt - betegség miatt.
„Jó gépek” jellegre a je-
ruzselemi Hókkidóba. King
George 1.

ARANYAT, ezüstöt, szöveget
Westerstein vásárol, Tel Aviv, Al-
lenby 90., H. em. Szövegjavítás
és tisztítás.

OKTATÁS

KOZMETIKAI KURZUS. Leg-
modernebb módszer szerint tanít:
„Desiree”, Tel-Aviv, Allenby 26.,
1. emelet. Telefon 62745.

Diáklányok
és felnőttek!
Július 8-án szünnapos kur-
zus indul. Tanuljon a
nyári szünetben varrni és
szabni.

TEOSORI

ISKOLA.
T.-A. Slovo Hámleth 72.
(Állatkertnél)
Ugyanakkor szabás- és
modellírozó kurzus indul
varróknak, konfekcionisták és
haladók számára.
A legújabb amerikai
és párisi módszer.
Betrékozási naponta
d. e. 9-től este 8-ig.
Autóbuszok: 5, 6, 7, 13,
22, 61, 62, 64.

TÁRS

BEVEZETETT CIKK gyártásához
pénzesztársat keresek 2000 fonttal.
„544/56” jellegre a kiadóba.

KERESÉSEK

KERESÉSEK BAJTÁRSÁKAT közös
igazolásra, akiket velem a köb-
nyári Szt. László iskolából hótá-
peltásra kirendeltek, aztán a sá-
rospatkai replikán dolgoztak.
Ugyanakkor olyan bajtársakat, akik
Jászberényből Bor Westfallen-l-
kerbe kerültek és a második lép-
essel térniük vissza. Ismerető-
letem: olasz leckelet is adtam.
Photo Steiner, Tibériás.

KÖLCSÖNÖS IGAZOLÁS végezt
keresek bajtársakat. Nagyvárad -
Közseg - Schaeferdorff - Müst-
hausen - Günskirchen. Rosenfeld
Misi, Givat-Adijja, rech. 180/5.

SENTIKRILYSZABADBA, en-
nem Nagyecenre beosztott munka-
szárgalátos keresek, aki együtt
volt Eppinger Lászlóval 103/5,
vagy 106/3 munkaszabásán, ké-
rem, szíveskedjen közölni elmet
Eppinger Kárával, Tel-Aviv, Rási
utca 35/4f.

FRIEDMANN MIKLÓS (halmai
géplakatos), 1944 októberben Bu-
dapestről 110/64 százzal Moson-
magyaróvárról elhúnt. Örvénye baj-
társakat keres igazolásra. Breier
Irca, Kirjút-Smoná, Sikon 146f
58. szám.

BEHÉLT-ÉH ELŐ 101/15 volt
munkos bajtársakat keresek kö-
zös igazolásra. Irányi Slovo, Me-
sáv Miron.

KERESSEM GROSZ ERZSÉL, volt
apómtól a Vihna király-út-i hór-
számból, igazolás végett. Hóbinék
Hédi, Bne-Brák, rechov Avodá 6.

BNE BRÁKBÓL, május 1-én este 7
óra tájban, Rama mezőnél a há-
m-autóbusról leszállva elhúrt a há-
mam. Aki látta, jelentkezze levé-
lleg: Birnbaum, Jeruzsálem, Mésá
Scárim 35.

GROSZ DEZSÓT keresek lány,
Grosz Gabriella, Budapestről. Cí-
me: H. ker., Rhédy-u. 8.

NEUSTADTI Izsáktársakat keresek
közös igazolásra. Kresner
Margit (Paszternák), - Aful,
Schmát Buchari.

Levelezés -- házasság

AMERIKAI turisták megismerked-
nének csinos, jó családi vál-
léssal. Keresek 30-ig, házassági cél-
ból. „Nir”, T.-A., Genia u. 21.
sz. 5-8 között. Telefon 5773.

HÁZASSÁGI AKADEmia
még nincs, de egy prima, val-
lások és modern körökben jól
bevezetett iroda sokat segít
ezen a hiányon. A magyaraj-
kuak kedvenc iradója, a
„FORTUNA”

Ajánlat: 30 és 32 éves, jól-
szituált, északamerikai, illetve
kanadai turista; 37 éves, gaz-
dag, északamerikai kereskedő
keres jiditult, vagy németül
beszélő, hozzáillő csinos nőt.
Férjezhessen: két gazdag
északamerikai turistalány, 22,
illetve 38 éves (szákmával ren-
delkezők); további számtalan
turista és turistánő, valamint
nagyon sok prima beföldi
ajánlat.

Foruljon bizalommal a
„FORTUNA”
irodához. Szigorú diszkreció.
Főiroda:
TEL-AVIV Idelson-u. 20.
Reggel 10-től este 10-ig.
Szombat 5-10-ig.
HAIFA, Becél-u. 6. III. e.
4-9-ig.

BOLDOG HÁZASSÁGOK angol-
nyelvű levelezés útján, minden kör-
belinek. Cím: POB 1249., Tel-Aviv

A magyar nyelvű legjobb
házasságközvetítő irodája:

„ATID”
T.-A., BEN JERUDA 84.
Keres házasság céljából: ame-
rikai úr részére 28-34 éves
lányt; ausztráliai úrnak 28-
35 éves lányt; amerikai 20
éves lánynak férjet 26-29-ig;
délafrikai mérnöknek 20-25
éves lányt; gazdag leány ré-
szére férjet 38-ig; 50-60 éves
urak részére kitűnő pártik.
Fogadóórak: 10-11, 4-10,
szombaton: 5-10.

ÁLLANDÓ állásban, berendezett
szájt lakással rendelkezem. El-
veanék komoly, jóküzű nő,
rendezett anyagiakkal. 50-ig.
„Csinos” jellegre. Grünberger
jegyiroda, Haifa, Schapira 13.

KÜLÖNFÉLE

HASRÓ MERNÖK CIÁNOZ szót,
poloskát, Patkányirtás otcsón, ga-
rancával. - Tel-Aviv, Hámleth
Kores-u. 16., Jehuda Hátévi-utca
és Sheinkin saroknál. Telefon dél-
élelt 11.30-ig: 24357.

MAGYAR SZAKLAPOK, élet és
tudomány-szakkönyvek rendszeres
kibocsátó IKA-csomag ellenében,
vállalom. Glauber Györgyné, Bu-
dapest XIII., Heredüs Gyula-u. 38.

ÖPTELŐVENDEGEK FIGYELME-
BE! Kötő minőségű teljes napi
eltáras (magyar könyv) IL. 7.500
illetékmertesen. Pension Semadar,
Jeruzsálem, Mosává Germánit, tel.
3753. Ujjonnan renoválva. EN-
jegyzéseket idejében kérünk.

KULDJON ROMANIABA selyem-
kendőt! Vegye „HEZVI BAH”-nál,
angróárban, T.-A., Allenby 58.
sz.; Haifa, Herzi utca 16. sz.
Magyarul beszélnek.

MAGYARORSZÁGRÓL ELJÖVŐ
TEKNER: hozzátartozóik sirját
felkutató, áptató, ellenőrző,
fényképet küldők ideként egy-egy
szeretetesomg ellenében. Braum
Margit nyugdíjas, Budapest XI.
Csallán-u. 29.

Könyvek - Könyvtárak
JÓ ES ÚJ KÖNYVET olvasni a
Jámbor Eliseva költőkönyvtár-
rabból, Tel-Aviv, Allenby 84, ud-
varban. Könyveket a legmagasabb
áron veszek.

PARDESZ CHANAN kötő ma-
gyar könyveket talál L a n d a n
könyvkereskedésben, postával szem-
ben. („Hadash” könyvek)

LAKÁS-BÉRLET

Kétszobás öröklikés,
hallal, mellékhelyiségekkel, 1/2
dunam gyümölcsösökkel eladó.
Fellner, Rámát-Gán, Nevé Je-
hoena 63. (35-68 autóbusz)

LAKÁS, OZLETHELYISEGET a ház-
isemert „Express” iroda útján.
Tel Aviv, Merkáz Bááté Melachá
5. sz. Tel. 5376. (10-1, 4-6.)

LAKÁST, OZLETHELYISEGET
bérbeadok gyorsan. For-
duljon bizalommal a „Hámekáser”
irodához, Tel-Aviv, Merkáz Bááté
Melachá-utca 12. Telefon: 4923.
(10-1, 4-7-ig.)

ATADÓ kétszobás, 2 terraszos la-
kás. Deutsch, T.-A., Rási-u. 55.

KIADÓ kétszobás szoba konyha-
használatú, Rámát-Gán legjobb
helyén. Halmos, Rámát-Gán, Já-
háalom-u. 30.

KIADÓ 2 szoba - összkomfortos,
elbemeletli lakás 2 Diczengő-tér-
nél. Telefon: Tel Aviv 4136, Grosz,
9.30-2-ig.

ALLAS FOGLALKOZAS

PERFEKT
elarusitónót
KERES A NŐI KONFEKCIO
SZAKMABÓL
7772
TEL-AVIV, ALLENBY 48.

DOLGOZÓ HÁZASPAR egyedülálló
gyermekszerező, nem túl idős nő
keres kis háztartásba, alvásti le-
hetőséggel. (Egy 6 éves gyermek.)
Jelentkezés: General Rádó, Tel-
Aviv, Allenby 66.

ÖNÁLLÓ
cukrász
szakemberi
magas fizetéssel felveszek.
Jelentkezés esteként 14.8-16:1
STEINER, GIVATATJÉ,
S'chunát Rosenstein, Láméd-He
utca 27. sz., 11-es lakás.

HÁZVEZETŐNKET, ezereket,
kávészárló és szállóid személyzetet
keresek és közvetít: Chájim-iroda,
Tel-Aviv, Reines-u. 40. Tel. 22260.

ELSŐRENDE
szabászt
keresünk
NŐI KABÁT
KONFEKCIOHOZ
Csak önálló, perfekt munkaerő
jón színtésbe. - Jó feltételek.
„JADOLI”
TEL-AVIV, BIALIK-UTCA 3.
Bemutatók:
8.30-11, 16.30-18 óra között.

EGY-KETSZEMÉLYES háztartás
önálló vezetőre vállalom. -
„552/56” jellegre a kiadóba.

Frézerest
és lakatost
keresünk azonnala

„SINUS”
Tel-Aviv, Derech Hásáalom
Giboré Jiszráel utca sarok

Cukrászat
önálló SEGÉDET keres
Ajánlatok: „Jó feltételek 1977”
jellegre, Gershon Ben hirdető-
irodához,
TEL-AVIV, Allenby 51.
küldendők.

Házvezetőnőt
aki főmunka is tud, 40-50 éves
korig, bentlívással,
keresek
Friedmann, Jeruzsálem,
Alcharizi 2. Tel. 4729.

KOZMETIKA
TELJES ARCÁPOLÁS 1.800, jú-
nius 15-től július 15-ig. Ingyenes
tanácsadás. „Desiree” kozmetika,
Tel-Aviv, Allenby 26. I. em. -
Telefon: 62745.

HAIFAI
APRÓHIRDETÉSEK
PIANINOT nagy választékban,
juttatvány, részlete is. - Gettes-
manni, Haifa, Nordau-u. 5. sz.
Telefon: 67122.

BIZTOSÍTASA megelhetését! Tanul-
jon hárszázszemélyzetét „VI-
tes” rendszer szerint. Szemfel-
szedőképeket veszek - eladok -
javítok. Gal, Haifa, Bialik-u. 7.

3/2 szobás lakás
hallal, összkomfortos Haifa,
a Hádar központjában minden
szükséges célra alkalmas
juttatványos bérbeadó
Irjon: „5294” részére,
ADVERTISING CENTRE,
Haifa Herzi-utca 40.

IVRIT-TANITÁST vállal okleve-
les tanítónő Haifa. Erdéklödni:
„Pedagógus”, Haifa POB 4094.

KARMELEN nyári szünidőre fő-
gyermeket 8-12 évesig, elsőrendű
eltáttással, vállal: Marek, Haifa,
Derech Hájám 148.

EGYSZOBÁS, kiskonyhás lakás
átadó. Erdéklödni este 6-8: Szák-
mál, Haifa, Hápóel 12/a.

ANGOLUL MEGTANULHAT min-
denki egy hónap alatt Adellánál
(Haifa) Tira-Dromit 1012.
9.30-2-ig.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

HAIFA
1. A HOH központja nagyobb
ruhaszállítványt kap Amerikából.
Kérjük, hogy a ruhasegélyre rá-
szorultak erre vonatkozó igényük-
ket a lakóhelyük szerinti helyi-
csoport útján terjesszék elő.

2. A HOH és a Maikábea kö-
zösen Herzi-émléknapélyt ren-
denek Haifa-n a Pewsner-terem-
ben (Pewsner-u. 54), július 1-én
este 8 órakor, amelyre a magyar
jövutot meghívják. - Belépőj
nincs.

Dr. Fraenkel Bernát volt budas-
pesti vallásnár, nagyváradi
tagtársunk 75-ik születésnapja al-
kalmából

BARATI ÖSSZEJÖVELETT
rendezünk 1956. június hó 9-én,
hétfőn délután 6 órakor a Wudsor
szállóban (Eggedél szemben).
Ez alkalommal szeretnék kö-
rülkérni látni a sződ gimnázium
között tanárait és tanítványait, va-
lamint jubileum tagtársunk bará-
tait és ismerőseit is.

BISON LECTION:
A hetenkénti kultúrprogramjaink
sorozatában 1956 június hó 3-án,
kedden este 9 órai kezdettel a
színi kerteléségben, Rothschild
52. sz.

Dr. GONDA LÁSZLÓ
nagyvitéki előadását fogjuk hal-
lani „A magyarországi cionizmus
1945 után” címmel. - Utána tánc
lemezeket közlünk. - Minden ma-
gyarajkut szívesen látunk.

Két hasis-tanyát leplezett le Jaffán a rendőrkutya

A tengerbe dobott bűnjelkeket is előhozta a víz alól

A telavivi rendőrség teg-
nap két hasis-tanyát fede-
zett fel és azok tulajdono-
sait letartóztatta. A rendő-
ség tagjai tegnap Jaffa ci-
kátoráiban rászáltak, hasis-
barlangok felfedezése céljá-
ból. Az Eljāt utca szomszéd-
ságában az egyik lakásban
a rendőrség egy nagyobb cso-
port férfit ütött rajta, akik
hasist szívtak együttesen.
A rendőrség nyomozókutya-
ja, amely be van tanítva ar-
ra, hogy hasis rejtőhelyeket
fedezzen fel, a rendőroket a
lakás két zugához vezette,
ahol valóban jelentős meny-
nyiségű hasist találtak.

Több, mint 10 és fél millió dollárral nőtt az árukivitelünk

Izrael legjobb vevője továbbra is Anglia - Emelkedést mutat a Magyarországra és a Szovjetunióba szülő export

Jeruzsálem. (Az Új Kelet
tudósítójától.) - A múlt hé-
napban 5,2 millió dollárt tett
ki az izraeli árukivitel, az év
első öt hónapjában pedig
60,5 millió dollárt az elmúlt
év hasonló időszakának 49,9
millió dolláros exportjával
szemben. A kereskedelem-
és iparügyi minisztérium ál-
tal tegnap közölte, hogy ma-
jában mindössze 200.000 dol-
lár volt a mezőgazdasági ki-
vitel, jöllehet tavaly májusban elért 4,6
dollár volt annak értéke. Az
ipari export viszont némi
emelkedést mutat, mert a
tavaly májusban elért 4,6

Brit Ovdím Mizdáknim Böjiszráel

Idősebb Dolgozók Szövetsége

A Brit Ovdím Mizdáknim na-
tanjai főirojának hivatalos meg-
alkutása küszöbön áll és közben
Elis Zeev és Somogyi Jehuda tit-
kárók megkezdtek a szervezési
munkálatakat Natánján és vidé-
kén. A szövetség felkéri a munka-
adókát és a munkavállalókat,
hogy támogassák a két titkár ma-
rkáját. A kirendeltség irodája Na-
tanján rechov Smilansky 5. (Bét
Zeev) alatt naponta délelőtt 10-
11 óráig áll a tagok rendelkezé-
sére.

A szociális bizottság minden
szerdán délelőtt 11-12 óráig fo-
gadja a tagokat a központi hiva-
lati helyiségben és felvilágosítá-
sai szolgál szociális ügyekben.
A szövetség figyelemzett tag-
jai, hogy saját érdekében pon-
tosan fizessek tagdíjikat, mert
csak ebben az esetben részesül-
nek a teljes díjmentes 1000 fontos
balesetbiztosításban, valamint a
betegséggyógyi és kórházi kedvez-
ményekben.

Munkaadók! Segítsetek kenyér-
keresethez az idősebb dolgozókkal!
Üzemi lakatos állást kaphat.
Lakások, irodák rendszeres kar-
bantartására ajánlunk megbiz-
ható takarító-munkásokat.
Gyárak, kereskedelmi cégek kép-
viseletét vállalnak ügynökkéi szak-
mában évtizedes gyakorlattal bíró
szakemberek.

Gyermekek gondozását, vállaltá-
sát, betegek ápolását vállaljuk
kiváló női munkaerők.
Szívesülnék leveleim:
TEL-AVIV, P. O. B. 9045.
Brodja: Allenby 2 (Palga)
Telefon: 3201.

STAUB szalámigyár
TEL-AVIV, HAKARMEL UTCA 48.
Megbízható kásrutban és minőségben
MOST מן IS KAPHATו כשר להקדרין מן המהדרין

UJ JIDDIS SZINHÁZ
PREMIER
JOSZÉF BULOV
a nagy színész, a film-, televízió és színház híres
amerikai művésze és társulata a
„DER KIBICER”
című 3 felvonásos komédiában.
Irtá: CH. WÉBER • Rendező: JOSZEF BULOV
Díszletek: S. JURÁNYI
„RAMA” R.-G.: szerda, július 4. 8.45
„RAMA” R.-G.: csütörtök júl. 5. 8.45
KIRJÁT MOTZKIN: péntek, július 6. 8.45
ZOA, T.-A., szombat, júl. 7. 7.45 és 10.15
ZOA, T.-A., vasárnap, júl. 8. 8.35
ZOA, T.-A., hétfő, júl. 9. 8.45
ZOA, T.-A., kedd, júl. 10. 8.45
„HEJCHAL”, P.-T., szerda, júl. 12. 8.45
„ORAH”, Haifa, csütörtök, júl. 12. 8.45
„KESSEM”, R.-G., szombat, júl. 14. 8.45

Megjelent dr. Frenkel Bernát új Nátonek könyve

Hirt adtunk róla, hogy dr.
Frenkel Bernát volt budas-
pesti vallásnár Jozsef Ná-
tonekról szóló heber köny-
vét rendező sajtó alá. - A
könyv: „Részit Hácionut Hám-
medint Hámódernit” meg-
jelent. A 144 oldalra terjedő,
finom papírra nyomott, szép
kiállítású könyv a politikai
cionizmus eredetének ma-
gyarországi vonatkozásait
tárgyalja gazdag, eddig is-
meretlen forrásanyagok
módszeres és érdekes feldol-
gozásával. A könyv megje-
lentetése a kormány, a Szif-
ria Hácionit és az Alliance
támogatása által vált lehető-
vé. Megrendelhető a szerző-
nél (Haifa, R. Telaviv 25.)
3. - fontért, július 15-ig
2.500 fontért.
A könyv részletes ismerte-
tésére még visszatérünk.

Rádióna

Az izraeli rádió magyar adása:
21.45 órakor a 33.3 és 43.9 méter-
es rövid-, a 407 és 486 méteres
középhullámhosszon hallható. -
PÉNTEK: Hírek - Sajátosémle,
SZOMBAT: Hírek - Hétszáz kré-
nika.
PÉNTEK
6: A haifa rádió adása, 6.30:
Máh tovü, 6.35: rövid hírek, 6.37:
torna, 6.47: zenélő óra, 7: hírek,
7.15: hanglemek, 12: énekes-
munk, 12.30: katonazenekarok, -
12.50: kórházak kívánságmsóra,
13.30: hírek, 13.45: hanglemek,
13.50: kábéllát sábat műsor, 16:
ifjúsági műsor, 17: Rossi: A lov-
vagy szarka - nyitány; Rachtman-
hoff; Szimfónia, c-moll, 19: hí-
rek, 19.30: Sábót szlam, 21: hí-
rek, 21.15: Csajkovszki: Szimfó-
nia, c-moll; Paul Ben-Chaim: Zon-
goraverseny, Frank Felleg előad-
ásában, 22.30: néptáncok, 23: bir-
összeffogás.
A partuzamos műsor péntek és
szombat este 18.30 órakor háromú
zenét, 20.30 órakor híreket és
heber nyelven, 20.45 órakor izraeli
népi zenét közvetít.
A hadsereg rádiója
18.32: kórházak kívánságmsó-
ra, Chana Meron összehallgatásában,
19.10: Szombat fogadása, 19.40:
Don Gillis: Perpetuum mobile;
Mendeissohn: Szimfónia No. 4,
„Az olasz”, 20.15: Saint Saens:
Sámon és Delia (opera-részlet-
ek), 21.15: zenés színdarab, 22:
tánczene.
SZOMBAT
7.30: Adon olám és hangleme-
zek, 8.30: hírek, 8.40: izraeli da-
lok, 9: Debussy: Táncok; Glau-
nov: Saxofon-verseny, 10: zenéi
találósverseny; 11: Grieg: Zongora-
verseny, a-moll, 11.30: „A fű-
göny felegről” - „Herzi mesé”,
12.30: heber dalok kívánságmsó-
ra, 13.45: cházandalok, 15.15:
könyvzene, 15.45: Csajkovszki:
Pique Dame c. opera II. felvo-
nása, 17.15: néptáncok, 19: hírek,
19.18: dahlamok és dalok, 20:
kérdés-feleletek, 20.30: Johana,
Stochavsky: „Izrael-tánc”; J. Ka-
minsky: Bourree - Menuette és
Gigue, 21: hírek, 21.30: Hámáv-
dil és Meavé Malka műsor, 22:
tarka műsor, 22.30: tánczene, 23:
hírek, 23.10: tánczene.
A hadsereg rádiója
18.32: Énekszámok, 19.15: ked-
veit dallamok; Zenei napló, 20.15:
néptáncok, 21.15: tánczene.
Hódás műsor
18.15: Sávu tov, 19.19: Bialik
emlére, 19.30: a jövő hét nap-
tára, 19.35: cházandalok.

HABIMAH

Tel Aviv, jún. 30., szombat
SZILONOK
JIDDIS SZINHÁZ
Ben-Clon Sifra
Witler Lerer
Naharia, június 29., péntek
Amfi-kert, 9.15
A BOHÓC
Tel Aviv, jún. 30., szombat
Bét Hápóel Hechadás-kert
9-kor
A BOHÓC

A pekingi kormány hajlandó Csang Kai Sekkel tárgyalni

„Formozsa békés uton való felszabadítása érdekében”

Csu En-Lai miniszterelnök szenzációs bejelentése a kínai nemzetgyűlésben

Peking, (Reuter). A kínai parlament tegnapi ülésén Csu En-Lai miniszterelnök nagyszabású külpolitikai expozé tartott, amelynek keretében kijelentette, hogy a kínai kommunista kormány hajlandó tárgyalásokat kezdeni Csang Kai Sek tábornaggal Formozsának „békés uton való felszabadítása érdekében”.

A nemzetközi helyzetről szólva a kínai miniszter-

nök megállapította, hogy a hidegháború rendkívül egyszerűen lett és komoly előrehaladás történt a népek közötti egyetértés megteremtése felé. Jóllehet az Egyesült Államok tovább folytatja a hidegháború politikáját — mondotta — a népek többsége arra a meggyőződésre jutott, hogy a békés együttélés nemcsak szükséges, de lehetséges is. Formozsával kapcsolatban

a szónok hangoztatta, hogy közeledek a sziget békés uton való felszabadításának időpontjai.

— Amióta közzétettük azt a jelszavunkat, hogy békés uton akarjuk felszabadítani Formozsát, a Kóumintang számos katonai és politikai személyisége nyilatkozott rokonszenvvel a gondolat érdekében magában Formozsában és a szigeten kívül is. Csu En-Lai kijelentette, hogy Formozsa jelenlegi uralkodó haldoklik és azok, akik mindennap az Egyesült Államok politikáját akarják követni, nem sokáig folytathatják mesterkedéseiket.

A miniszterelnök a továbbiakban arra mutatott rá, hogy a Kóumintang és a kommunisták a múltban is együtt tudtak működni külső ellenség ellen, ami különösen a kínai-japán háború éveiben nyilatkozott meg, sőt Kína felszabadítá-

sa után is folytatódott, az Egyesült Államok fegyveres beavatkozása után azonban útjaik elváltak. „Mindazonáltal, amíg a közös haza érdekei egyaránt drágák számunkra, — folytatta Csu En-Lai — egyesülhetünk és együttműködhetünk. Remélem, a formozai hatóságok elküldik megbízottait Pekingbe, vagy bármelyik más alkalmas helyre, hogy megkezdhesük a tárgyalásokat. Azokat, akik csatlakoznak a kommunista Kinához, testvéreinknek fogjuk tekinteni és nem részesülnek majd semmiféle büntetésben előző cselekedeteikért.

Csu En-Lai megígérte a Kóumintang katonai és politikai vezetőinek, akiknek családjai Kinában élnek, hogy kapcsolatba léphetnek rokonaikkal és barátaikkal. Még azt is megengedték nekik, hogy rövid időre Kinába látogassanak és a kínai kormány hajlandó biztosítani számukra az összes lehetséges könnyítéseket.

Az algéri helyzetről szólva Csu En-Lai kijelentette, hogy Kína támogatja Nehru indiai miniszterelnöknek ebben a kérdésben ismertett tervét.

DONÁTH penzió NATANJA
Napi teljes penzió 9. — 9.900 és 10.900 IL. százzalékkal együtt. Kintlakók étkezés-előjegyzése Rendeljen idejében

„Jáel-Dáromá”
Tel. 66522 T.-A. Tel. 5785 T.-A.

A Beér-Sévára és Migdál Askalonba
utazó közönség kényelmére
megnyitottuk új irodánkat
TEL-AVIVBAN, Jehuda Hálévi—Jávne-u. sarok DELRE A „JÁEL DÁROMÁ”-val!

PINGHÁSZ LÁVONT VÁLASZTOTTÁK MEG A HISZTADRUT ÚJ FŐTITKÁRÁVÁ

A kommunisták mindvégig tartózkodtak a szavazástól

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). A Hisztradut központi vezetősége tegnap egyhangúlag Pinghász Lavont földmüvelésügyi, majd hadügyminiszteret választotta meg a Hisztradut főtitkárának Mordcháj Namir helyébe, aki most munkaügyi miniszterként a kormány tagja. Az összes pártok képviselői Lavon mellett szavaztak, kivéve a kommunistákat, akik tartózkodtak a szavazástól.

Lavonon kívül megválasztottak kilenc ügyvezetőségi tagot is, míg a Mápáj további három képviselőjének megválasztására csak a betegesen fekvő Lavon felépülése után kerül sor. A 13 ügyvezetőségi tagból eddig a következő tízet választották meg: P. Lavon (főtitkár), Zeév On, Aharon Bekker, Reuven Barkait és J. Chaszkin (Mápáj), B. Reputur és J. Vascina (Achdut Ávodá), B. Lina, J. Dericki (Mápám), Jehuda Szári (Ovéd Hácioni).

Esztler Vilenszka arra való hivatkozással, hogy az egész világon közeledés mutatkozik a munkáspártok között azt követelte a kommunista párt nevében, hogy pártja képviselőjét Pinghász Tubint is válasszák be a Hisztradut ügyvezetőségébe. A javaslatot az összes pártok képviselőinek szavazataival elutasították.

Minden egyes jelölt fellett külön-külön szavaztak. Az összes pártok támogatták egymás jelöltjeit, kivéve a kommunistákat, akik minden egyes alkalommal tartózkodtak a szavazástól. A választás után a pártok képviselői búcsúztatták Namirt, amelynek során feltűntetett egyrészt a kommunisták szokatlanul békülékeny tónusa, másrészt a Mápám erősen kritikai értékelése Namir múltbeli működését illetően.

A megválasztott ügyvezetőség a Hisztradut legfontosabb végrehajtó szerve, amelynek tagjai az egyes ügyosztályok élén állnak.

HEBER NYOMDÁT IGÉRT MOSZKVBAN AZ AMERIKAI RABBILKÜLDÖTTSEG

New-York, (STA). — A New-York Herald Tribune moszkvai tudósítója beszámolt az amerikai rabbik küldöttségének látogatásáról a szovjet fővárosban. Hollaender rabbi, a küldöttség vezetője harminc öregedő zsidót talált a moszkvai nagytetemben, akiknek Slovo Schleifer főrabbi mutatta be. Hollaender rabbi beszédet mondott az egybegyűltekhez és kijelentette, hogy az Egyesült Államok zsidósága hajlandó anyagi segítséget nyújtani a szovjet zsidóságnak. Többek között felajánlotta, hogy heberbetűs szedőgépet, valamint kesztyűket és készpénzt is küld a közeljövőben létesítendő moszkvai rabbiszeminárium számára, amely a Szovjetunió 3 millió zsidóságának egyetlen rabbiképző intézete lesz.

Hollaender rabbi elmon-

A fegyverszüneti vegyesbizottság ülése

(Folytatás az 1-ső oldalról.)

Jából egyenlőséget teremteni ott, ahol ilyen egyenlőség egyáltalán nem létezik. A határozat csökkenti a felelősség súlyát, jóllehet az igazság azt követeli, hogy a felelősség súlya még inkább kidomborodjék.

Az izraeli küldöttség jól tudja, hogy ha a jordániai határozat megszavazása után benyújtotta volna a saját határozati javaslatát, a bizottság ezt a határozatot

megszavazta volna. Az izraeli küldöttség úgy véli azonban, hogy a bűnösség terén való mesterséges egyenlőség megteremtése — annak következményeképpen, hogy az izraeli határozattal egyidejűleg a jordániai határozatot is elfogadta volna, — csak arra alkalmas, hogy elkösdítse a világos felelőséget, amely Jordániára hárul. — Az izraeli delegáció ezért nem bocsátja szavazásra saját határozati javas-

Az eltussolás fedezi a támadót

Jóllehet ez nem az első eset, hogy az UNO képviselője ilyen meghökkenítő lépést tett, — folytatta a külügyminisztérium szóvivője, — a dolog mégis éppen most kelt különösebb aggodalmat, mert hiszen rendkívül fontos sága van annak, ha a támadó akciókban kifejezre jutó jordániai garázdálkodást fedezik olyképpen, hogy eltussolják a dolgot, vagy pedig a jordániai hatóságok páratlan és erőteljes tényleg fogják magukat szembe találni, aki az ilyen akciókért a bűnt a felelősökre fogja hárítani.

A szóvivő hozzáfűzte még, hogy az a jelentés, amelyet az UNO-megfigyelők az incidenssel kapcsolatban készítettek, olyan döntő bizonyítékokat tartalmaz, amelyek megcáfolják a jordániai állítást, hogy az izraeli járőr nyitotta meg a tüzet.

Csak öt és fél font jár a gázberendezés átköltöztetéséért

A telavivi törvényszék elvi ítélete egy haitai gázfogyasztó fellebbezési ügyében

A telavivi törvényszék esütörtökön ítéletében kimondta, hogy a Supergas cég csak 5 és fél fontot szedhet a vevőtől a gázberendezésnek egyik lakásból a másik lakásba való áttelepítéséért. A keresetet Ráfáel Mizráchi haitai lakos nyújtotta be, aki előadta, hogy 1955 január 23-án a Supergas cég 40 fontot követelt tőle a gázberendezésnek a régi lakásból az újba való áthelyezéséért. A felperes kényszerűségből kifizette az összeget, mert az egyezmény 5-ik szakasza kimondja, hogy ezt a munkálalatot csakis a cég végezheti el. Mizráchi szerint a költség túlzott volt, mert a szerződés „megfelelő díjazás”-ról beszél. Szerinte ez a munka nem kerülhet többé, mint 5 fontba, ezért kérte, hogy kötelezzék a Supergas céget 35 font visszafizetésére.

Első fokon a járásbíró elutasította a keresetet és így került fellebbezés folytan az ügy a törvényszék

elő, amely helyt adott Mizráchi érvelésének. A törvény szerk három tanácsa kimondta ítéletében, hogy a munkálalatkért 5 és fél font jár, viszont 34 és fél fontért a cég nem adott ellenszolgáltatást. A törvényszék szerint Mizráchi kényszer nyomása alatt fizette ki a 40 fontot, mert oka volt tartani attól, hogy ellenkező esetben a cég megszünteti számára a gázszolgáltatást. Egyidejűleg tiltakozott a fizetés ellen és bírósághoz fordult, ezért a fellebbezőnek joga van visszakapni a 34 és fél fontot.

Felrobbant és megölte az udvaron talált akna

Egy 70 éves jeruzsálemi házaló tragédiája

Csütörtökön estefelé a jeruzsálemi Abu Tor negyedben súlyos szerencsétlenség történt: egy régi akna felrobbant és Jicchák Grazianit 70 éves házalót megölte, 60 éves Esztler nevű feleségét súlyosan, Jicchák Ofer 20 éves fiatalembert pedig könnyebben megsebesítette. A sebesülteket szállították a Hadassza-kórházba. A szerencsétlen asszonyt nyomban mütöbe vitték, állapota aggasztó.

Az esettel kapcsolatban a következő részleteket közlik:

Abu Tor lakosai erős robbanás zajára lettek figyelmesek, amely a negyed végén lévő házak egyikéből hallatszott. A hátravonalt szomszédságában lévő házban a Graziano házaspár és az Ofer-család lakott. A kihívott rendőrség azonnal megkezdte a nyomozást és a helyszínen egy alumínium-akna repeszdarabjait találta meg, amelyeket a felszabadító háború idején használtak.

A szomszédok vallomása szerint az öreg Graziano a robbanás előtt az udvaron matatott. A ház a szög-

Aba Even elutazott

Aba Even nagykövet és az izraeli UNO-delegáció vezetője — a kormányvaló egyhetes tanácskozás után tegnap visszautazott állomáshelyére. A luddi repülőtéren Golda Meíron külügyi miniszter és magasrangú kormánytisztviselők búcsúztatták a nagykövetet, aki út közben kiszáll Londonban és találkozik Eljáhu Ejláottani, valamint Jákov Cur párisi nagykövettel.

HIREK

5716. Távuz 20.	
1956. június 29., péntek	
Gyertyagyújtás ideje:	
Jeruzsálem	7.11
Tel Aviv	7.23
Haira	7.26
5716. Távuz 21.	
1956. június 30., szombat	
Heti szünet: Pinczás	
Hattár: Mibáchim I. 18. 46.	
19. 1-21	
Szombat kimenetele:	
Jeruzsálem	8.31
Tel Aviv	8.28
Haira	8.35

Nelson Glück professzor ismét Izraelbe jön. — New Yorkból jelentik: Nelson Glück professzor holnap Izraelbe indul, hogy tovább folytassa a Negev archeológiai kutatásait. Ez már az ötödik nyár, amelyet a professzor erre a célra szánt. A kutatókat ezúttal is a Louis M. Rabinovits-alap finanszírozza.

UTAZZÉK AZ „ISTCO” Ltd. utazási irodával, T. A., Montefiore-utca 25. Hajó- és repülőjegyek hivatalos árákon, Európába, Ausztráliába, USA, Brazília, Uruguay, Venezuela, Paraguayba, — Olcsó helyek. Telefon 66-062. Az igazgatóság magyarul beszél. — Díjtalan fevilágosítás.

Bonn felett felrobbant egy angol katonai repülőgép. — Bonnban jelentik: Tegnapi délután Bonn felett felrobbant egy angol katonai repülőgép. A személyzet mind három tagja ejtőernyővel ugrott. Kettő közülük megsebesült és kórházba szállították őket.

500 új könyvvel gazdagodott a „Daat” könyvtárája. Szépirodalmi, tudományos művek, orvosi regények, életrajzok, történelmi regények. Vidéken fiókkönyvtárakat létesítünk kedvező fizetési feltételekkel. Új könyvnyomtatással járunk el. Kérjen még ma ajánlatot. Iratkozzék be a „Daat” tudományos és szépirodalmi könyvtárba, Tel-Aviv, Rotschild 86.

Truman visszaindult Amerikába. Londonból jelentik: Harry Truman, az Egyesült Államok volt elnöke tegnap délből 12 órakor a „United States” óceánjáró fedél-sült Államokba. Hajóraszálzetén visszaindult az Egyesült Államokba. Hozzájárulást tett, „boldogok, virágoznak és gazdasági életük nagy fejlődést mutat”.

Csak tudni kell hol! „Hadash”-nál vannak a legjobb könyvek! — „Hadash” kölcsönkönyvtár, könyvesbolt, Tel-Aviv, Hajarkon-u. ötvenkilenc.

Ülősztrájkot rendeztek a Michszáf ezüstárúgyár munkásai. Szerda este a Michszáf ezüstárúgyár 13 munkása ülősztrájkot kezdett a tulajdonosnő Belkind utcai lakásán. A sztrájkra az adott okot, hogy Sz. Cur asszony, a gyár tulajdonosnője végkielégítés nélkül felmondott a munkásoknak. A házbeliek kihívták a rendőrséget, amely a munkásokat bekísérte a rendőrállomásra, ahol figyelmeztették őket, hogy lépésük törvényellenes, majd szabadlábra helyezték őket.

Bezárták a beér-sévai munkaközvetítő hivatalt. — Szerda reggel egy 15 főnyi munkanélküli csoport behatolt a beér-sévai munkaközvetítő hivatalba, bezárták az összes ablakokat és összetépték a munkanélküliek névjegyzékét. A kihívott rendőrség helyreállította a rendet, de senkit sem állított elő. A hivatal összekötésbe lépett a telavivi központtal, amely elrendelte, hogy a listát bizonytalan időre zárják be.

Bárhová is utazik, kérje előzőleg díjtalan szakértői útbaigazításunkat. ISRAEL SWISS LLOYD LTD., Tel-Aviv, Rotschild Blvd. 20. Magyarul beszélünk!

Vienna—Hapoel Jeruzsálem 3:0 (2:0)

A bécsi vendégcsapat főlényesen győzött a néhány kocsijátékost megerosított jeruzsálemi csapat felett.

Dag Hammarskjöld elindult Európába

New-York, (Reuter). — Dag Hammarskjöld, az UNO főtitkára, tegnap repülőgépen elhagyta New-Yorkot. Az UNO főtitkár a Szovjetunióban, Lengyelországban és Jugoszláviában tesz közhíros körutat. Elutazása előtt nyilatkozott az újságíróknak, hogy ebben az évben megkezdte személyes látogatásait az UNO tagállamokban, ami nagy segítségére van munkakörének betöltésében és reméli, hogy segítségével lesz azoknak a kormányoknak is, amelyeket meglátogat.

Hammarskjöld elmondotta hogy Magyarországra, Románia, Bulgária és Albánia kormányai részéről is kapott meghívást, ezeknek az államoknak a meglátogatását azonban nem tudja belefoglalni jelenlegi kétételes utiprogramjába.

Véres munkástüntetés Poznanban

Varsó, (Reuter). — Poznanban, a nagy nemzetközi vásár színhelyén, munkászavargások törték ki, amelyeket a katonaság fojtott el. A tüntetők megtámadták a kommunista párt székházát, letépték a szovjet zászlót, felgyújtottak egy börtönépületet és villamosokat borítottak fel. A tüntetők egy fémgyár munkásai voltak, akik bérvisszafizetésükben fellázadtak igazgatójuk ellen.

Dr. Goldmann Maliknál

London, (STA). — Dr. Náchum Goldmann megbeszélést folytatott Jakob Malik londoni szovjet nagykövettel a Zsidó Világkongresszus küldöttségének moszkvai látogatásáról. Dr. Goldmann közölte a nagykövettel, hogy csak akkor vállalja személyesen a küldöttség vezetését, ha alkalmat adnak a Szovjetunió vezetőivel való találkozásra. Amennyiben a küldöttségnek csak kulturális és vallási kérdéseken lesz alkalma megbeszéléseket folytatni és politikai tárgyalásokat nem folytathat, valószínűleg dr. Jiszráel Goldstein fog az élen állni.